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EGYETERTES
Ám legyen harcz!

Komoly perezben. komolyan és olsz.omo- 
rodva Írok: de a szomoraságba, mely tel­
kemet elborítja, az. a tudat vegyül, hogy 
pártunk teljesítette most, mint mindig, haza­
imi kötelességét!

Azonban más érzés is félsz, hire kerül 
lelki világomban: az elhatározás helyt állni 
azon a küzdtéren, melyet a kormány és 
pártja nem oly meggondolással választ, mint 
a milyent elvárhatott volna a nemzet az 
ország sorsát kezeiben tartó óriási több­
ségtől.

Fontolja meg a kormány és pártja, mily 
önmegtagadásba, mily önleküzdésbe került, 
kivált azoknak, kiknek a harczi roham kö­
zepette kellett megállni, az, hogy hallgassa­
nak a hazafiság intő szavára, és megkínálják 
a nyers erőtől duzzadó többségnek azt 
a kibontakozást, a mely senkinek és semmi 
pártnak tekintélyét nem támadta volna 
meg és elveit nem koczkáztatta volna 
senkinek.

A mi részünkről elvi kérdések forogtak 
koezkán: a kormány és pártja részéről 
csak egy hatalmi kérdés; oly kérdés, me­
lyet senki fel nem vetett, mert azt, hogy 
200 ember több, mint 100, senki kétségbe 
nem vonta.

Mégis a hazafiság mély érzésétől áthatva, 
azok a pártok, melyeknek elvei forogtak a 
koezkán, fehér zászlót húztak fel táboruk­
ban és a hazafiság szent nevében szóltak 
a nyers erőhöz.

Miért tettük ezt? Azért, mert tudjuk, 
belátjuk, érezzük, hogy az osztrák bonyo­
lult viszonyokkal szemben az ország ér­
deke volna az, ha a legfelsőbb köröknek 
megmutatnék, hogy itt Magyarországon 
van az a talaj, melyben a politikai érett­
ségre biztosabban építhetni, mint arra a 
talajra, melyet darabokra szeldes a külön­
böző nemzetek nemzeti érzelmeinek felkor­
bácsolt árja Ausztriában.

És ime, az, ki felelős a közügyek veze­
téséről a haza előtt, a korona előtt s a 
történelem előtt, nem érti meg azt a szent 
igazságot, hogy a hazának tartozik azzal, 
hogy a haza javára kiaknázza az osztrák 
helyzetet: a koronának pedig tartozik azzal, 
hogy addig, míg a monarchia egyik államá­
ban a végsőségbe menő küzdelmek foly­
nak, a másikban béke legyen és a sors 
által oly sokszor meglátogatott magyar ki­
rálynak nyugalma legyen, mig az osztrák 
császárnak gondjai tornyosulnak; s végre a 
történelemnek tartozik azzal, hogy ne 
nyomja rá a magyar országgyűlésre 
azt a bélyeget, melyet merev hatalmasko­
dásával rányom s a mely úgy éget, mint 
az izzóvá lett bélyeg, mely kitöröllietlen 
nyomokat hagy.

Azt mondjak, hogy nem a kormány és 
pártja üti közéletünkre e bélyeget; azt ál­
lítják, hogy nem ők veszik el a mai súlyos

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

helyzetben a magyar király nyugalmát; azt 
erősítik, hogy nem ők csavarják ki a nem­
zet kezéből a mai helyzetben kivívható 
előnyt.

Az ellenzék obstruál ; ők tűrnek békes­
ségben, nyugodtan, hallgatagon.

E vádra válaszolunk.
Ki indítványozta azt, hogy keressünk egy 

tisztességes kibontakozást ? — az ellenzék.
Ki utasitotta vissza mereven az ellenzék 

hazafias lépését ? — a kormány és pártja.
Ki követelte azt, hogy az ellenzék mond­

jon le a jövőre nézve is, sőt ismeretlen 
javaslatokkal szemben is, az ellenzék egyet­
len ellentállási jogáról, a veto-jogról? A 
kormány és pártja követelték ezt.

Ki követelte azt az örök lemondást, 
mely szembeszökőig lehetetlen ? A kor­
mány és pártja követelték ezt.

S az ellenzék mit kívánt? .Telezte elvi 
álláspontját, mely lényegében az lenne, hogy 
a helyzet méregfogát húzzuk ki s ej tessék 
el a hires Ifi. §.

Az ellenzéknek elvi álláspontját jeleznie 
kellelt, mert egyetlen léljogu az elvek alapja 
s fia ez alapot elveszti, létjogát, életjogát 
veszti el.

De midőn ezt jelző, hozzátette azt, hogy 
a helyzet komolysága arra készteti az el­
lenzéket, hogy oly egyezkedésre legyen haj­
landó, mely az elvi álláspont merevségétől 
eltér annyira, a mennyire a kibontakozás 
lehetősége megköveteli, de az elvek lénye­
gét nem érinti.

Felszólította a kormányt, keressen a lG-ik 
§-ra más formulát, mely világosan kimu­
tassa, hogy igaz az, a mit a kormány állít, 
hogy a sajtószabadság megcsonkítását nem 
czélozza; választassák meg egy négy tagú 
bizottság, melynek feladata legyen e formulát 
megtalálni.

Az ily bizottság feladata nem lett volna 
nehéz, ha őszinte a kormány abban a ki­
jelentésében, hogy a sajtó szabadságát nem 
akarja megtámadni; mert az ellenzék sem 
akar mást, mint a sajtó szabadságát meg­
védeni, ha tehát a támadási szándék az uj 
szövegből eümináltatnék, megszűnnék az 
ellenzéknél az ok ez uj szövegnek ellene 
szegülni.

De ez sem kell a kormánynak ; csakis 
általános, messze kiható garancziák kelle­
nek neki; talán a közelgő kvóta és vám- 
és kereskedelmi kérdésekkel szemben, arra, 
hogy az ellenzék mondjon le jogáról ér­
vényesíteni e kérdésekben az ország leg­
világosabb érdekeit.

Mást a jövőt ezélzó garancziákbúl ki ma­
gyarázni nem lehet.

íme tehát, az ellenzék elment addig, a 
meddig elmeheteit. Nem kimerültségből; 
ennek előjelei sem mutatkoznak; a rendes 
parlamenti helyzet visszaállítását nem tette 
alku tárgyává, mert e helyzet nem az el­
lenzék java lenne, hanem közjó; de ha ez 
csak úgy érhető el, hogy az ellenzék par-

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.
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lamenti akcziója a jövőben, még ismeretlen, 
és meg sem fogamzott javaslatokkal szem­
ben is kizárt legyen, akkor az a helyzet, 
mely ily egyezmény szüleménye lenne, 
nem lenne rendes parlamenti helyzet, sőt 
ellenkezőleg a parlamentarizmus sir ja 
lenne ; veszélyesebb a hazára, mintha 
az osztrák bonyolódás mellett egy magyar 
bonyolodás is létrejönne; és az ország el­
szalaszt aná a kedvező alkalmat a biroda­
lom súlypontját ide ez országba helyez­
hetni át.

Az elszalasztott alkalom után jöhet más 
alkalom ; de az eltemetett parlamentariz­
must más, mint gyász és tünkremenés nem 
követheti.

A kormány és pártja harezot akar, győzni 
akar : az ő kérdése a hatalom kérdése ; 
annak a hatalomnak, mely az alkotmányos­
ság rendes tényezőinek alkalmatlan korlá­
tozását nem tűri.

A kormány és pártja le akarják verni 
az ellenzéket s elfelejtik, hogy ha leverik, a 
magyar alkotmányos élet egészséges literét 
szakgatják fel.

Ila nem lenne ellenzék, teremteni kel­
lene; de ha az ellenzéknek nincs más joga, 
mint ellentállás nélkül leszavaztatni még 
oly kérdésekben is, melyek előtte elvi kér­
dések, holott a kormány elölt másodrendű 
kicsinységek, akkor az ellenzék nem lenne 
más, mint egy nagy semmi, egy szánalmas 
embergyülekezet, mely lopja a napot., húzza 
a képviselői tiszteletdijat és hazudik kül­
dőinek, kiknek megígérte, hogy elveiket 
érvényre juttatni fog igyekezni.

Hadat üzennek nekünk; a higgadt, komoly 
hazafiak, fáradtságos önzetlen törekvései 
ellen, a nyers erő non possumusából, felül- 
mulhatlan gátol emelnek.

Ám legyen meg az ő akaratuk! Legyen 
tehát harcz, de emlékezzen meg a kormány 
arról, hogy minden kormány, sőt minden 
rendszer, mely megbukott, azért bukott 
meg, mert hatalmi túlkapása ellen fellázad­
tak az emberek ; mikor a tusa kezdődött, 
a nyers erő, a hatalom, a többség a lia- 
talmaskodók részén volt s azért mégis 
buktak kormányok, buktak rendszerek, 
buktak intézmények; hála istennek, hogy 
igy volt, máskép az emberiség még ma is 
makkot enne és fügefalevéllel takaród znék !

Kossuth Ferencs.

Az ellenzék vezéreinek értekezlete
A képviselőház mai ülése után a házban érte­

kezletre gyűltek össze az ellenzék ama vezérférfiai, 
a kiket a délutáni egyezkedési konferencziára az 
ellenzéki pártok kiküldtek. A tanácskozás tárgya 
az volt, hogy az ellenzék teljesen egyöntetű in- 
ditványnyal lépjen az értekezlet elé. Abban álla 
podtak meg, hogy az ellenzék követeli a IC. sza­
kasz elejtését vagy legalább is olyan módosítását, 
melybe az ellenzék megnyugodható. E megállapo­

dásoknak a konferenezián való előterjesztésével, 
és az egyezkedési tárgyalásokon a szószóló sze­

repével Gyónj Eleket bízták meg.
A konferencziá.

A parlamenti pártok küldöttei délután ötöd fel 
órakor gyűltek össze a képviselőház első számú 
üléstermében az egyezkedési konferencziára, Szi­
lágyi Dezső, a képviselőház elnökének elnöklete 
alatt. A tárgyalási asztal körül a következők fog­
laltak helyet: báró Báiiffy Dezső miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszter, Perccel Dezső 
belügyminiszter, Wlassies Gyula kultuszminiszter, 
Darányi Ignácz földmivelési miniszter, Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszter, Erdély Sándor 
igazságügyminiszter, Josipovich horvát minisztei, 
továbbá: Kossuth Ferencz, Justh Gyula és 
Gyónj Elek, majd Sima Ferencz és Okolicsávyi 
László a függetlenségi és 48-as, Szentiványi Árpád, 
Gulhier Gyula, Korniss Ferencz és Ivánka Oszkár 
a nemzeti, Tisza István, Pulszky Ágost, báró 
Fodmankzky Frigyes, gróf Andrássy Gyula, Miimúch 
Aurél, Vargics Imre, Pest Lajos, Pohonyi Gyula a 
kormánypárt részéről.

Szilágyi Dezső elnök megnyitván az értekezle­
tet, üdvözli a megjelenteket, s előadja, hogy az 
ellenzéki pártok felkérésére azért hívta össze az 
értekezletet, hogy a mostani feszült parlamenti 
helyzetre vonatkozólag a pártok és a parlamenti 
tényezők eszméket cseréljenek és nyilatkozzanak.

Gyónj Elek ismertetve a helyzetet, utal arra, 
hogy az ellenzék czélja az elmérgesedett politikai 
helyzet tisztázása s a békés megoldás keresése, 
Az elmérgesedés főoka a IC. szakasz. Az értekez­
let czélja olyan formula létesítése, melybe az 
ellenzék önérzetesen belenyugodható és a parla­
ment magas nívója fentartható lenne. E tekintet 
ben a legczélszerübb volna a IC. szakaszt elejteni 
vagy olykép módosítani, hogy abba az ellenzék 
belenyugodhasséb. Konkrét javaslatot mind a mel­

lett nem tesz.
Erdély miniszter kijelenti, hogy előterjesztette a 

javaslatot, mert jónak és helyesnek tartja. A ja­
vaslatot különben is már évek óta pertraktálták, 
megvitatták jogászkörök, kamarák, hírlapírók, sőt 
egy huszonöt tagú ankét előtt is megfordult. Senki 
sem emelt ellene kifogást, csupán egyetlenegy 
zsurnaliszta az ankéten. A 1C. szakasz ellen az 
agitácziú csakis a legutóbbi időben keletkezett. 
De különben a javaslatot nemcsak ő, hanem a 
szabadelvű párt is jónak tartja. Ha a kormány a 
transzakeziúra ráállana, az a kisebbség előtt való 
meghajolásnak tekintetnék, s azt pedig nem tartja 

lehetőnek.
Gyónj Elek sajnálja, hogy a miniszter érdem­

leges tárgyalásba ment bele. Erre itt nincs szük­
ség, mert hiszen eléggé megvitattak azt már a 
bizottságban. A miniszter beszédét úgy tekinti, 
mint visszautasítást.

Erdély miniszter nem teheti azt, hogy alkut 
kössön az ellenzéki pártokkal, csak azért, hogy a 
többi javaslatokat békésen letárgyalhassák. Győry 
különben sem terjesztett elő kielégítő megoldási 
módot, melynek alapján tárgyalni lehetne.

Gyónj Elek azt válaszolja, hogy ha nem lehet 
vagy nem akarják a javaslatot véglegesen el­
ejteni, úgy mutassanak a békés megoldásra más

módot, tegyen erre nézve a kormánypárt pro- 
pozicziót.

Kossuth Ferencz azt ajánlja, hogy olyan meg­
oldást keressenek, mely mind a két fél önérzeté­
nek megfeleljen. Pártja nevében kijelenti, hogy 
békét óhajt s a parlamenti működésnek a helyes 
mederbe való terelését. Hazafias indok vezette 
őket a konferencziára, az, hogy parlamentáris 
eszközökkel folyjék tovább a vita, de egyúttal el 
akarják magukról hárítani a felelősséget; az or­
szág kormányára kénytelenek utalni, mint a mely 
nem veszi tekintetbe ama viszonyokat, melyek 
jelenleg Ausztriában uralkodnak és a melyek meg­
követelik, hogy Magyarországon a parlamentariz­
mus a maga tisztaságában fentartassék.

Bánffy Dezső szerint a szóban forgó javaslat, 
vagyis a IC. szakasz se jobb, se rosszabb egyéb 
javaslatoknál. Ha az ellenzék ezzel szemben igy 
viselkedett, igy viselkedik majd a többivel is s 
igy nem nyújt semmi garancziát arra, hogy a 
most esetleg megkötendő kompromisszum után 
nem íog-e hasonló agitácziót máskor is kifejteni, 
nem obstruál-e meg más javaslatot is. Szerinte 
csak akkor lehetne a kompromisszumról pertrak- 
tálni, ha az ellenzék konkrét javaslattal jött volna 
a konferencziára.

Gyónj Elek kijelenti, hogy ő a kompromisszum 
feltételéül nemcsak a javaslatmerev elejtését hoztaTet, 
hanem bármely olyan módosítást, melyet az ellen­
zék elfogadhat, igy a többek között a javaslat­
nak a bizottsághoz való visszautasítását. Az ellen­
zék nem szegül minden javaslatnak ellene, példa 
rá a Ludovóa akadémiáról benyújtott javaslat. 
Ha azonban egy teljesen rossz javaslatnak ellene 
szegül, csak kötelességét teljesiti. Keressen a kor­
mány helyes formulát a megoldásra, készen van 
a béke.

Tisza István kilátásba helyezi, hogy jóhiszemű 
javaslattal szemben lehetne módot találni a kom­
promisszumra. De azzal, a mit Apponyi kivan, 
hogy a javaslatot feltétlenül ejtsék el, nem lehet. 
A javaslatokat különben is csak akkor lehetne 
elfogadni, hogy ha az ellenzék elfogadja a 3 órai 
ülést, továbbá garancziát nyújt arra, hogy az 
obstrukcziól teljesen elejti a jövőben is és minden 
javaslatot keresztül ereszt.

Gyónj Elek: A pártok komoly szándéka a bé­
kés megoldás. A formulát a békére a kormány­
nak kellene megtalálni. Esetleg meg lehetne ezt 
kísérelni szőkébb bizottságban, de leszerelni előre, 
ily formula nélkül nem lehet.

Tisza István ismétli, hogy a kompromisszum 
csak úgy lesz lehetséges, ha mindennemű obstruk- 
czió kiküszöbölt étik a jövőben is.

Ivánka Oszkár azt ajánlja, hogy a pártok álla­
podjanak meg abban, hogy az ülések egy órával 
való meghosszabbítását elfogadják és a ház előtt 
fekvő javaslatok tárgyalása elé az ellenzék nem 
gördít akadályt. De ha a benyújtott javaslatokat 
augusztus végére letárgyalnák, akkor a ház tart­
son szeptember végéig szünetet és a bűnvádi el­
járásról szóló javaslatot csak a szünet után vegye 
ismét elő. Időközben azután keressenek a pártok 
alkalmas formulát a kibontakozásra.

Kossuth Ferencz szerint nem szükséges, hogy 
egyik vagy másik párt feladja álláspontját. A meg-
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A czár és az elnök találkozása.
Felix Faure. a franczia köztársaság elnöke a 

napokban indul Parisból Pétervárra, hogy a czár 
múlt évi párisi látogatását viszonozza. Franezia- 
és Oroszország az a két állam, melynek kormány­
formái s állami szervezete az Európában divó állam­
formák két ellentétes végletét képviselték es kép­
viselik. A demokrata köztársaság és az abszolút 
czezarizmus egymásnak kétségtelen ellenlábasai s 
igy érthető, hogy a hivatalos Francziaország és 
Oroszország a lefolyt évszázadban ritkán testvérc- 
Sültefc. A hivatalost mondtuk, mert a franczia 
szellemnek az oroszra való befolyása elvitázhatat- 
lan. Az orosz udvari élet II. Katalintól kezdve 
eíész máig rövid megszakításokat kivéve, tel­
jesen franczia befolyás és szellem alatt állott 
ugvannyira, hogy még a Lajosok udvarának er­
kölcstelensége is buján sarjadozott a Néva-parti 
Parisban. Katalin czámő sokáig levelezett \ oltaire- 
rul és Diderot-ral, ugyanazokkal, kik az előtte 
annyira gyűlöletessé vált íranczia forradalmat elő­
idézték. Mert ha kultiválta is a pétervári udvar a 
gallomániát, ez csak az ancien regime szellőmének 
akczeptálásából állott és mihelyt a menekülő 
XVI. Lajost a varennesi vámnál elfogták, Katalin 
czámő visszahívta a párisi orosz követet, attól 
fogva gyűlölettel viseltetett minden iránt, a rm 
franczia. Mert a fehér liliom kedvelt szimbólum 
volt Oroszországban, a frigiai sipka azonban g)u- 
luletes és rettegés tárgya.

iiv körülmények között nem érdektelen a tör­
ténelemben visszafelé lapozva, oly esetek után 
kutatni, midőn, mint most Péteryúrott, a lma- 
talos Franczia- és Oroszország találkoznak.

Az előbbiekből következtetve ilynemű prece­
dens nem igen fordult elő. A tavalyihoz é= a 
mostanihoz hasonlítható eset tulajdonképen csak 
kétszer történt és pedig gyakran egymásután 1. 
Napokon és I. Sándor czár találkoztak előszűr 
1807-ben Tilsitben és a rákövetkező évben 
ISOS-ban Erfurtban. Mindkét találkozásnak egy 
egv békekötés volt az eredménye. Ezt a két nagy- 
íontosságu találkozót alább r-cletesebben lógjuk 
elbeszélni, de a kronológiai sorrend megköveteli, 
hogv előbb két kisebb jelentőségű esetről is meg­
emlékezzünk. E két alkalommal nem tényleges

franczia államfők jelentek meg az orosz ud­
varban, hanem csak két Bourbon-házbeli herezeg, 
kik a rombadőlt ancien regime nevében kopog­
tattak az abszolutizmus mentsváránál, az orosz 
udvarnál.

1792-ban artris-i Károly jelent meg II. Katalin­
nál segélyért könyörögve. 11. Katalin, kit a párisi 
forradalom eseményei rémülettel és gyűlölettel 
töltöttek el, nagyon szívesen fogadta a trónja 
vesztett uralkodóház követét s hathatós segélyt is 
Ígért neki. De csak az ígéretnél maradt. Orosz­
ország operálását már akkor feszélyezte Anglia 
magatartása s ez alkalommal is félő volt, hogy 
az orosz beavatkozás Angliát a francziák táborába 
hajtotta volna. Csak hat évi tétovázás után lej- 
lődtek oda a viszonyok, hogy Pál czár tényleg 
felléphetett a francziák ellen s Bonaparte egyiptomi 
tartózkodása alatt Szuvarovot orosz csapatokkal a 
francziák ellen küldhette. Pedig ezt megelőzőleg 
egy másik kísérletet is tett a Bombon-ház, 
hogy az orosz udvart Francziaország ellen való 
aktiv fellépésre késztesse. A guilletinon elvérzett 
XVI. Lajos másik öcscse XVJII. Lajos (artoisi Ká­
roly, a későbbi X. Károly szintén öcscse volt) a 
campoformiái béke után megjelent az orosz ud­
varnál, esdekelve, hogy a tehetetlen és megalázott 
Ausztria helyett Oroszország vegye kezébe a 
legitimitás ügyét és szerezze vissza a trónt a 
Bourbonoknak. XVT1I. Lajost mint legitim franczia 
királyt nagy ünnepségekkel fogadták s JYldtau 
városát szemelték ki számára tartózkodási helyül. 
A czár pénztárából külön 200.000 rubelt kapott 
udvartartási költségül s egyszersmind minden 
franczia menekültet tárt karokkal fogadtak.

1799-ben tényleg bevonultak az orosz csa­
patok Svájczba, a honnét a francziák olaszországi 
és francziaország! poziczióját egy csapásra akar­
ták megdőnteni. Hogy ez nem sikerült, Napoleon 
egyszerre csak otthon termett. Valóban jött, 
látott, győzött. A lunévillei béke aztán jó időre 
megsemmisítette a royalisták reményeit.

Franczia és orosz szuverének legközelebbi bé­
két, szövetséget kereső találkozása a már említett 
tilsiti és erfurti találkozás volt. Az auszterliczi 
csata után, midőn először találkozott Napoleon és 
az orosz czár a csatamezéin, Napoleon látta, hogy 
ez után egyetlen számottevő ellensége Oroszor

szög. S azzal az éles politikai megfigyeléssel, mely- 
lyel az alakuló események kifejlődését előtte látta, 
rögtön észrevette, hogy mindaddig, a mig ez ellen 
az egyetlen ellenfél ellen egész erejével döntő küz­
delemre léphet, tanácsos lesz Oroszországot barát­
jává és szövetséges társává tenni. így történt, 
hogy ugyanazon háború után, melyben először 
Poroszországot megverte és porig megalázta, aztán 
a poroszszal egyesült orosz sereget is szétszórta, 
mig előbbiekkel' éreztette a „vae vietis“ keserűsé­
gét, a czárral szemben nem hogy nem játszotta a 
győzelmes paranesolót, ellenkezőleg mindenütt 
kimutatta, mennyire becses és tontos rá nézve 
Oroszország szövetsége.

Ily körülmények között jött létre a jénai, auer- 
stüdti, rylandi és friedlandi győzelmek után a 
tilsiti találkozás, melynek megállapodásai a tilsiti 
békekötésben nyertek szentesítést. 1807. június 
25-én történt a két uralkodó találkozása egy a 
Memel folyó közepén kikötött kompon. Napóleont 
és Sándor ezárt is csak egy-egy tábornoka kisérte 
a rendes-vous helyére, hol csaknem két óráig 
beszélgettek egymással.

A porosz király nem bocsáttatott oda a tanács­
kozáshoz, melytől egész dinasztiájának sorsa füg­
gött: lóháton a parton állva, paripáját egész a 
folyó szélére hajtva, úgy állott olt Frigyes Vilmos 
lehorgasztott fővel, megalázva, szemét a végzetes 
kompra függesztve. Ezalatt pedig a kompon rög­
tönzött sátorban Európa sorsát intézték. A béke­
kötés tulajdonképen csak Orosz- és Franczia- 
ország egymáshoz való viszonyát és az Európa 
felett való uralkodásban való osztozkodás meg­
állapítását jelentette. Poroszországnak is, a béke­
kötés szövege szerint, csak a czárra való tekintet­
ből adta vissza Napoleon Poromerániát. a régi 
Poroszországot, Brandenburgot és Sziléziát. A 
békepontok szerint Orosz- és Francziaország egy­
más közvetítői lesznek egyrészt a Török-, 
másrészt az Angolországgal való viszály ki- 
egyenlítésében, a békekötés egy titkos para­
grafusa szerint pedig Francziaország szabad 
kezet biztosit Oroszországnak Törökország el­
len indítandó háborújával szemben. Ezért viszont 
Oroszország gondoskodik Európa békéjéről, mig 
Napoleon Spanyolországban harczol. Érdemes ezt 
a szerződést részletesen megtekinteni, hiszen Faure

Félix is állítólag azért megy Pét érv árra, hogy a 
franczia-orosz-szovetség módozatait megállapítsa. 
Ki tudja, ennek a szerződésnek nem lesznek-e 
szintén titkos pontjai ?

A tilsiti szerződés tételeire az erfurti találkozás 
rányomta a defmilivitás jellegét. S mig az hama­
rosan, minden czeremónia nélkül állapította meg 
a két lamináló nagyhatalom követendő magatar­
tását, ez fényes ünnepségekkel és fejedelmi 
staffage-asal mintegy a nagy világ előtt prok- 
(amálta a két császár szolidaritását és dualisztikus 
omnipoteneziáját

Napoleon is, Sándor czár is fényes kísérettel 
jelentek meg Erfurtban. Napoleon udvarában vol­
tak Berliner, Talleyrand, Champagne, Morét és 
Tolsztoj párisi orosz nagykövet, továbbá az egész 
Rheinbund, a szász, bajor, Württemberg!, westfali 
királyok, a badeni, darmstadli, oldenburgi, meck- 
lenbűrgi nagyherezegek s Poroszország képvisele­
tében Vilmos herezeg. Mily fényes, ragyogó udvar, 
különösen hozzáhasonlítva a Faure elnök nehény 
fekete frakkos és ezilinderes bürokrata kísérőjé­
hez! A czúri udvar szine-java is emelte az erfurti 
napok fényét. Tolsztoj, Rumanczev, Szperanszki, 
Caulanieourt pétervári franczia nagykövet képezték 
a czár suitejét.

Ünnepélyek, bálok, színi előadások, vadászatok 
közepette a két uralkodó és minisztereik komoly 
ügyek fölött tanácskoztak. A tárgyalások ered­
ménye a tilsiti béke megújítása volt, a mire azért 
volt szükség, mert Napoleon úgy vette észre, hogy 
az orosz udvarban a tilsiti tanácskozás után 
egyes elemek az ellene irányított gyűlöletet ter­
jesztették s a czárt is behálózni igyekeztek. Ez 
azonban nem sikerült. Napóleon és Sándor czár 
a legnagyobb egyetértésben és békességben váltak 
cl egymástól. Napoleon távozásakor a büszke 
Romanotfok sarja keblére ölelte a korszikai par- 
venüt és többször megcsókolta. Ekkor látták utol­
jára egymást. Négy év múlva aztán Napoleon el­
érkezettnek látta az időt, hogy egykori szövetsé­
geséből ellenséget és legyözöttet csináljon. Meg­
indult a , grand armée" Moszkvába. Hanem a 
moszkvai égés éjszakáján a Napoleon csillaga is 
lealkonyult s Napoleon nem tehette meg látogatá­
sát a pétervári üvegpalotában.

Ma ezt díszítik a Faure fogadására. De . , , 
tempóra mutantur. Bár ina is szövetséget ajánl i 
gall kakas az orosz medvének, ez nem a világ­
uralom megosztásának módozatairól fog szólni, 
hanem inkább az önállóság megóvását czélozza.

A BARÁTSÁG ÖRVE ALATT.
— FRANCZIA REGENT. — 

HARMADIK RÉSZ.
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Könyörögve, félénken állt Frederic előtt es 
várta, hogy válaszoljon. Minthogy pedig Frederic 
néma maradt, könybe borult szemekkel, sápadtan 
a felindulástól, Aline azt hitte, hogy habozik tel­
jesíteni kérését.

— Megtagadja ? — kérdezte tőle.
Ebben a pillanatban Annette és Georges belép­

tek a szobába, követve Botreltől. Aline hozzájuk 
futott.

— Csatlakozzanak hozzám, hogy megnyerjük 
atyámtól a bocsánatot, — kiáltotta.

Annette és Georges, Botrellel együtt reá néz­
lek: nem értették meg. Frederic par szóval fölvi­
lágosította őket.

— Aline azt akarja — monda — hogy le­
mondjak igazságos boszumról és ne kérjem szá­
mon Célestintől a gaztettet, melyet hajdan köve­
tett el és a melynek én estem áldozatul . . , 
akarja . . .

— Alinenak igaza van Frederic, — jelentette 
ki Botrcl káplár. . . . Immár semmitől sem tart­
hatsz ettől a szerencsétlentől és eléggé meg vagy 
boszulva.

— Bocsásson meg apa, — kérte ismételten 
Aline, a ki egész testében remegve, közeledett 
Frederichez.

—• Bocsáss meg testvér, — szólt Annette.
Frederic szótlanul nézett reájuk.
— Meg fogok bocsátani aznap, melyen ezek a 

gyermekek egybekelnek, — jelentette ki végre.
Zokogásban olvadt meg a hangja és mert a 

karjai széttárultak s a szemében is egy kérés je­
lent meg, Aline megértette ; hozzá rohant, átölelte 
karjaival s ily módon egy pillanat alatt mindazért 
kárpótolta, a mit szenvedett.

(Andrássy-ut 1.) a végeladás még
kész férfiruhák és férfidivatáruk 
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tett lépégre a parlamenti helyzet indított. A kö­
zépút megtalálható a vitás szakasz helyes formu- 
lázásában, a nélkül, hogy a pártok feladnak állás­
pontjukat a javaslattal szemben.

Pulszky Ágost egyetért Győry Elek és Kossuth 
Ferencz azon nézetével, mely szerint ajánlatos és 
ezélszerü, hogy normális parlamenti viszonyok 
legyenek Magyarországon. De erre nemcsak a 
három javaslattal szemben van szükség, hanem 
normális parlamenti viszonyok szükségesek minden 
a kormány által kiránt és előterjesztett javaslatok 
tárgyalásánál, azért garancziát kivan arra nézve, 
hogy az ellenzék a kormányzatnak különösen őszszel 
történendő fontos előterjesztéseire nézve a normális 
tárgyalást biztosítja. Addig azonban, inig erre 
vonatkozólag biztosítékot nem látnak, kom­
promisszum létre nem jöhet. Ha tehát a 
kisebbség nem kívánja, vagy nem kíván­
hatja, hogy olyan kompromisszum jöjjön létre, 
a mely a jelzett irányban a jövőre nézve 
biztosítékot nem nyújt, a viszonyokon segí­
teni nem lehet. Prinezipiumnak tekinti azt, hogy 
a többség határozza meg a ház tárgyalási idejét 
és rendjét. A kompromisszum az, ha minden 
fenyegetés nélkül közeledünk egymáshoz. De látja 
ő ebben az eszmében a többség uralmának feltét­
len megadásának értelmét is. A tárgyalásoknak 
egv órával való meghosszabbításában nem lát még 
megrendszabáiyozást. Nem látja be, mit nyer 
reputáeziuja erdőkében egy kompromisszumnál a 
kormánypárt. Azt azonban látja, hogy a megtor­
lás ódiumát máris ö reájuk akarják hárítani.

Bán ff// Dezső miniszterelnök előrebocsátja, hogy 
a kormányt hatalmi terrorizmussal vádolják, a 
mivel szembe az obstrukeziót állítjuk. Nem zár­
kózik el a czélrávezető, okos javaslatok elől. hogy 
ezzel segítsen a helyzeten, de kérdi, hogy ezzel a 
parlamenti tárgyalások normális menete biztosítva 
van-e ? — Hát mi mindig — úgymond — ki le- 
gyünk-e téve azon veszélynek, hogy az ellenzék 
az obstrokezióval áll elő, vagy hogy az obstruk- 
rzió ö-zre lialaszlassék. Ilyen helyzetben n.ncsen 
kiegvezés s nines biztosítva a kormány a fonto­
sabb kérdéseknél normális tárgyalások lehetőségé­
ről. Csak egy módja van az egy ességnek s a tár­
gyalás rendes mederbe való terelésének: teljes 
garane-ia kell arra. hogy később sem íognak ob­
struálni.

Ivánka Oszkár: A kormánypárt részéről kül­
döttek és a miniszterelnök az ellenzéket obstruk- 
rzióval vádolják, viszont tagadják azl. hogy an­
nak a kormánypárt hatalmaskodása az oka. Csak 
az a mód, melylyel a kormány a hatalmat már 
előzőleg, azután a választásoknál, végül most a 
parlamenti tárgyalások menete alatt kezelte, kény­
szeríti az ellenzéket arra, hogy mikor a kapaczi- 
tl-zióval semmiféle eredményt nem tud elérni, az 
utolsó fegyverhez folyamodjék. Vagy be kell is­
merni egyrészről a hatalmaskodást, másrészről az 
obstrukeziót. vagy egyiket sem kell említeni. A 
kiegyenlítés csak a hibák kölcsönös beismerése 
mellett lehetséges.

Sima a kormány kijelentésében azt látja, hogy 
az nem reflektál az ellenzők készségére, melylyel 
a parlamenti tárgyalásoknak rendes menetét akarja 
biztosítani. Elfogadja Ivánka propoziczióit.

Győry : A tárgyalás elején kérdés merült fel 
az iránt, mintha az ellenzékben nem volna meg a 
tranzakcióra a készség s mintha mi fsak a javaslat 
elejtését tartanok a kompromisszum feltételének. 
Tisza felszólalását olyannak tekintette, melynek 
alapján a helyes formulázást meg lehelne találni, 
az utóbbi felszólalásokból azonban látja, hogy 
csalódott. Pnlszky azt kívánja, hogy az ellenzék 
egyszer s mindenkorra kötött marsruléra kötelezze 
5napát, pedig a garanezia csakis a kölcsönös be- 
esülésben áll.

1 la a kompromisszum nem sikerül, az ellenzé­
ket nem lehet hibáztatni.

Pa hely szerint csak akkor lesz normális hely­
zet. ha az ellenzék az abnormis fegyverektől min­
den esetben eláll.

Perezel miniszter nem látja az Ivánka által elő­
hozott hatalmaskodást. Tagadja, hogy ilyen van. 
Az ellenzéknek amaz egyes tagjai voltak őszinték, 
a kik beismerték, hogy obstrukezió van. Pedig 
liogv van, az az ellenzéki hírlapokból köztudo­
mású, Ha teljes garancziát nem kapnak arra 
nézve, hogy a jövőben egyáltalán nem lesz ob­
strukezió, nem tehetnek engedményeket. Ivánkát 
felszólítja, mondja meg, miben all a hatalmasko­
dás, melyet felemlített ?

Ivánka Oszkár nem vállalkozik rá, hogy órákig 
tartó előadást tartson arról, a mit a belügymi­
niszter épp oly jól tud, mint ő. Ha őszinteségről 
beszél Perezel, hát beszél őszintén. Az ellenzéki párt­
tagok biztosak voltak, mikor az értekezletre jöttek, 
hogy nem juthatnak semmi eredményre, mert 
a szabadelvű párt nem akarja. Azt kívánja, hogy 
fogadja el az ellenzék simán az ülésnek egy órá­
val való meghosszabbítását, vagyis szereljen le az 
ellenzék az egész vonalon. Biztosítsa az ellenzék a 
kormányt, hogy bármily ismeretlen javaslatokkal 
járul a ház elé, azok törvénybe iktatását meggá­
tolni nem fogja. Ezt az ellenzék nem teheti. 11a 
őszinlék akarnak lenni, ösmerjék be, hogy ez 
csapda. Vallják be. akarnak-e klóiért igen, vagy 
nem ? „Mert — igy folytatja — arról vagyunk 
meggyőződve és most még inkább meggyőződtünk, 
hogy az ülések egv órával való meghosszabbítá­
sát azért szándékolják, hogy a klót árt annál 
könnyebben behozhassák. Nem adhatunk fel min­
den!. hogy talán megkapjunk <ismeretlen valamit a 
16. szakaszt illetőleg. Tárgyalni vagy teljes őszin- 
tességgd s jóhiszeműséggel lehet, vagy sehogy“.

Szilágyi Dezső elnök erre az értekezletet be­
zárta s a pártok megbízott tagjai pártkörűkbe 
mentek, hogy beszámoljanak az eredménytelen 
tárgyalásról.

A tárgyalás azl a benyomást tette, hogy a kor- 
mánvpárti felszólalók között már előre ki volt 
osztva a szerep s az engedékenység részükről 
megállapított taktika volt, melylyel azt akarták 
mintegy mutatni, hogy ők engednének, de a sza­
badelvű párt nem enged. De hat nagyon is ki­
látszott a köpönyeg alól a lóláb.

A fiiagetlenségi és 4i-as párt ma este C órakor 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet tar­
tott, melyen a párt valamennyi tagja részlvett. 
Az értekezlet a leglelkesebb hangulatban folyt le 
és az értekezlet folyamán a párt nagy óvácziúk- 
ban részesítette Kossuth Ferenezel, Győry Eleket 
és Jitsth Gyulát. Az első szónok Győry Elek volt, 
ki a békéltetési tárgyalások nemleges eredményé­
ről számolt be az. értekezletnek. A párt összes 
tagjai Győry Elek előterjesztését és a kiküldöttek 
hazafias és tapintatos eljárását tudomásul vették. 
Lakatos Miklós lelkes szavakban fejezte ki a párt 
köszönetét Kossuth Ferencz, Győry Elek és Jnsth 
Gvilla iránt ama helyes magatartásért, melyet a 
délutáni tárgyaláson tanúsítottak.

Hcntaller Lajos azt hiszi, hogy a párt szent 
kötelességét teljesíti, midőn hálás köszönetét fe­
jezi ki Kossuth Ferencznek a képviselöházban tar­
tott mai hazafiul szeretettől és államférfiul bölcse- 
séglöl áthatott gyönyörű beszédéért, melyben a 
leghívebben tolmácsolta nemcsak a párt, hanem 
az egész nemzi-t érzelmeit. Lelkes, perczekig tartó 
éljenzés után a párt Kossuth Ferencznek jegyző­
könyvi köszönetéi szavazóit. Ezután kikérték a 
vitarendezőséget, hogy továbbra is végezze azt a 
parlamenti akcziót és Győry Elek indítványára a 
vitabizottságot tíz tagra egészítették ki. A vita- 
bizottság uj tagjai: Thaly Ferencz, Kulik Béla és 
Füg István.

Végül Kossuth Ferencz elnök utalt arra a ne­
héz, de hazafias kötelességre, melyet a közeljö­
vőben minden párttagnak teljesiteni kell. Ne riad­
janak vissza semmiféle terrorizmustól! Adjon ne­
künk erőt a leghevesebb küzdelemre az a tudat, 
hogy a magyar haza érdekében folytatjuk azt a 
harezot, mely be fog következni.

*

A nemzeti párt kiküldöttei ma este tartott ta­
nácskozáson szintén beszámoltak a békéltetési 
bizottság ülésének eredményéről és kimondták, 
liogv előbbi megállapodáshoz képest egyesült erő­
vel "fogják tovább folytatni a küzdelmet. A ta­
nácskozáson részt vettek gróf Apppnyi Albert, 
Szentiványi Árpád, Károlyi István és Sándor, 
László Mihály, Ivánka Oszkár stb.

*

A függetlenségi Ugron-párt tagjai szintén tanács­
koztak ma, s belemennek a harezba, a vitaren­
dező bizottság rendelkezéséhez képest.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése Julius 21-én.

I.
Tíz óra se volt még s egyik fogat a másik 

után robogott a képviselőim elé, a gyalogjárón 
meg csapatostul jöttek a képviselők. Nagyon ér­
dekesnek Ígérkezett a mai ülés, hogy még ebben 
a rekkenű hőségben is ennyien jöttek el a 
házba.

Az ülés megnyitása elölt természetesen csak 
arról folyt a szó, hogy mi történt tegnap óta, 
mit végeztek az ellenzéki kiküldöttek s az elnök.

A villarnesengettvíik egyszerre csak megszólal­
lak s sietett be mindenki a terembe.

Zsúfolt ház! Zsúfolt karzatok.
A miniszterelnök pár szóval' kéri ismét az 

üléseknek egy órává! való meghosszabbítását, 
azután felemelkedik Kossuth Ferencz s tiltakozik a 
pártja nevében az ellenzék kimerítését ezélzó ja­
vaslat ellen. Már első mondataiba belézug az 
ellenzék éljenzése s Kossuth emelkedettebb han­
gon. szónoki lendülettel folytatja beszédét, mely 
nem éles, nem vág elébe a békés megoldásnak, 
de egyáltalán nem nélkülözi az erélyességet, a 
határozottságot. A sic rolo, sic jubeo elve akar itt 
érvényesülni s azt nem tűrheti az ellenzék. Figyel­
meztette a kormányt, hogy az erőszak csak erő­
szakot szülhet.

Kossuth Ferencz beszéde rendkívül jó hatást 
kelteit az egész ellenzéken s a jobboldal nagy 
csendben hallgatta mindvégig.

l'tána Molnár János tiltakozott ezután a javas­
lat ellen a néppárt nevében.

Gróf Apponyi Albert kelt most fel szólásra.
Az egész ház érdeklődéssel fordult Apponyi 

felé, a ki ma is remek beszédet mondott. Szépen 
fejtette ki az ellenzék jogos álláspontját s azután 
megtette az ajánlatot, hogy az ellenzék hajlandó 
a deferenczióra, de — viszontszolgálatért. Hárítsák 
el azt a veszedelmet, a mely az ö komoly meg­
győződésük szerint a sajtószabadságot fenyegeti.

Beszéde kétségtelen Itatást tett az egész házra, 
de gróf Tisza István ugyancsak sietett ezt a ha­
tást megrontani.

Határozottan provokáló beszédet mondott, 
izgatni akarta az ellenzéket s mindent elmondott 
a beszédében, a mivel meggátolni vélte az esetle­
ges kompromisszumot.

Apponyinak a beszédét s különösen intenczióját 
egyszerűen elferdítette s argumentált minden erő­
vel a kompromisszum ellen.

Az ellenzék folytonosan tiltakozott e beszéd és 
hang ellen, melyet a kormánypártnak is csak egy 
kis része s főleg a stréber-ifjúság éljenzeU.

— Agent provocateur ! — kiáltotta oda Tiszának 
Ivánka Oszkár.

A Tisza István beszéde alatt épp vele szemben,

a baloldal felett a karzat egy lécze egyszerre le­
szakadt s nagy robajjal esett le Lepsényi mellett.

— Krach! — kiáltott Valaki s olyan nagy zaj 
lett, hogy Tisza perezekig nem beszélhetett.

Tisza különben is, ha izgatni akarta az ellen­
zéket, ez sikerült neki, mert a beszéde végén 
igazán izgatottságban volt az egész ház.

— Esek után nekünk nem kell a kompromisszum! 
— szólt Jnsth, pártja zajos helyeslése közben.

Gróf Tisza István pedig folytatta a beszédét, 
melyhez a kormánypárt nagy része is savanyu 
képet vágott. Bánffy ott ült a bársonyszékében, 
maga elé nézve, egyáltalán nem árulva el ér­

zelmeit.
A beszéd közben az ellenzék sűrűn emlegette 

Tisza Istvánnak a — 'papáját, a mi eleinte boszan- 
tani látszott a szónokot, de utóbb tut tette magát 
ezen is és az apjára czélozva czinikusan kijelen­
tette, a kiket tisztelünk, azoknak ne a hibáit, 
hanem az erényeit kövessük.

A Tisza István beszéde mindenesetre teljesen 
elrontotta az amúgy is rossz helyzetet. A végkép 
elkeseredett ellenzék egyáltalán nem is kímélte 
Tiszát, a ki mai szereplésével talán még az apjá­
nál is ellenszenvesebbé tette magát az ellenzék 

előtt.
A Tisza „nagy“ beszéde után, míg a Tisza- 

klikk ismeretes alakjai szinte törték magukat, 
hogy gratulálhassanak, az elnök öt perez szüne­
tel adott. Hogy ez az öt perez nem múlott el a 
folyosón szenvedélyes jelenetek nélkül, ezt szinte 
felesleges megjegyeznünk.

De a szünet elölt még felkelt Apponyi és hig­
gad!. nyugodt, imponáló modorban utasította 
vissza Usza István inszinuáezióit. Röviden be­
szélt most Apponyi, de rövidségében is alapo­
san lünkre tette Tiszának minden ravaszos fon­
dorlatát.

A szünet után Kossuth Ferencz jelentette ki, 
liogv teljesen egyetért pártjának s az intéző bi­
zottságnak eljárásával. Erélyes hangú rövid nyi­
latkozata alatt a kormánypárt csendben húzó­
dott meg, míg az ellenzék zajosan éljenzett.

Mindezek után Sima Ferenezre került a sor, a 
ki beszédének tetemes részében a Tisza István 
beszédével foglalkozott s végül a kormánynak bi­
zalmatlanságot szavazó határozati javaslatot nyúj­

tott be.
Ezzel a mai izgatott, érdekes ülés végei ért. 

Holnap folytatják a vitát s a függetlenségi párt 
részéről Komjáthy Béla beszél.

11.
Elnök: Szilágyi Dezső,
Jegyzők : Nyegre László, Molnár Antal és Lakatos 

Miklós. ,
A kormány részéről jelen vannak : Báró Bánfíy D^7=o 

miniszterelnök, Lukács László, Perczel Dezső, Darányi 
Jgnácz, Erdély Sándor, Wlassies Gyula, báró Dániel 
Ernő és .losipovich.

A jegyzőkönyv hitelesíttetik.
Elnök : Gróf Nákó Kálmán betegség miatt hat heti 

szabadságot kér.
Bemutatja az aradi fogházőrüknek Jnsth Gyula 

képviselő által beadott kérvényét, anyagi helyzetük javí­
tása iránt.

Következik a miniszterelnök Indítványa : az üléseit 
idejének meghosszabbítása.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : Bátor voltam 
tegnap kérni a házat, méltóztasson elhatározni, hogy 
üléseit, további intézkedésig, a mai naptól kezdve nem 
kellőig, hanem háromig fogja tartani. A házban nyilvá­
nult kívánságnak megfelelően, a ház akép határozott, 
hogy ezt a kérdést ma beszéli meg. En t. ház. nem 
tehetek egyebet, mint hogy tegnap elhangzott kérésemet 
ismételjem és kérjem a t. házat, hogy tekintettel arra, 
hogy tárgyalás alatt fontos és sürgős elintézést igénylő 
ügyek vannak, méitóztassék elhatározni, hogy a mai 
naptól kezdve ülései nem kettőkor, hanem három óra­
kor fognak végződni. (Helyeslés a jobboldalon.)

Kossuth Ferencz : T. ház! (Halljuk ! Halljuk!) Az 
indítvány, a mely elhangzott, mást nem jelenthet meg­
győződésem szerint, mint azt, hogy az ellenzéket kime­
ríteni igyekszik a kormánypárt. (Egy van! Egy van! a 
szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.) Es pedig azért véle­
kedem igy, mert olyan többség, a mely hetek óta hall­
gat, nem kívánhatja azt, hogy egy órával több ideje 
legven a hallgatásra, (ügy van! Égy van! a szélső

baloldalon.) Igaz, hogy fel lehetne azt is hozni, bog, 
azok, a kik kötelességüket teljesítve, a képviselöházban M 
szólalnak á benyújtott a törvényjavaslatok ellen, éiezvét 
annak szükségét, hogy bővebben fejtsék ki aggályaikat 
elismerhetnék azt, hogy nem haj az, ha erre az aiaa. 
lom megadatik ; de e felfogás csak akkor volna jogo 
sült, ha nem volna szemet szúró az, hogy e javaéa, 
nem alkalmat akar nyújtani arra, hogy az ellenzi! 
álláspontját minél inkább kifejtse, hanem első szarni 
azon lánczolatnak, a melylyel az. erőszakoskodás ai 
ellenzék ténykedését megbénítani, lebilincselni törekszik 
(ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

T. ház, én mindenkinek lelkiismeretére bízom annak 
megítélését, hogy helyes-e, hazafias dolog-e, kivált az 
osztrák állapotokkal szemben, a magyar országgyülésrt 
az erőszakoskodásnak az első lánczszemét behozni ?(Egj 
van ! Egy van ! a szélső baloldalon. Mozgás jobbfelölj Á 
túloldalnak hangulatából világosan megérthetni, (Hall. 
juk ! Halljuk !) hogy minket vádolnak azzal, hogy tulaj 
donképen mi erőszakoskodunk. (Igaz ! Egy van : joLh 
felől. Mozgás a szélső baloldalon.) Erre nézve szerény 
nézetemet ki fogom fejteni; egyelőre csak azl jegyzőn, 
meg, hogy az, a ki védekezik, erőszakoskodással soha 
nem vádolható. (Egy van! Egy van ! a szélső balokh 
Ion.) Csak azt lehel erőszakoskodással vádolni, a t, 
erősebb, és a ki támad. (Egy van! Egy van! a szél.* 
baloldalon.)

T. ház! Minden gondolkozó be fogja látni azt aj 
igazságot, hogy egy ember kényuralma, ha ez az ern 
tier koronás fő, a ki a pártszenvedélyek felett áll, 
kai kevésbé veszélyes, mint egy kérlelhetetlen és mez. 
győzhetlen többségnek nyers ereje és önkénye. (U-v 
van ! L'gy van ! a szélső baloldalon.) Mert azt az t- -j 
embert meg lehet kérlelni : annak az egy embernek s> 
vétiez, leikéhez lehet szólni, lehet vele érvelni és eszére, 
lelkiismeretére hivatkozni: de háromszáz embernek szi­
véhez, leikéhez szólna nein leltet és tárgyalásaink vi1 á- 
gosan bizonyítják, hogy háromszáz embernek eszéhez 
hiába szólunk, pedig sok tehetséges, nagyeszű emh-i 
ül velünk szemben, kik velünk a vitát fel nem veszik (-. 
érveinkre hallgatással felelnek. (L'gy van! a szélső bal­
oldalon.)

Gyakorlatilag más is, egyes embernek az akarata do­
minál ebben az országban. lE'gv van! Egv van I a 
szélső baloldalon.) És ezt igen könnyű lesz nekem be­
bizonyítani. (Halljuk ! Halljuk! a bal- és szélső bal­
oldalon.) A hírhedtté vált 16. 5. csak egy szótöbbséggel 
ment keresztül az igazságügyi bizottságban: sőt ha a 
távollevő 2 ellenzéki bizottsági tag megjelent volna a 
döntő ülésen, a 16. í. egy szótöbbséggel vissza vettetett 
volna (L’gv van ! Egy van ! a bal- és szélső baloldalon,), 
de csak úgy, ha a kormánypártnak kiváló jogászai a 
16. §. ellen nyilatkoztak és a többség előadója e tiszt­
ségről lemondott. (E'gv van ! L'gy van ! a szélső bal­
oldalon.) Mikor ez a 16. §. eev szótöbbséggel keresztül 
ment a bizottságban, a 1. túloldal kijelentette, hogy r-z a 
szakasz nem képez pártkérdési, mint a hogy nem is 
pártkérdés, mert nem érinti semmi részét azon alapnak, 
a mely alapon a t. túloldal áll. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Mindennek daczára a miniszterelnök ur 
egyszerűen kijelentette, hogy ö úgy akarja, hogy az 
említett szakasz, törvényerőre emelkedjék. Ez nem itt.,-, 
mint a sic jubeo-nak megvalósítása. (Elénk helyeslés. 
Egy van! ílgy van! a szélső baloldalon.)

És most lehetetlen, hogy ne hivatkozzam a miniszter­
elnök urnák lelkiismeretűre. Lehetetlen, hogy azt a kér- 
dóst ne intézzem hozzá, hogy helyesnek tartja-e arra a 
színvonalra alacsonyban! le Magyarország képviselőházi­
nak többségét, hogy hivatott mcgbiz.oüainak kilej-z-it 
véleménye ellenére is, az akaratának meghajoljon uy' 
oly kérdésben, melynek fontosságát a t. túloldal nem 
ismerte el, lemondjon meggyőződéséről és szolgai módim 
meghajoljon az előtt, ki a halalomnak a gyeplőjét a 
kezében tartja. (Egy van! Egy van! a szélső bal­
oldalon.)

T. ház ! Ily erőszakoskodással szemben emlékezzünk 
meg arról, liogv Magyarország nem önálló állam, de 
össze van csatolva egy másik állammal, mely kezében 
tartja a hatalmat s az anyagi erőt (Úgy van ! L'gy var.! 
a szélső baloldalon.) és azt kérdem önöktől, hogy m - 
féle garancziája van a magyar alkotmányosságnak és a 
magyar szabadságnak más, mint egy megőszült uralko­
dónak élete ? (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ha a kor­
mány az ország többségét arra szoktatja, hogy mer ha­
joljon akaratának és félretegye meggyőződéséi, akkor az 
engedelmességnek megszokására gyakorolja be és e-Mhg 
az ország könnyű szerrel szolgaságba vethető. (Elénk 
helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Es most 3z kérdeni: Magyar emberhez méltó dolog-? 
az, hogy ily helyzetben, a melyet jeleztem, a melyben 
nincs Magyarországnak semmi más védeszküze, mint 
azon közszellem, melyet mi igyekszünk ébrentartani u 
a melyet önöknek is kötelességük volna ápolni (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.), hogy a mikor mais 
más védelme, mint c közszellem, ezt a közszellemet a 
vak engedelmességre szabad-e begyakorolni ? (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

" Kérdem azt, t. ház, hogy az ellenzék tulajdonképen 
okot adott-e most arra, hogy a kormány ily merényletet 
kövessen el?

Klobnslczky János: Óh nem !
Kossuth Ferencz: Tisztelt barátom ott a túloldalon 

azt mondja: óh nem 1 En is azt állítom és be fogom 
bizonyítani. Ismétlem a kérdést, vájjon az ellenzék okút

— Leányom, leányom! — suttogta Frederic, 
mialatt csókokkal borította el a gyermekét. — Te 
még csak alig ismersz : még nem szerethetsz en­
gem : de engedd reménylenem, hogy egy nap 
majd szerelni fogsz.

— Igen. igen, szeretni fogom, — monda Aline, 
mert hiszen önnek, apának fogom köszönhetni a 
boldogságomat.

Celestin elfutott a kastélyból. Rohanva haladt 
le a lépcsőkön, abban a meggyőződésben, hogy 
Frederic üldözi.

A félelem szárnyakat adott neki és őrültté tette. 
Mert Celestin félt, félt a jogos boszutól, a meg­
érdemelt büntetéstől, félt a haláltól.

A megszokott hányavetiségébül, az elhatározá­
sokból, melyek Remoulinsba hozták, az akaratból, 
melyei még az imént olyan könyörtelenül hangoz­
tatott Aline ellenében, semmisem maradt meg. — 
Berlin Frederic-kel szemben eltűnt a nagy szi­
lárdsága.

Áldozatának a megjelenése elég volt, hogy 
tehetetlenné váljék és a rémület hatalmába jus­
son. Megértette, lmey összeomlottak a tervei és a 
szép ábrándjai.

Le kellett mondania azokról a csábító dolgok­
ról. melyekkel még nemrég éldelgett, Maud sze­
relméről, a ragyogó és közbecsűléssel környezett 
helyzetről, melyet minden igazság ellenére, annyi 
év óta élvezett.

Le kellett mondania Aline szcretetéről is, az 
oly édes és oly üdítő gyermeki szőrei etrőL mely 
mind e mai napig olyan boldoggá és büszkévé 
tette ől.

A boldogság alkotmánya, melyet Celestin a 
szerencse és a bátorság erejével emelt magadra, 
alapjában összeomlott és a romok őt magát is 
összezúzták.

Mindez rettenetes volt és még rettenetesebb volt 
Fredericnek ez a váratlan visszatérése, a múltnak 
ez a hirtelen fölébredése és az örök igazság visz- 
szakövetelési jogának villámként sújtó écvénycsil­
lése, a mi elöl annyi ideig el tudta magát vonni. 
Most már nem tudta többé.

A óra ütött, a melyben a Gondviselés kénysze­
ríteni fogja, hogy megfizessen büntetlenül maradt 
gonosz tetteiért. . . . Elveszettnek érezte hát ma­
gát. Megvallotta magának és futása közben is ezt 
ismételgette.

Egyébiránt nem gondolkozott többé; ép annyira

képtelen volt gondolkozni, mint küzdeni a rémü­
lete ellen és azt lecsillapítani.

01 v arczátlan és meg nem érdemelt jóléttel 
környezett élete folyamán, több ízben fölvetette a 
kérdést, hogy mi lesz a sorsa, ha Frederic egy 
nap vissza talál térni és ki akarja tölteni a boszu- 
ját ellene.

Mikor ez a gondolat fölmerült agyában, nem 
védekezhetett a halálos aggodalom ellen. Szeren­
csére hamar el szokottt tűnni.

Celestin bizolt a csillagában, szívesen elhitte, 
hogy a végzetes pillanat sohasem fog eljönni. — 
Azonban eljött és vele együtt eljött jó sorsának 
föltartóztathatatlan vége is.

És Celestin haladt maga előtt, nem tudta hová ’ 
ragadta a kérlelhetetlen végzet, mely eddig csak 
azért hagyta büntetlenül és segítette elő társa­
dalmi emelkedését, hogy annál magasabbról ta­
szítsa alá és annál gyilkosabbá tegye esését. Az 
este enyhe és világos voll, de a boldogtalan em­
ber nem látta világosságát, nem érezte enyhesé­
gét. Körülte, épp úgy, mint benne, minden hideg 
és sötét volt és borzongás járta át fájdalmas sej­
telmekkel megtelt lelkét.

Miután jó darabig futott a magaslatokon, me­
lyeken tövében a Gardou folyik, Celestin lefelé 
vette ntját és pár pillanat múltán hirtelen meg­
állt. — A Gardou hidján volt, éppen a középső 
ivezeten, a nélkül, hogy tudná, mi módon jutott 
oda, sőt talán azt sem tudva, hogy ott van. — 
Lábai alatt, szédületes gyorsasággal, zúgva höm­
pölyögtek tova a megdagadt folyó hullámai, mig 
a tekintete végtelen látóhatárt ölelt föl, mely most 
a hold fehér lényében fürdőit.

Ledere Celestin ott maradt, egy szobor mozdu­
latlanságában.

Mire gondolt ? Milyen káprázatok vonullak el a 
szeme előtt ?

Vajon a rég elmúlt napokhoz vitték vissza, 
melyeket örökre eltemetettnek hitt az időnek vas­
tag sötétségében és főltámnsztották a tragikus ese­
ményeket, melyeknek ö volt bűnös kovácsolója ? 
Vagy talán a jövőt mutatták meg neki, a melyre, 
ha tovább is élni fog, kárhoztatva bsz, az égető 
lelkimardosásokkal megzavart jövőt ? ... Ki lát­
hatna be egy kétségbeesett lelkiismeret rejte- 
kcibe ?

Az övé ebben az órában heves szemrehányá­
sokkal illethette és a jövő életéről valamely 
rettenetes képet mutathatott, mert egyszerre ki*

egyenesedett és megráxkódott. mintha lulnehéz 
terhet akarna lerázni a vállairól.

És kétségkívül, elviselhetetlenül nehéz volt a 
teher, mert a boldogtalan előre bukott és lezu­
hant az előtte tátongó űrbe.

Egy test esett lefelé; egy kiáltás hangzott föl 
az éjben: a rohanó, tajtékzó viz szétnyílt, elnyelte 
a zsákmányt, melylyel egy kétsétségbeesett lélek 
őrültsége ajándékozta meg. Azután zúgva höm­
pölyögtek lova a hullámok. . . .

(Vége.)

Fordította : Nyíri Klára.

Fi TI égi magyar naptárak. A magyar 
naptárak közt korra nézve legrégebbek az úgy­
nevezett kolozsvári naptárak, a melyekről a ma­
gyar könyvszemle legutóbbi számában a következő 
érdekes dolgokat tette közzé Kanyaró Ferencz : A 
kolozsvári naptárak ősét valószínűleg az a kis 
16-rét nagyságú nyomtatványtöredék képezi, me­
lyet Kanyarón minap áztatott ki Dávid Ferencz 
müvei egy szép kolligáturnának elrongyolt X\ I. 
századi kötéséből. A Heltai sajtója mellé, úgy 
látszik, könyvkötő-műhely is volt állítva, mert 
máskép nem lehetne megmagyarázni azt a feltűnő 
körülményt, hogy a Heltai kiadta müveknek annyi 
töredéke kerülhetett abba az egy könyvfedélbe is. 
Ott volt az Agenda, a Biblia és Maissal Benedek 
1570-diki müvének egy pár levele, a fabulák 
könyvének egy pár próbaive s ezek között egy 
kicsiny kalendárium-töredék is, mellete az egy­
korit. XVI. századi szerzőnek jellemzetes szép kéz­
iratával, mely szintén töredék ugyan, de azért, 
a törlésnek és javításoknak kétségtelen jeleit őrizte 
meg számunkra. S a mi leginkább felkölti a 
figyelmet, éppen a felsorolt müveknek más kisebb 
töredékei kerültek ki évekkel ezelőtt egy másik, szintén 
az unitárius főiskola könytarában megőrzött XVI. 
századi könyvtáblából is. A töredékeknek egy­
azon könyvkötőmühely utján ugyanazon müvek­
ből kerültél meggyőzően bizonyítják egy elron­
gyolt latin grammatikának egyaránt rájuk tapadt 
foszlányai. S hogy e műhely Kolozsvárt állhatott 
fenn, arra vall többek közt az a külső körül­
mény, hogy mindkét felbontott kolligátum a Dávid 
Ferencz munkáiból volt összeállítva. Arra a föl­
tevésre pedig, hogy a XVI. századbeli kalendá­
rium Kolozsvárit látott napvilágot, nem a leg­
utolsó bizonyíték a nyomdai kiállításon és a mü 
nyelvezetén kívül az a másik fontos külső körül­

mény. hogy alakjára nézve a feltalált csekély 
töredék megegyezik a később Kolozsvárit nyom­
tatott XVII. századbeli naptárakkal. Kanyaró 
azt véli. hogy nem csak egy naptárt nyom­
tattak a XVI. században Erdély leggazda­
gabb és legműveltebb városában. Gondolni sem 
lehet arra, hogy a Heltai sajtója a kétszer is ki­
adott Csízió mellett kalendáriummal is ne kedves­
kedett volna az ő közönségének. Kalendáriumokat 
adtak ki a XVI. században Váradon, Debreczen- 
ben, Bárlíán stb. és csak a lcgtanultabb könyvnyom­
tató és legtevékenyebb kiadó tartózkodott volna a 
csekély befektetéssel is biztos jövedelmet Ígérő 
vállalattól? 1631-től fogva csaknem minden év­
ben jelent meg kolozsvári naptár, azt pusztán a 
könyvnvomtalók élelmessége is hihetővé teszi. E 
mellett "a Heltai-féle sajtónak a XVII. században 
mintegy hivatalos kötelességei közé tartozott, hogy 
a városi tanácsot és közönséget a szükséges uj 
naptárral évenkint ellássa. Mily szorgalmatosán 
felelt meg e tisztének, azt most azért nem 
lehet meggyőző példákkal és kézzelfogható 
bizonyítékokkal kimutatni, mert az egy évre 
szóló, nagyon is múló értékű apró nyom­
tatványokat már csak egy - két nemzedék 
múltával is senki sem tartotta megőrzésre érde­
mesnek. Mily kevéssé ismeri mai bibliográfiánk a 
régi magyar naptárakat, eléggé tanúsítja azon 
jellemző körülmény, hogy nemcsak pusztán Ko­
lozsvár, hanem Gyula-Fejérvár, Dcbreczen, Bártfa, 
Lőcse, Kassa és Nagy-Szombat fennmaradt sajtó­
termékeiből som tudjuk a naptársorozatot a XVII. 
századra nézve még e-ak megközelítőleg is össze­
állítani. Pedig hogy a XVI. vs XVII. század je­
lentékeny részén át nyomtatták csaknem mind e 
helyeken naptárakat, az a lennmaradt példányok 
után ítélve bizonyos. Annyira kipusztultak idővel 
nyomtatványaik, hogy a felmutatható példányokra 
nézve, az egy Lőcsét kivéve. Kolozsvár mindany- 
nyiokon elől áll. S mégis Kolozsvárra nézve is 
mily hiányosak adataink.

*

EC A i'ilág legnagyobb hajói. Az ó-korban 
a legnagyobb hajó, melyet építeni tudtak, 5600 
tonnás volt, tehát egy közepes Adria-gőzűs nagy­
ságának felelt meg. Ezt a hajót Heron készíttette 
Syracuzában és Archimedes személyes vezetése 
mellett bocsátották a tengerre. Modern 'gőzöseink 
nagyságával összehasonlítva, az 5600 tonnás hajó 
csak törpének tetszik, tekintsük akár a hadihajó­
kat, akár a kereskedelmi hajókat. Legnagyobb 
hadihajó jelenleg az .Empress of India“, mely

14.150 tonnás, azulán az „Itália“, mely 13.c 
tonnás és végül egy 11.380 tonnás franczia iu 
a „Formidable“. A nagy Oezeán-gÖzösük valami­
vel kisebbek; ezek között legnagyobb a Emuid 
hajóstársaság „Campania“ nevű hajója, a köteti. ?ü 
a „City of Paris“ 10.499 tonná=. A legnagyobb 
franczia gőzös a „Touraine“, mely 12.000 torma 
vizet képes helyéből kiszorítani.

Fi Házassági, szédelgései: Amerikában. 
Jól ismeretesek azok az á la minute házasságok, 
a melyeket Helgolandban szoktak kölni és a me­
lyek a nyakra-főre való válást oly könny. 
teszik. Amerikában még kedvesebb állapotok ura - 
kodnak e tekintetben. A házassági törvények olt 
igen lazán vannak szerkesztve és hivatásszc-rá 
ügyvédek vannak, a kik csakis abból cinek, lm -v 
ravasz tanácsaikkal elősegítik egyesek házassága*, 
Legutóbb Oklohama államában fogtak el egy by 
szédelgő ügyvédet, a ki bámulatos vakmerőség.-el 
űzte csalásait. A szédelgőt egv ügvvédtársa lep­
lezte le és adta át a büntető igazságszolgáltatás­
nak. A szédelgő ügyvéd hirdetést telt közzé a 
lapokban, hogy 6 oly módon választja el n fele­
ket. a hogy akarják. Az ügyvéd erre álnév alatt 
levelet irt neki és kérte, hogy válaszsza el ól a 
feleségétől. A szédelgő 3000 dollárt kért. Az iigv- 
véd deponálta az összeget egy banknál. Par 
hétre rá egy jogerős bírói Ítéletet kapott, 
hogy házassága felbontatott. Az ügyvéd azon­
ban nem utaltatta ki a 3000 dolláros ho­
noráriumot, hanem levelet irt a főügyé-"- 
nek. a melyben azon gyanújának ad kifejezést, 
hogy a bírói Ítélet hamisítva van. A vizsgálat 
megindult és kiderült, hogy az ítélet való. A tur­
pisság azonban másban rejlett. A szédelgő ügy­
véd a bíró elé két strohmannt állított, a kik 
hamis nevet mondtak be és kijelentettek, hogy 
válni akartak. Kölcsönös akarat alapján a v.-ti ; 
lehetséges és igy a bíró fel is bontotta a haza - 
Ságot, kiadva az Ítéletet a megbízó ügyvéd ne­
vére, a kinek nevét a Strohmann bediktálta. Per­
sze a szédelgőt letartóztatták és az esetei a 
lapokban publikálták. Ekkor egy nap alatt több 
száz levél érkezett a lóügyészséghez, a melyben 
arról panaszkodnak, hogy velük ugyanaz a dolog 
e=ett meg. Széles kürti nyomozást indítottak meg 
és kihint, hogy a jó ügyvéd kerek 800 embert 
választott el ilyen módon. Így válnak egymástól 
Amerikában az emberek!

adott-e arra, hogy 
kormány e ház leie 

Az ellenzék, t. h| 
ezen szót használón 
zék nevében beszél 
szorítkozom (Helyes! 
tunk, a midőn ál Iái 
xniumra vonatkozói 
mást, mint szoros 
j/.; a szélső baloldd 
a melylyel bebizod 
színvonala magasad 
vonalának (Igaz ! (1 
túloldalon a legeli 
hogy mi vitatkozás! 
gadtságot és az udl 
baloldalon.), ha ezl 
nak adják jelét, lief 
Ságnak, hogy ilyet 
gadtan érvelni nen 
szakban nyilvánul 
lon.l, akkor e házi 
látni érvényre jut| 
nyilatkozik, hogy 
jós tielyeslés a ha 
szakra erőszakkal 
Élénk helyeslés a 

T. ház! A ki a 
lenységét figyelem] 
tirm, nem fogja ti 
kély erőmmel fok! 
tárgvalásaiban ni 
Úgy van! a hatol! 
vanasságot. (Ellen 
helyeslés a bal- é 
azt "hiszem, hogy 
ben, de fokozottal] 
maguk nevében 
hogy szenvedély 
magukat; de ha 
nyesitésére jogot j 
megyek és nevéba 
mely megilleti azl 
tói, a melyet ebbl 
dem önöktől, nun| 
dicséretes dologna 
közt is, ez az ui| 
folytán megmarad 
és nem történt rr! 
EzólaláSiinak leltei 
tekintélynek a mJ 
álláspontját fentad 

Hogy ha ez igl 
hogy önök jóhisz« 
a felelősséget azé 
éltünk meggyőzőt 
baloldalon.) T„ hl 
itt, hogy leszavaz! 
zék? Az ellenzéki 
többségnek. A töij 
zéknek jogai negi 
jogával nnnduntai 
meg ezen jogok r 
mely csak a légid 
tnég pedig legfunl 
helyeslés a széki 
vádolni nem lend 
kozási rendjét lel 
balon.)

Hiszen a világ 
Államokban az 
az elnök csak 
mondhatnék e vl 
veto-jogát mindül 
Kinek a tevéken] 
állana elő, de ml 
tel esetit) esetekbe! 
alkotmányosságéi 
sem zavarja a pl 
oga, ha erélyesei 
és higgadtan 
igyekszik oly 
elveibe ütköznek! 
nem lorgatják iq 

Most át fogok 
párt, a mely kul 
16. §. ellen és a 
állást foglalt. (1^ 

Először is a 
nem fogja azt, 1| 
kikezdése. Már 
1848 van Írva. 
hogy az l$48-dj 
férkőzzék, akkori 
(Élénk helyeslés! 
megtagadná hüí 
dött, a melyet ] 
lobogtatná, ez a 
helyeslés a széli 

Mi tehát, t. l| 
§-nak, mert 
1548-nak egyikl 
a szélső baioldy 
nak, mert azt 
miniszter ur, hl 
mint az ő hihe| 
§. (Igaz! Úgy 

Ha az esküdi 
tessék, akkor ni 
arra, hogy tova 
melyek felett el 
szül biráskodotj 
hatásköre kitéri 
vagy pedig állj 
képzelhető el a] 
azt, a mi az el 
tozik, (Egy vad 
más, mint a kJ 
meny emelkedj 
latkozása. az 
lemén ynek itd 
baloldalon.)

Tehát óriási! 
javaslatban. (E 
ha e logika bJ 
ségnek tekintél 
felett még a sj 
elveinket támaj 
teljesítünk (Ls 
ellen sorakozol 
oda siilyedt vq 
önzetlenül telj] 
megkondiilt r 
(Tetszés. Igaz!

De t. ház, 
a czukorprémil 
diink és állitoj 
elodázliatlan 
leni, a melyet] 
[rákokkal v alól 
tudja, hogy Aj
Magyarországa 
Ezen szellemit 
kellett mutatn] 
kormánynak 
osztrák érdek! 
osztrák részér] 
a magyar on 
(Élénk helyei-] 
mány helyese] 
annak, hogy­
hogy van bed 
van ' a szélső 

. ezt megmutat] 
nein tesznek ] 
szélső balolda 
itt az idő a j 
e pártnak md 
javaslatokat a 
gyalások előd 
lehet. (Élénk 

De politika 
párt és ezt a 
hogy be ne '
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adott-n arra, hogy az erőszakoskodásnak első tépését a 
kormány e ház leigázására megtegye ?

Az ellenzék, t. ház, de tulajdonképen helytelen, hogy 
ezen szót használom, mert nekem nines jogom az ellen­
zők neveken beszélni s ennélfogva csak saját pártomra 
szorítkozom (Helyeslés a szélső baloldalon.), a mi pár­
tunk. a midőn állást foglalt el a 10. § és a czukorpré- 
fiiiumra vonatkozó törvényjavaslatok ellen, nem tett 
must, mint szoros kötelességét teljesítette (Elénk helyes- 
[Zs a szélső baloldalon.), teljesítette pedig oly modorban, 
a nielvlvel bebizonyította, hogy a magyar országgyűlés 
színvonala magasan" fölötte áll a bécsi országgyűlés szín­
vonalának (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) és a 
túloldalon a legelfogultabb ember sem állíthatná azt, 
lloev mi vitatkozásainkban nem tartottuk meg a hig­
gadtságot és az udvariasságot (Elénk helyeslés a szélső 
baloldalon.), ha ezt a túloldalon megtagadják, csak an­
nak adják jelét, hogy oly fokára emelkedtek az elfogult­
ságnak, liogv ilyen elfogultsággal szemben többé hig­
gadtan érvelni nem lehet és ha ez elfogultság nz erő­
szakban nyilvánul (Helyeslés a bal- és szélső balolda­
lon akkor e házban is azt a természeti törvényt fogjuk 
látni érvényre jutni, a mely az anyagi életben is meg- 
nvilatkozik," hogy az erő alkalmazása reaktiút szül (Za­
jos helyesles a "hal- és szélső baloldalon.) és az erő­
szakra erőszakkal fogunk felelni. (Ugv van! Úgy van ! 
Elénk helyeslés a hal- és szélső baloldalon.)

T. ház! A ki az én szerény, csekély személyem tevé- 
keuvsését figyelemmel kísérte, mióta hazámba visszajöt­
tem! nem fogja talán megtagadni tőlem azt, hogy cse­
kély erőmmel folyvást odahatottam, hogy az ellenzék 
tárgyalásaiban megtartsa a higgadtságot (Úgy van!
I Vv van! a baloldalon.), a tárgyilagosságot és az ud­
variasságot. (Ellenmondások és mozgás jobbfelül. Elénk 
hekeslrs a bal- és szélső baloldalon.) Tettem ezt, mert 
azt "hiszem, hogy mindenkinek kötelessége a magánélet­
ben. de fokozottabb kötelessége azoknak, a kik nem a 
nmük nevében beszélnek, de megbízottaik nevében, 
l.c-v szenvedély helyett megfontolás által vezettessék 
masukat; de ha magamnak az említett befolyás érvé­
nyesítésére jogot vindikálok, pártomra nézve tovább 
Eiegvek és nevében követelhetem azt az elismerést, a 
mely megilleti azért, hogy soha sem tért el azon irány­
tűi. a melyet ebben az. utóbbi vitában is követett. Kér­
deni önöktől, mint hazafiaktól, nem tartják-e szép _ és 
dicséret- s dolognak azt, hogy legerősebb küzdelmeink 
kőit is, ez az országgyűlés pártunk üdvös befolyása 
folytán megmaradt a higgadt tanácskozásnak mezején

nem történt meg az, hogy kiabálással, egymás fel­
szólalásának lehetetlenné tevésével, sót még az elnöki 
tekintélynek a megsértésével igyekezett volna az ellenzék 
álláspontját fentartani.

Hogy ha ez Így van, amint Így van, akkor lehetetlen, 
bogy önök jóhiszemüleg a mi vadainkra halmozhatnák 
a felelősséget azért, mert mi mint ellenzék jogunkkal 
éltünk meggvőzödésCinket kifejteni. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) T. ház ! Ha az ellenzék csak azért állna 
i::. hogy leszavaztassék. akkor mire való volna az. ellen- 
2-LAz ellenzéknek csak ép úgy vannak jogai, mint a 
többségnek. A többségnek jogai pozitív jogok, az ellen- 
reknek ocai negativ jogok. Az ellenzék, a mely negatív 
jogával minduntalan élne, azt mutatná, hogy nem érett 
meg „jen jogok gyakorlatára, de olyan ellenzéket, a 
rnefy csak a legkiviltelesebb alkalmakkal él vétó-jogával, 
még" pedig leefundamentálisabb elveinek érdekében (Elénk 
helyeslés \ szélső baloldalon.), ilyen ellenzéket azzal 
vádolni nem lehet, hogy a magyar parlamentnek tanács­
kozás. rendjel felforgatni igyekszik. (Helyeslés a szélső 
balon.)

H.szen a világ legszabadabb államában, az Egyesült- 
Államokban az elnöknek is van veto-joga, mely jogot 
a: elnök csak kivételes alkalmakkor gyakorolja. Azt 
mondhatnék e veto-jogra nézve, hogy ha az elnök a 
veto-jogát minduntalan gyakorolná, a törvényhozó testű­
iéinek u tevékenysége megszűnnék és az 
állana elő, de mert az elnök veto-iog.it 
tetaebb esetekben alkalmazza, e jog nem zavarja 
alkotmánvosságot, ep úgy. mint az 
sem zavarja a parlamentáris életet 
oga. ha erélyesen él vele.

ellen a IC. 
e szakasz az

abszolutizmus 
sak a legkivé­

nem zavarja az 
egész világon sehol 

az ellenzék tagadó- 
A magyar ellenzék erélyesen 

és higgadtan élt negatív-jogával, midőn megbuktatni 
jgveks'ik oly törvény javallatokat, melyek sarkalatos 
elveibe ütköznek és a "többségnek semmi sarkalatos elvét 
nem lorgatják tél. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Most at fogok térni árra, hogy miért teljesítette az a 
párt. a melv körülöttem ül, kötelességet akkor, mikor a 
lő 5. ellen és a cz.ikorprémium ellen ilyen határozott 
állást foglalt. (Halljuk I Halljuk :)

Először is a IC. g-ról beszélek. Senki kétségbe vonni 
nem fogja azt, hogy a 10. í. az 1848-iki törvényeknek 
kikezdése. Már pedig ha az a párt. melynek zászlajára 
1S-13 van Írva. tűrné a legerősebb ellenállás nélkül, 
>:ogy az. lSíS-iki tölgynek a derekába egy kis szu bele­
férkőzzék. akkor ez a "párt nem teljesítené kötelességét 
i Élénk helyeslés cs éljenzés a szélső baloldalon.) es 
megtagadná hűségét ahhoz a zászlóhoz, a melyre eskü­
dött, a mehet önzetlen odaadással lobogtat, és ha .nem 
lobogtatná, ez szerencsétlenség volna a hazára! (Elénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Mi tehát, t. ház, először is azért állunk 
g-nak. mert mi 4S-asok vagyunk és 
"íiii-nak egyik alkotását támadja meg. (Igaz! így van! 
a szélső baloldalon.) De azért is állunk ellen e szakasz­
nak, mert azt látjuk és bocsásson meg a t. igazságügy* 
miniszter ur, ha nyíltan kimondom, hogy nem más, 
mint az 6 hihetetlen makacsságának a kifolyása a IC.
& (Igaz ! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Ha az esküdtszék jő arra, hogy hatásköre kiterjesz- 
trssék, akkor nem képzelhető t-1 az, hogy miért nem jő 
arra, hogy tovább is bíráskodhassak oly dolgok felett, a 
mehék felett eddig bíráskodott; vagy áll az, hogy rosz- 
s:ul" bíráskodott eddig és akkor nem érdemli meg, hogy 
hatásköre kiterjesztessék (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
vaov pedig áll az, hogy jól bíráskodott, és akkor_ nem 
képzelhető el az. hogy miért vonják ki hatásköréből épen 
az» a mi az esküdtszék hatáskörébe leginkább beletar- 
'oz’k (Ugy van ! a szélső baloldalon.) mert a sajtó nem 
más’mint a közvéleménynek - legyen az a közvvle- 
rnéiiv emelkedett érzelmű vagy romlott — a megnyi­
latkozása az esküdtszék pedig nem más, mint a kozvv- 
leménynek itéiőszéke. (Tetszés és helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Tehát óriási logikahiány nyilvánul meg ezen törvény­
javaslatban. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mar pedig 
ha e logika hiányt látjuk és azt észleljük, hogy a több­
sének tekintélyes része is úgy vélekedik, mint mi és e 
felett mé» a senkinek sem tetsző javaslat a mi 4S-as 
elveinket támadja meg: akkor mi egyszerű kötelességet 
teljesítünk (Úgy van'. a szélső baloldalon.), midőn az 
ellen sorakozunk. Es hogy ha a magyar kuzszellem mar 
oda sülyedt volna, hogy azokat, a kik kötelességüket 
önzetlenül teljesitik, vádolni és rágalmazni szabad akkor 
megkondult magyar hazánk felett a gyaszharang. 
(Tetszés. Igaz! Ugv van! a szélső baloldalon.)

De t. ház, még egy másik kérdés is volt a ház előtt, 
a ezukorprémium kérdése, mely ellen határozottan tűz­
nünk és állítom, de be is bizonyítom, hogy szent es 
elodázhatta kötelességünk azt az erős ellenta tat kifej­
teni, a melyet kifejtettünk. T. ház} Tudvalevőleg az.«£
I rákokkal való kiegyezésnek előestéjen á|!““h. Mmdenk, 
tudja, hogy Ausztriában az a szellem uralkodik, ho y 
Magvarországot folyton és folyvást kiaknázni rgyekszi . 
Ezen" szellemmel szemben a magyar e le™kneL ™e= 
kellett mutatni, hogy olyan törvényjavaslatot a me y a 
koimánvnak bevallása szerint is oly .“‘‘“ín gf az 
osztrák érdekek szolgálatában, mint a hogy d. 8 
osztrák részéről 16-hoz a magyar részről, könnyű szerrel 
a maovar országgyűlésen keresztül vinni nem lehet. 
(Elénk5helyeslés a szélső baloldalon.) Es ha a t. kor­
mány helyesen fogná fel feladatát, akkor csak örülne 
annal hogy a magyar országgyűlés megmutatja azt, 
hogy van henne még ellenállási képesség, ( gaz- TY 
van! a szélső baloldalon.) van benne meg onéreet ^ 
ezt megmutatja az osztrákokká szemben kik őoO ev óta 
nprn tesznek mást, mint követelnek; (Igaz . Úgy • 
szélső baloldalon.) hogy a kóvetelések korszaka el mu t es
.U az idő a jogok érvényes,té^re^ele^üVOtaehat
e pártnak megmutatni, hogy az oszlr. .
javaslatokat a magyar országgyűlésén a k =- -
gyalások előestéjén könnyű szerrel kerese d vinn^ ne

hosn be ne lássák a t. túloldalon is. -Senki sem
fratjí, Dúfidenki tudja, bogy sül*

Ausztriában az az alkotmányosság, amely a Lajthán túl
komoly veszélyben van. Ezzel szemben kötelességünk 
volt kimutatni, hogy egy esetlegesen nem alkotmányos 
Ausztria a legnagyobb nehézségekbé ütköznék, ha a 
magyar országgyűléssel szerződni akarna. (Úgy van!
Úgy van! Helyeslés a i>al- és szélső baloldalon.) Ezt 
megmutatni kötelesség volt. Es mitlőn ezen kötelessé­
günket teljesítjük azon higgadtsággal, a melyről a viták 
naplói tanúskodnak, az agyonbeszélesnek még árnyékát 
sem kisérlcttük meg, mert abból a pártból, a melynek 
szerény tagja vagyok, csak a párttagok fele beszélt, 
holott mindnyájan beszélhettünk volna. (I gy van ! 1 gy 
van! a szélső baloldalon.)

Higyjék el, t. ház, hogy nem az erőszakoskodás, nem 
a makacsság, nem a minden helyes és józan elveknek 
hallgatással való mellőzése emeli a parlament tekinté­
lyét (Igaz ! í gy van! a szélső baloldalon.), hanem emeli 
az, hogy ha egymást becsületesen érvekkel meggyőzni 
igyekezünk és hogy ha ezt megteszszük, Európának köz­
véleménye tisztelettel fog meghajolni a mi parlamentünk 
előtt (Igaz! Ugv van ! a baloldalon.), a helyett, hogy 
jogot teremtenénk az. erőszakoskodásra. En tehát azon 
okoknál fogva, a melyeket kifejtettem vs a melyek abban 
kulminálnak, hogy a benyújtott javaslat csak az. első 
lépés e téren, a mely hazánkra óriási veszélyt hoz, nem 
fogadhatom el a t. miniszterelnök urnák javaslatát, hanem 
benyujtom azt a javaslatot hogy (Olvassa): «A ház 
ülései a szokott órákban tartassanak-. (Elénk, hosszas 
helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon. Szónokot szá­
mosán üdvözlik.)

Molnár János : Tegnapéiul!, midőn épen azt írták 
felőle a lapok, hogy lázas izgatottsággal lót-fnt, kocsizik 
és liakkerezik, hogy gróf Zichy Nándornak szavazatokat 
szerezzen, ő akkor csakugyan, de nem lázas izgatottság­
gal, hanem stoikus nyugalommal kocsizott, de nem 
Budapesten, hanem Pozsonyban, a hol az. egész napot 
töltötte. (Derültség a jobboldalon. Halljuk! Halljuk! 
balfelöl.)

Ezen kocsizása alkalmával, midőn a vasútra ment, egy 
aszaló, helvesebben kandirozott gyümölcs árudán, illető­
leg annak czégtdbláján akadt meg a szeme, a melyen 
ez vala felírva": iCandit Fabrik des Herrn Blitz /» 
(Derültség.) Mily sajátságos neve van ennek candit-gyá- 
rosnak, gondolta magában, nem is sejtve, hogy a Herr 
von Blitzczel oly hamar fog találkozni, még pedig a 
parlament kellő közepén, mert ö a miniszterelnökben a 
Herr von Blitzet, vagy legalább is annak Doppelgiinge- 
rét látja (fitmyos nevetés jobbfelül. Zaj.) a ki blitz­
schnell. vagyis villámgyorsasággal akarja az ellenzéket 
megaszalni, vagy kandirozni uz ő ezukros javaslata által, 
a tárgyalások tartamát egy órával kívánván meghosz- 
szabbitani. . .

Gajárl Géza : Ilerkó Páterbe való viczcz.! (Zaj.)
Molnár János : A néppártiak nem kételkednek ab­

ban. hogy ezt tisztán hazafiságből teszi, de még sem 
hajlandók" óhaját teljesíteni.

Ha más körülmények közölt tette volna a miniszter­
elnök javaslatát, a néppárt volna az első. mely egt-sz 
lelkesedéssel igent mondana arra. Mert ők nem azért 
jöttek, hogy csupán felvegyék évnegyedenkint járandó­
ságukat : Vagy tan hogy viezinális-koneessziókat eszkö­
zöljenek ki maguknak," vagy másoknak ; vagy hogy 
bankigazgatóságot, rangot, kitüntetést vagy más előnyü­
ket keressenek, hanem azért jöttek, hogy fáradjanak.

De a mai- viszonyok között a jelen indítványra hatá­
rozott nemmel felelnek, mert abban a repressáliák bi­
zonyos nemét látják, nielvlvel a kormány az ellenzéknek 
állítólagos obstrukezióját akarja megtorolni.

Ha van valamely szó, a mely itt <oí»-bal kezdődött, 
az nem az obstrukezió volt erről, hanem obstiuáezió 
arról az oldalról, mely némaságában egyrészt, siketsé- 
gében másrészt nyilvánult, mintha a váczi ilynemű in­
tézetet telepitették volna át oda. (Zaj a jobboldalon.)

Elnök ■ (Csenget.) Figyelmeztetem a képviselő urat.. 
(Halljuk! Halljuk!)

Zsámbokréthy József: (Az elnöki emelvény elült 
az elnök felé fordulva.) Helyes ! Halljuk az el­
nököt.

Elnök : Figyelmeztetem Molnár .kínos képviselő urat, 
hogy a parlamentben a házszabályok szerint illedelmes 
kifejezéseket és hasonlatokat kell használni. (Elénk 
lyeslés jobbfelől.)

Molnár János : De nem fogadják el azért sem, mert 
azt ellenmondónak, paradoxonnak tartják. \ agy obstruálni 
akar az ellenzék, vagy nem ? Ha nem : akkor minek 
kívánnak még egv-egy órát adni naponkint l Hu pedi 
obstruálni akarunk : akkor névszerinti szavazásokkal é 
egyéb módokon nagyon könnyen paralizálhatják ezt az. 
ecv-euy órát, ha mindjárt 30, 30 vagy 100 volna is az 
és így csöbörből-vödörbe kér iilrvnek es a mit nyernuneií 
a vámon, azt elvesztenék a réven. (Úgy van! balfelöl.) 
De harmadszor és főleg a kővetkező indokból nem lo­

he-

gad ink el a javaslatot! (Halijuk 1 Halljuk !) A ki valakit 
feltűnés nélkül akar láb aló! eltenni, az nem egyszerre 
adja be a mérget, hanem úgy cselekszik, mint a minisz­
terelnök most a parlamenti szólásszabadsággal.

Mivel ők a parlamenti szólásszabadságot és a tanács­
kozások szabadságát fenntartani, megóvni, megvédeni 
kívánják: azért, sok egyéb okot mellőzve, melyeket elv- 
társai még bizonyára ki fognak fejteni, a miniszterelnök 
tegnapi javaslatát" sem maga, sem elvtársai el nem 
fogadják, hanem a következő határozati javaslatot nyújt­
ják be :

«Határozza el a ház, hogy a miniszterelnök urnák a 
parlamenti tárgyalások rendes idejét egy órával meg-
Imr-.-.-roKKIt'ini Vivdil/Í í ti H ít vári V.Y fülül

súlyos

baloldalon.) 
t ez a 
tétlen, 
tagad- 

jielyzetbeo vau

hosszabbítani kívánó indítványa felett egyszerűen napi­
rendre tér.» (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.) - -

Gróf Apponyl Albert: T. ház! (Halljuk ! Halljuk!) 
Fordult már elő ebben a parlamentben hasonló indítvány 
ahhoz, a melyet a t. miniszterelnök ur tegnap előter­
jesztett ; előfordult az is, hogy az. ilyen indítvány a ház 
minden oldalán elfogadásra talált; síit ha nem csalódom, 
a preczedenseknek. melyeket az ülés időtartamának meg­
hosszabbítására vonatkozólag fel lehet hozni, épen az a 
jellegük, hogy azokban nem a többség egyoldalú akarata 
érvényesült, hanem azok a ház összes tényezőinek meg­
egyezése alapján jöttek létre.

Ez szerintem a parlamenti élet formaságainak _ helyes 
kezeléséhez is tartozik. Ezt gyakorolták a t. miniszter- 
elnök ur elődei, a kikkel mi szintén éles politikai ellen­
tétben álltunk, de mégis megtették, hogy a parlamenti 
eljárások módozatára nézve az esetek túlnyomó több­
ségében megtalálták, de legalább mindig keresték a 
megegyezést az ellenzékkel.

A jelen esetben ez nem Így történt és már ezért sem 
tartom helyesnek a t. miniszter ur tegnapi kezdemé­
nyezését.

De nem tartom helyesnek különösen azért, mert nem 
alkalmas annak a czélnak az elérése, melyet helyesen 
maga elé tűzhetett a t. miniszterelnök ur. Ha pedig 
ennél tovább menő czélokat akart szolgálni, iigy elő­
készíteni egyenesen veszedelmes. (Élénk helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon.)

Helyesen, a t. miniszterelnök ur, ugyanis 
menti 'tárgyalások simább és eredményesebb 
tűzhette ki czélul.

Erre, mint mondom, nem ez az ut. í Hogy 
vezet ide egész biztosan, azt bátor leszek 
további folyamán megjelölni. De ha ennél egyebei, ^ ha 
az ellenzék véleményiívánitásának és vitatkozás! jogának 
korlátozását kezdeményezi a t. miniszterelnök ur, akkor 
ez egyenesen veszedelmes és akkor az ellenzékre nézve 
előáll'annak a gyakorlati életbölcseségi szabálynak kate­
gorikus imperativusa, mely igy hangzik : «Principiis 
obsta.»

De én nem akarom az ilyen szomoru és — bárminő 
legyen is a kimenetel — .mindenesetre a magyar par­
lamentre nézve káros helyzeteket előre is ecsetelni és 
azokkal foglalkozni.

Én a kérdéssel abban a szűk keretben és abban a 
feltevésben foglalkozom, hogy az ülések időlartartamá- 
nak egy órával való meghosszabitására vonatkozó eme 
kezdeményezésnek bona fide nincs más czélja, mint a 
parlamenti tárgvalások simább és eredményesebb le­
folyásának biztosítása. (Felkiáltások a baloldalon : Erre 
mondják, hogy : Úgy van !) ■

Es ha ez igy van, ezen az alapon fogadom el a vi­
tatkozást, egyelőre erre az alapra és ennek a kérdésnek 
megvitatására szorítkozva, állítom, hogy nem ez az 
alkalmas ut annak a kívánatos eredménynek elérésére, 
a minek mindenesetre megvan az a kára, hogy az 
alkalmatos ut mellőzésére vezetnek az ilyen ' elhibázott 
rendszabályokkal tett kísérletezések. En azt hiszem, hogy 

iát. miniszterelnök urnák ezen szerintem elhibázó« kéz-

a parla- 
lefolyását

mely ut 
beszédem

demén-yezése a most folyamatban levő vita természeté­
nek, czéljának. és .erkölcsi tartalmának teljes lélreisme- 
résén alapszik. Előttem már Kossuth Férencz, igen t. 
képviselőtársam nagyon helyesen lejtette ki, hogy ezek­
ben a vitákban nemcsak az ő pártja, hanem az ellen­
zéknek azon árnyalata is, melyhez tartozni Szerencsem 
van, mit tartott szem előtt.

Két nagy kérdés foglalkoztatta a házat az utolsó két 
hónap alatt. Az egyik egy nagy anyagi kérdés, a ezu- 
korprémium kérdése, melynek messze menő jelentősége, 
a melyet szintén Kossuth Ferencz igen helyesen vázolt, 
ebben a pillanatban az, hogy a kiegyezési tárgyalások­
nak előestéjén nem mutathatja meg a parlament eleg 
komolyan ellenállási képességét és ellenállási elszánt­
ságát minden olyan törekvéssel szemben, mely^ Magyar- 
országot Ausztriának javára megadóztatja. (Úgy van !
Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) Magyarországnak 
anyagi ereiét az úgy is túl erős Ausztria közgazdasági 
erőinek javára kihasználtatni engedi. (Úgy van! Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.) A másik javallat pe­
dig a mi meggyőződésünk szerint a küzszabadság egyik 
legsarkalatosabb biztosítékának, minden egyes magyar 
ember egyik legdrágább kincsének : a sajtószabadságnak 
veszélyeztetését rejti magában.

Igaz, hogy az igen t. pénzügyminiszter ur ezzel az 
aggodalommal nagyon könnyeden bánt el minapi beszé­
dében, midőn azt mondta, hogy egyes naiv lelkek az.ok, 
a melyek a sajtószabadságot veszélyeztetettnek tartják. 
(Derültség balfelől.) Engedőimet kérek, talán a parla­
mentáris vitatkozásnak szempontjából sem egészen he­
lyes nagy országos pártoknak és tekintélyes lerfiaknak 
komoly meggyőződésével ilyen módon elbánni: hisz 
azoknak a naiv telkeknek, azoknak a számba nem ve­
hető kiskorúaknak, a kikre a pénzügyminiszter ur rzé- 
loz, neve az ellenzéken: llódossy Imre, Horánszky Nán­
dor, Kossuth Kerencz, gróf Károlyi István, Eötvös Ka­
roly ; a kormánypárton: Beksics Gusztáv, Szivük Imre, 
Chorin Ferencz. Szóval a kormánypárt legtekintélyesebb 
jogászai. (Élénk éljenzés a hal- és szélső baloldalon.)

Tehát midőn ilyen nagy érdekekről van szó, akkor az 
ellenzék nemcsak jogával él, de kötelességét teljesiti és 
jogainak körét semmivel sem lépi túl, ha érvényesíti 
legnagyobb, legszélesebb kiterjedésben a minoritásnak 
kétségbevonhatatlan jogát. A minoritásnak kétségbevon­
hatatlan joga ugyanis az, hogy a maga meggyőződése 
mellett szóló érveket a lehelő ieghatályosabban és abban 
a terjedelemben, a melyben ü szükségesnek látja, ki­
fejthesse, hogy ezzel megkísérelje a löbbsi-g meggyőzését, 
a mi nem lehet kizárva egy olyan kérdésben, ^ melyről 
előre kimondták, hogy az a többségnek politikai lét­
alapjaival nincs összefüggésben. Ha pedig a parlamen­
ten belül ez a meggyőzés nem sikerült előkészíteni a 
közvéleménynek állásfoglalását, hogy _ az azokban a for­
mákban, a melyekben a törvény neki jogot és alkalmat 
ad, abban az irányban, a melyet mi helyesnek tartunk, 
megnyilvánulhasson. (Ugv van! l’gy van! a szélső bal- 
oldálon.) Ez a kisebbségnek kétségbevonhatatlan joga. ^

Már most kérdem én: tullépte-e a kisebbség, tul- 
lépte-e a jelenlegi képviselulníznak ellenzéke ezt a jog­
körét > A mint "azt önöknek sajtóbeli orgánumaiban 
olvashatjuk és egyes nyilatkozataikban is halljuk, önök 
szerint igen: mert a kisebbség önök szerint a dis- 
kussziónak ezen jogával, melyet talán kétségbe nem 
fognak venni, olyan határig, olyan mértékben és azzal 
a czélzattal élt, iiogy a többség akaratának érvényesülé­
sét lehetetlenné tegye; holott én távol vagyok átlói, 
hogy kétségbe vonjam, bogy a többség akaratának érvé­
nyesülése a megvitatásnak végén szintén a parlamenta­
rizmusnak lényeges törvényei köze tartozik. De vajon az 
a széles mederben folyó diskussziú, a melyet mi folyta­
tunk, akadálya-e annak, hogy mikor ezek a kérdések, 
melyekről vitatkoztunk, megoldásra kerülnek, a szava­
zásnál a többség akarata érvényesüljön. Lehet igenis 
valaminek akadálya; lehet akadálya annak, hogy a 
többségnek akarata azon terminuson és azon időpontban 
érvényesüljön (Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső 
baloldalon.), a mely terminusra nézve és a mely idő­
pontban bizonyos érdekek és a szóban levő javaslatok 
egynémelyikének természete kívánatossá, sőt szükségessé 
teszi, hogy érvényesüljön. De ha ez igy van, ezért ne 
minket tessék felelősökké lenni (Úgy van! balfelől.); ez 
a t. kormány elhibázott parlamenti munka és időbe­
osztásának következménye. (Úgy van ! Úgy van ! a bal­
es szélső baloldalon.)

Azért, mert a 1. kormány a téli ülésszaknak egy nagy 
részét tétlenül engedte a házban letelni (Úgy van ! a 
bal- és szélső baloldalon.), és mert ezen hibás idő­
beosztás folytán a sürgős munka összetorlódott, az utolsó 
pillanatokra", azért, hogy az önök hibás időbeosztásának 
következményeit kikorrigáljuk: azért semmiléle, se for­
mai, se erkölcsi jogezim nem kényszerítheti az ellenzé­
ket. hogy a teljes megvilágításnak és alapos diszkusszió­
nak jogával szíikebb korlátok közt éljen (Úgy van ! Úgy 
van! a bal- és szélső baloldalon.) és ezen időbeli kou- 
veniencziáklioz alkalmazkodjék. Ha önök azt kívánják 
az ellenzéktől, hogy vitatkozás! jogát korlátozza, ezen 
időbeli konveniencziáknak követelményeihez képest, akkor 
az ellenzéktől olyas valamit kívánnak, a mit a parla­
menti jog ezimén tőle nem követelhetnek, a mit csak ; 
politikái czélszerüségnek ezimén kívánhatnak az ellen 
zéktöl, a mit, hogy ha az ellenzék lesz és a miken ha 
az ellenzék önöknek deferál, az ellenzék deferencziát 
gyakorol és nem kötelességet teljesít. (Úgy vau! Úgy 
ván! a bal- és a szélső baloldalon.)

Már most megvallom egész őszintén, hogy legalább 
az a párt, a melyhez tartozni nekem szerencsém van 
ilyen deferenczlákra is hajlandó volna a fennforgó tár­
gyak mindegyikére nézve, daczára annak, hogy azoknak 
Tartalmát érdemileg se helyesli, ha ónoktól egy viszont­
szolgálatot nyernénk (Halljuk !); és az a viszontszolgá­
lat, a melyet" önöktől kívánunk, nem valami, a mi ne­
künk, pártnak vagy mint egyéneknek, nekünk épen 
úgy előnyünk, a mint minden magyar polgáré ; nem 
valami a mi párt- és politikai ezéljainkat előmozdítja 
hanem az, a mit mi ennek fejében kívánunk semmi 
egyéb, mint az, hogy hárítsák el velünk egyetértőle: 
azt a veszedelmet, a mely a mi legkomolyabb meg 
győződésünk szerint a sajtószabadságot a benyújtott 
javaslat által érheti. (Elénk helyeslés és éljenzés 
és szélső baloldalon.)

Es ezt tenni t. ház, még akkor is, ha viszont tőlünk 
semmit sem kívánnának, a mi kötelességeinken 
megy, a parlamenti helyes eljárásnak minden elfogadott 
elve és törvénye szerint önöknek, nem akarom mondani, 
kötelességük, hanem az önök részéről ildomos volna, 
(Elénk helyeslés a baloldalon.)

Ez, t. ház, elismerem, a mint senki sem tagaclhatj- 
hogy a többség akaratának végső analízisben való érvé 
nyesülése a parlamentáris életnek egyik törvénye. Igen 
egyik törvénye, de korántsem egyetlen törvénye és nem 
is a legfőbb törvénye. A legfőbb törvénye a parlamen­
tarizmusnak, a nemzeti akaratnak szabad érvényesülése 
és befolyása nemcsak a törvények alkotására., hanem 
macára a kormányzásra is. {Élénk helyeslés. Úgy van ! 
Úgy van ! a hal- és szélső baloldalon.) Ez a parlamen­
tarizmus legfőbb törvénye. A többség semmi egyéb, 
mint egy nélkülözhetetlen technikai eszköz arra, hogy a 
nemzetnek akarata formailag kifejezésre jusson, (ügy 
van ! Úgy van ! a bal- és szélső . baloldalon.) Hogyan 
állunk ezzel a nemzeti szabad akarat nyilatkozásával, 
arról ez alkalommal nem akarok szólni, mert én min­
den ingerlő anyagot ebből a vitából ki akarok küszö­
bölni. De ezenkívül is magának a parlamenti tanácsko­
zásnak, a többség akaratának érvényesülésén kívül is 
még vannak törvényei ; vannak nem kodifikálható tör­
vényei, melyek azonban a parlamentarizmus helyes 
funkczionálásához, a parlament helyes és üdvös életéhez 
tartoznak. _

Talán nincs kormányforma, mely a vezető politikai 
egyéniségeknél és pártoknál annyi higgadtságot, jóaka­
ratot, okosságot, kapaczitálhatóságot tételezne lel, hogy 
üdvösen működjék, mint a parlamentarizmus. Tisztán 
technikailag a parlamentarizmust kezelni nem lehet. Az 
nem gépezet, mely automaticze működik bizonyos fizikai 
törvények szerint, hanem különböző nézetű, különböző 
vérmérsékletű, különböző érzelmű emberek egyiittmiikö- 
désén alapul, a kiket ismét nem lehet oly ridegen.elkü­
löníteni, hogy ez a többség, ez határoz és ez a kisebb­
ség, mely aláveti magát a többségnek : hanem a többst-g 
és kisebbség közt is kell bizonyos szellemi kölcsönhatás­
nak lenni, a melynek törvényeit — ismétlem —- nem 
lehet kodifikálni, azonban ha ezen, nem kodifikálható 
törvényeket a parlamentárizrous életéből kiküszöböljük, 
akkor a parlamentarizmus -annyira beteg, hogy már 
csak a formaságoknak egy üres rendszereként.szerepel,

(Zajos helyeslés. Úgy van! Úgy van! a bal- és szélső 
baloldalon.) , ,, , . ,

Már most, t. liáz, a kormány és a t. túloldal minden 
egyes tagjának figyelmébe higgadt és elfogulatlan meg­
fontolásába ajánlom, vájjon nem a parlamentarizmus 
egészséges működésének egy ilyen nem Írott törvénye-e 
az, mely a sajtószabadságot szerintünk veszélyeztető 1 .
§-ra nézve egy méltányos, a sajtószabadságnak minden 
veszedelmét kiküszöbölő megegyezést kíván és követel. 
Hogyan áll a dolog, t. ház? A háznak egy egész o - 
dala, egész ellenzéki oldala, különben frakcziokra 
oszolva, ebben az egy kérdésben nemcsak a dolog érde­
mére nézve ért egyet, de egyetért a kérdésnek súlyára 
nézve is. Egyetért abban az aggodalomban, nehogy a 
4-S-iki nagy szabadsági garancziáknak épületéből mi egy 
sarokkövet kitörjünk. (Ügy van! Úgy van! a bal- es 
szélső baloldalon.)

Egyetért abban az aggodalomban, hogy minden egyes 
magyar állampolgár szabadsági, sőt biztossági garancziáit 
is megcsorbitsuk. Mert hiszen, t. húz, a komplikált mo­
dern társadalmi és gazdasági élet tenyészti a legszebb, a 
leggyönyörűbb üdvös haladása törekvések és munkák 
mellett is az iparlovagoknak és a törvény betűin heliil- 
maradú rablóknak egy egész seregét (Igaz 1^ Úgy van, 
a bal- és szélső baloldalon), a kiket biró elé idézni nem 
lehel, és a kik c-Uen más védelem nincsen, mint az el­
lenőrzés, melyet a nyilvánosság gyakorol az ő üzelmeik 
felett és a közvéleménynek az az itéiőszéke, a mely elé 
az ilyeneket folyton állítja : a sajtó. (Úgy van ! Úgy van 
a bal- és szélső baloldalon.) Valamint a közönséget 
védtelenné tennuk a közönséges utonállókkal szemben, 
hogyha a bíróságokat, a csendőrséget megszüntelnők: 
úgy a köztiszteletben álló ezen utonállókkal szemben 
védtelenné tesszük a közönséget, hogyha egyedüli ments­
várától : a nagy nyilvánosság elé való idézésnek és a 
közvélemény itéiőszéke elé való hurczolásnak garancziai- 
tól azt megfosztjuk. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps 
bal- és szélső baloldalon.)

Ez a mi felfogásunk t. ház, ezen tárgyról. Az önöké 
más. Es én most nem akarok arról vitatkozni, hogy 
nekünk van-e igazunk vagy önöknek. Ez most nem 
kérdés, elég nekem a tény. De az a tény, hogy ezen 
1(1. §. fontosságáról, közveszélyes voltáról ez a mi meg­
győződésünk s"a parlament egy harmadrészének, mely 
a nemzetnek is, ha az itteni arithmetikai arányok ^ álla 
nak, legalább egy harmadát, vagy egy negyedrészeit ke 
pezi, ez a véleménye, s ez a véleménye a t. túloldalhoz 
híven ragaszkodó kiváló szak férfiaknak a parlament­
ben, a sajtóban egyaránt. Ez a tény nekem elég.

Így áll tellát a Ifi. §. kérdése ránk nézve. Es hogyan 
áll önökre nézve ? Önökre nézve úgy áll, a mint önök 
maguk mondották, hogy ez politikailag IndilTerens, 
alárendelt természetű kérdés. Már most kérdem, hol az 
go-ész világon, a hol egészséges parlamenti viszonyok 
vannak, nem történnék meg az, hogy a többség azt 
mondaná: bár nem osztozom ezen aggodalmakban, de 
azok a tényezők, a melyek azokat táplálják, olyan sú­
lyosak, annyi figyelmet érdemelnek, hogy — mivel a 
kérdés az én politikai exizteneziám alapjaival úgy sem 
iigg össze — ezt a kérdést én elejtem (Elénk helyeslés a 

bal- és szélső baloldalon.), vagy erre nézve a nyilvání­
tott aggodalmakat egy kompromisszum utján eloszlatni 
kész vagyok.

Ha oly kérdésnél, a midőn a pártok igy állnak egy­
mással szemben, s a midőn az ország egy nagy részé­
nek szempontjából és komoly meggyőződése szerint köz- 
veszélyes, a másik oldalról pedig saját szempontjukból 

saját bevallásuk szerint közömbös kérdésről van szó, 
ha ily kérdésnél a keresztűlerőszakolásnak s a parla­
menti kényszereszközöknek egész apparátusát megmoz­
gatják, akkor ne beszéljük arról, hogy a parlamentariz­
mus törvényét akarjuk érvényesíteni, mert akkor mi a 
parlamentarizmus mechanizmusát érvényesítjük, a parla­
mentarizmus szellemét pedig megöljük. (Zajos helyeslés 

éljenzés a bal- és szélső baloldalon.)
És, 1. képviselőház, a mint önök érvényesítik az 

egészséges parlamentarizmusnak azt a törvényét, hogy 
akkor, a mikor a pártok ilyen módon állanak egymás­
sal szemben, legalább is a megegyezést keresik, az ag­
godalmakat tárgytalanokká akarják tenni, akkor egész­
ségessé válik a parlamenti helyzet, akkor az én meg­
győződésem szerint elháríthatják a parlament sikeres 
működéséből minden mechanikai kényszereszköz nélkül 
azokat az akadályokat, a melyek ma tényleg vannak. 
Es miért ? Mert akkor egy lépést tettek oda, hogy való­
sággá váljék a parlamentarizmus, nemcsak külső forma­
sága, hanem annak éltető szelleme szerint. (Úgy van! 
Ugv van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Addig pedig, a meddig a megoldást keresik, botor­
kálva enyhébb vagy szigorúbb kényszereszközök utján, 
addig t. ház, ezt a czclt, a melyet igy el akarnak érni, 
nem fogják elérni. Nem fogják elérni az enyhébb esz­
közükkel a dolog természete szerint; mert nekem nincs 
uoyan mandátumom másnak, mint annak a pártnak ne­
vében beszélni, melyhez tartozom, de azt hiszem, senki az 
összes ellenzéki pártok közül nem fog meghazudtolni, 
mikor azt mondom, hogy a mi meggyőződésünk, mely 
szerint a sajtószabadságon csorbát ejtünk a Ifi. S-al, 
oly komoly es a mi ragaszkodásunk a sajtószabadság 
csorbitai lanságához oly szilárd, hogy liarczunkat a kény­
szernek semmiféle eszközével megtörni nem lehet. 
(Szűnni nem akaró éljenzés és taps a bal- és szélső bal­
oldalon.) Es ha azután a drasztikusabb eszközöknek 
terére lépnek, akkor annak a küzdelemnek, a mely igy 
be fog állani, a kimenetele kétséges. Meglehet, hogy 
önök győznek, meglehet hogy mi győzünk, de akár 
önök győznek, akár mi győzünk, az, a mi azután hosszú 
időre véglegesen meg van ölve, de igazán meg van ülve, 
a? a mas-var narlamentárizmusnak a hitele és életerősaz a magyar parlamentári: 
működése. (Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Mikor rni távol vagyunk attól, hogy erőszakoskodjunk, 
mikor rni távol vagyunk attól, hogy a többségnek jogát 
arra, hogy az G akarata érvényesüljön, megtagadjuk, 
mikor csak figyelmeztetjük a t. többséget arra, hogy 
ezzel a joggal is," mint minden joggal, csak bizonyos 
nem kodifikálható erkölcsi korlátok között lehet és sza­
bad élni, mikor önöket kérjük arra, hogy az egész or­
szágnak a megnyugvást, tahin egy kis hiúsági áldozat 
árán adják meg," midőn ezen hiúság dédelgelését a le 
jobb esetben követni fogja azután az a szomorú dicső­
ség, hogy sikerült megrendszabályozni a sajtot a parla­
ment megrendszabá!yozásan keresztül, a kiegyezést pe­
dig követni fogná az a ragyogó dicsőség, hogy maga­
sabb érdekek kedvéért önök is, mi is a szükséges mér­
tékig le tudtuk magunkat és egyéni szenvedélyeinket 
győzni: akkor t. ház, nem lehet nehéz a választás. (Za­
jos tetszés balfelöl.)

En ezt az utat ajánlom az egész t. túloldalnak 
higgadtságába és Imádságába és kérem azt az első kí­
sérletet, a mely a miniszterelnök urnák indítványában 
foglaltatik, elejteni. (Perezekig tartó meg-megujuló éljen­
zés, taps és zajos felkiáltások a bal- és szélső balolda­
lon : Éljen Apponyi!)

Gróf Tisza István: Hivatkozik arra, hogy éppen 
nem szokatlan dolog az, a mit most a miniszterelnök 
kér, tudniillik az üléseknek egy órával való meghosszab­
bítása. (Nagy zaj. Elnök csenget.) Kossuth szerinte 
egészen hamis nyomon jár. Beszél a fizikai fáradtságról, 
mely nem vehető figyelembe. Furcsa, ha a házban 
eltöltött pár órát hazafias szenvedésnek tüntetik fel. (Zaj 
derültség a baloldalon.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek! Tessék a szónokot 
meghallgatni!

Ivánka Oszkár : A bankokban szenvedni könnyűi 
(Derültség a bal- és szélsőbalon. Zaj.)

Rakovszky István: Tisza Kálmán mindig Itt ül.
Rigó Ferencz: Eláll! Eláll! (Nagy zaj. Elnök 

csenget.) ... ,
Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne szóljanak 

közbe.
Gróf Tisza István: Az alkalom mindenesetre meg­

van arra, hogy a politikai szituácziót mérlegeljük. (Hall­
juk ! a jobboldalon.)

Gróf Apponyi beszéde azt a benyomást tette rá, 
mintha egy hosszú, édes álomból ébredt volna fel, és 
most olyan sz.ituácziúban találta volna magát, melyet 
nem ismer. (Zaj a baloldalon.)

Ivánka Oszkár : Nevetséges beszéd !
Gróf Tisza István: Polemizál Apponyival s kijelenti, 

hogy szerinte a napirenden levő kérdéshez annyian 
szóltak, hogy kár volna ahhoz még csak egy szót is 
tenni. (Zaj.) -

Ivánka Oszkár: A kedves papa máskép tette,
(Zaj. Derültség a bal- és szélsőbalon.)

Elnök: Kérek csendet s újból figyelmeztetem a kép­
viselő urakat, ne Szóljanak közbe.

Gróf Tisza István: Mi értelme volt az utolsó két 
hó vitájának ? Semmi! Két-három óra hosszat beszéltek 
olyanok, a kik nem is értenek e kérdéshez.

Leszkay Gyula: Csak a miniszternek szabad két 
óráig beszélni?

Rakovszky István: Hát ez. hol tanulta ?
Gróf Tisza István: Tisztelt ház ! {Eláll! kiáltások a 

baloldalon.)
Elnök: (Csenge!.) Rakovszky képviselő ur ne za­

varja a rendet. (Helyeslés jobbfelől.)
Gróf Tisza István: Azt elhiszem, hogy a pénzügy- 

miniszter beszédét szintén elengedték volna. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Az ellenzéki vitarendezők nem azt kérdez­
ték a barátaitól: tudok-e valamit a javaslathoz, hanem, 
hogy meddig tudok beszélni.

Justh Gyula : Ugyan kérem, honnan tudja ?
Rakovszky István : A kedves papától tanulta. (Zaj 

és derültség a bal- és szélső baloldalon.)
Gróf Tisza István : Ismételten hallja az apját em­

legetni. Nem akarja most kifejteni a különbséget az ak­
kori és a mostani obstrukezió közt, mert azt az ob- 
strnkeziót is el fogná Ítélni, (Zaj.) mert azokat a 
kiket az ember — családi vonatkozásokon kivül is — 
érdemeikért tisztel, nem hibáiban, hanem jeles 
tulajdonságaikban kell követni.

Rakovszky István: Ne neked papa ! (Zaj a jobbol­
dalon. Piendre!)

Gróf Tisza István : Ha még obstrukczióval nem is, 
de annak előjeleivel már szemben állunk. Kiváncsi, azo- 
nositja-e magát az ellenzék felelős vezetősége ezen el­
járással ?

Justh Gyula : Hát ez mi ?
Tóth József: E(felől nyugodt lehet!
Elnök: Kérem a képviselő urakat, hogy a beszédeik­

ben adják elő majd az észrevételeiket. (Derültség.) Kérek 
csendet!

Pichler Győző: Lesz erre is gondunk.
Gróf Tisza István: Apponyi javaslattal állt elő, 

mely szerint a 16. §. módosítása esetén az ellenzék en­
ged. Nagvfontosságu elvi reformok idején, például maid 
a közigazgatás államosításánál, egyes részletekben helye 
van és lesz a kompromisszumnak az egy elvi alapon 
állók közt, de a mit Apponyi ajánl, az nein kom­
promisszum, mert azt kívánja, hogy a többség 
Icondiczió nélkül lerakja a fegyvert . . .

Ivánka Osz-kár: Hallatlan czinlzmus igy beszélni.
Ez agent provocateur! (Zaj. Halljuk! a jobb­
oldalon.)

Gróf Tisza István : Fejtegeti a IC. §. helyességét.
Ez a tisztességes sajtó ellen nem, de a revolverzsur­
naliszták ellen igenis irányul. Pár érdekelt embe­
ren kivül a 10. §-szal ki sem törődik.

Barta Ödön: Kik azok ? (Nagy zaj. Felkiáltások bál­
iétól : Helyre! Helyre!)

Elnök (csenget): Kérem a képviselő urakat, ne áll­
ják el a kilátást a képviselő úrhoz.. (Zajos helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.) Kérem a képviselő urakat, 
legyenek szívesek már most meghallgatni a szónokot. 
Azokat, a kik kijönnek helyükről, beszélgetnek, a rendet 
zavarják vagy a kilátást elfogják, én helyre fogom 
küldeni, és ha nem mennek helyie, mint enge­
detlenekkel fogok eljárni a házszabályok sze­
rint. (Elénk tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Most sem a kilátást nem veszi el, sem a rendet nem 
zavarja senki, tellát a képviselő urak se vegyék észre, 
hanem menjen csendben minden. (Elénk tetszés.)

Gróf Tisza István: A kormánypárt részéről nem 
volna ugyan túlságos úgy a hozandó áldozat, de nem 
hozható úgy, mert itt nem kompromisszumról, hanem 
alkuról van szó. (Ellenmondások a baloldalon.)

Már pedig mit jelentene az, ha egy többség akezep- 
tálná azt az állapotot, hogy normális viszonyok között 
aránylag másodrendű fontosságú kérdéseknél, bármikor 
jogosult fegyver legyen a kisebbség kezében az obstruk­
ezió, a melyet kijátszik a többség ellen vagy azon őzéi­
ből, hogy meghiúsítson bizonyos dolgot, vagy azon őzéi­
ből, hogy mint kompenzaczionális objektumot kínálja 
oda. Ú azt hiszi, hogy mindenkinek, a ki komolyan 
veszi, nem csak a parlamentarizmust, de a miniszteri 
felelősség kérdését is, vissza kell ettől az álláspontjától 
riadni. Mert hiszen nem csak a nemzeti akarat érvé­
nyesülésének alkotmányos nagy elve követeli azt, hogy 
igenis a többség keresztül vigye akaratát, de kö­
veteli ezt a kormányzati felelősségnek nagy elve is.

Gróf Apponyi Albert azt mondja, hogy ha ez az alku 
meglesz, valósággá válik a parlamentarizmus és az 
egész országban helyreáll a megnyugvás. Hát o egyene- 
en Apponyilól kérdezi, hogy 48 órával ezen alku meg­

kötése után el fogja-e ismerni, hogy Magyarországon 
valósággá vált a parlamentarizmus ? Sutba fogja-e 
dobni mindazt, a mit húsz esztendő óta mondott arra 
vonatkozói ag ? (Nagy zaj. Derültség balfelől. Felkiáltások.
Eláll !)

Elnök : Kérek csendet ! (Folytonos nagy zaj. Elénk 
felkiáltások balfelől : Apponyi nem akasztotta szegre az 
az elveit!) Kérem, képviselő urak, már most ideje, hogy 
csend legyen.

Tisza István : Sutba fogja-e dobni Apponyi mind­
azon vádakat, a melyekkel 20 esztendő óta illette a sza­
badelvű pártot és kormányait ?

Szenttványl Árpád: Érdem szerint !
Tisza István: Tehát akkor sem lesz valósággá a 

parlamentarizmus ? Hát akkor miért mondják, hogy 
valósággá lesz, ha maguk sem hiszik ? /Derültség. Tet­
szés. Élénk éljenzés jobbfelől. Hoch! balfelől. Nagy zaj. 
Elnök ismételten csenget,)

Elnök: (csenget.) Kérem ne beszéljenek közbe a szó­
nok beszédébe ! (Halljuk ! Halljuk !)

Gróf Tisza István: De igenis elismeri azt, hogy egv 
komoly pillanatnál állunk, a hol meggondolhatja, m-- 
előtt késő lesz, kiki, hogy mit parancsol a közérdek 
iránti kötelesség. (Úgy van! jobbfelől. Hangok a bai­
ts szélső baloldalon : Halljuk a fenyegetést!)

Apponyival teljesen egyetért abban, hogy a parla­
mentarizmus lényege nem a formák mechanikus aika - 
mázásában áll. (Halljuk!) Méltóságteljes és békés 
fejlődésének biztosítására és nem azért küldöttek ide, 
hogy a magyar parlamentarizmus csődjét mondjuk ki.

Most in optima forma előttünk áll az a kérdés, hogy 
helyesnek tarlják-e az obstrukeziónak fegyverét pláne 
olyankor, mikor teljesen normális viszonyok van­
nak. Ha e kérdést magukra nézve akként döntenék el, 
hogy az obstrukezió fegyveréhez nyúlnának, akkor erős 
meggyőződése szerint a többség csak két dolog közt vá­
laszthat. Vagy megalkotni, megvalósítani azokat a rend­
szabályokat, melyek a parlament működését, a képviselő 
urak bárminő ellenszegülése daczára biztosítják (Nagy 
zaj és közbekiáltások a bal- és szélső baloldalon (Elnök 
csenget. Elénk helyeslés jobbfelől), vagy elzülleni hagyni, 
csődbe jutni hagyni a magyar parlamentarizmust. L gy 
van ! Úgy van ! jobbfelöl. Nagy zaj és közbekiáltások 
balfelől.) és azért vállalni el a felelősséget (Hosszan­
tartó nagy zaj és közbekiáltások balfelöl. Halljuk! Hall­
juk 1 jobbfelöl. Elnök csenget.), hogy a miért a mögöt­
tünk álló generácziók annyit szenvedtek, annyit küzdöt­
tek, elzülljék saját gyengeségünknél, saját gyámoltalan­
ságunknál fogva, hogy az önrendelkezési jogát vissza­
nyerje a magyar nemzet 30 évi alkotmányos élet után, 
igazolja azt, "hogy az alkotmányossággal élni nem tud 
(Élénk helyeslés. Úgy van! Ugv van! jobbfelöl. 
Nagy zaj és ellenmondások balfelől.), hogy sorsá­
nak kezelésére alkotmányos eszközökkel nem képes.

Én, t. ház, egy pillanatig sem habozhatom, hogy me­
lyik felelősséget válaszszam. Ma a felelősség az önök 
kezében van. (Nagy derültség balfelől. Úgy van ! ügy van ! 
jobbfelől. Nagy zaj. Elnök csenget.) Ma a választás az 
önök feladata, ma a felelősség önökre nehezedik. Önök 
választhatnak az obstrukezió és a parlamentarizmus szel­
lemének megfelelő ellenzéki működés közt. (Úgy van ! 
Úgy van! jobbfelől. Nagy zaj és közbeszólások a bal­
es szélső baloldalon.) Válaszszák, a melyiket tetszik, önök 
lesznek érte felelősek. De ha egyszer választottak és oly 
értelemben találtak választani, mely egy súlyos köteles­
séget liárit a többségre, akkor én, mint a többségnek 
egyik igénytelen tagja, összes erőm végső megfeszítésével 
küzdeni fogok e kötelességem teljesítése mellett. (Hos"- 
szantartó éljenzés, helyeslés, tetszés és taps jobbfelől. 
Felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : Hoch! Hoch 1 
Nagv zaj.)

Elnök (csenget): Csendet kérek képviselő urak t
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 22. 189? 1897
Apponyi Albert képviselő ur személyes kérdésben kíván 
szólani. (Halljuk ! Halljuk ! báliéiul.)

Gróf Apponyi Albert: Személyes kérdésben és 
szavaim értelmének helyreigazítására kérek siót, (Halljuk ! 
Halljuk!)

Justh Gyula : Félrecsavart szavak !
Gróf Apponyi Albert: Fölszólalásomnak egész ten- 

deneziája és azok a szavak, a melyekkel annak tartal­
mát és lényegét kifejezni iparkodtam, daczára a kifeje­
zési képesség azon hiányosságának, a melyben szenvedek 
(Derültség a bal- és szélső baloldalon) — gondolom — 
minden elfogulatlan hallgató előtt világossá tették, hogy 
mire törekszem; arra törekszem tudniillik, hogy az egész 
parlamenti helyzet felett uralkodó sajtószabadsági vita 
r- az annak alkalmat adott 16. ß. dolgában egymással 
'zeniben álló felek közt oly kompromisszum jöhessen
j. -fre, a mely a sajtószabadság veszélyeztetésére vonatkozó 
aggályokat elenyészi? Ezt mondottam, talán majdnem 
ezekkel a szavakkal is. (Úgy van ! Úgy van ! a balolda­
lon.) F.z volt felszólalásom egész czélja, egész tartalma. 
(Igaz 1 Ugv van ! F.lé-nk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Az előtörni szólott t. képviselő ur jónak látta ez akként 
értelmezni (Közbeszólások a szélső baloldalon : Már szo­
kása !) és akként adn: elő, hogy eu fegyverlerakást kí­
vánok a képviselő uraktól. Hát ez a félreértés és ennek 
a félreértésnek ktszinezése és valóságos kéjelgéssel való 
ki festése nagyon alkalmas arra. hogy a túloldalon azo­
kat a szenvedélyeket felébreszsze, melyek a jelenlegi hely­
zetből való békés és méltányos kibontakozásnak útját 
állják. (Zajos helyeslés a bal- és szélső baloldalon. El- 
ienrnondások a jobbok.álon.)

Ha a t. képviselő urnák, a mint nem is szabad fel­
tételeznem. csakugyan nem ez volt a czélja. akkor nem 
lehet nagvon megelégedve azon sikerrel, a melyet elért. 
(Felkiáltások a baloldalon : Szép siker!) De én nagyon 
kérem a t. képviselőliázat, hogy egyes kifejezéseknek 
ilven ft iremagyarázása. szenvedélyek felidézésére alkal­
mas felszólalások s azok által teremtett hangulatok 
által rí** engedje magát a jelenlegi igen komoly pillánál 
valódi követelményének higgadt méltánylásától el tant o- 
i ittatni. (Zajos helyeslés és éljenzés a bal- és szélső 
baloldalon.) Én ismétlem, megállapodás, méltányos meg­
állapodás önnön maguknak és különösen egymásnak 
reputáí-zivjára féltékeny férfiak és pártok közt csak 
olyan leltet, a mely sem az egyiknek, sem a másiknak 
megalázásával nem j ír cs én csak ilyent ajánlhattam, 
r-uk ilyent ajánlottam és ajánlok a t. túloldalnak. ( Igaz! 
Úgy van ! Zajos helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
Is ettől az én törekvésemtől egyes, bármily nagy tehet­
ségű férfiak kevésbbé szerencsés politikai tapintattal tar­
tott beszéde engem el nem térit. (Zajos helyeslés é- él- 
jmzé? a hal- és szélső baloldalon. Zaj. nyugtalanság a 
jobboldalon.) Nvimotltan várom, hogy kettőnk törekvé­
sének értéke • - politikai czélszcrüsége felelt ítéljen a 
közönség. (L- v van ! Úgy vau ! a bal- és a szélső 
baloldalon.)

Másik, a mit meg kell jegyeznem az előttem szóló 
t képviselő ur beszédjére, és ez már személyes kérdés, 
az arra vonatkozik, hogy ií bizonyos megkülönböztetést 
telt az ellenzéki pártok — a mint ü magút kifejezte — 
felelős nem tudom, micsoda (Nagy zaj. Elnök csen­
get. Hali ak ! Halijuk! i nem felelős vezetői között.

Hát, t. ház. talán nem szerénytelenség részemről, 
hogyha magamra veszem azt. a mit az itt lévő ellenzéki 
p-.ríok egyik.*nek felel"- vezetésére vonatkozik. Es akkor 
k -leniem az i»en t. képviselő urnák, hogy én^ ennek a 
b lus vezetéknek külső látszatát eey perczig se tartanám 
meg. ha e felelős vezetésnek tudtán és beleegyezésén 
Li*ü! bármik is történhetnek azon pártnak részéről, a 
m-<ylm7 tarló,.ol szerencsém van, é- kijelentem egyúttal, 
huüy az eilenzéknek eddigi harczáért és annak nnnden 
egyes mozzanatáért a felelősséget és szolidaritást bü«z- 
kt-n elvaü ii-)in. (Hosszantartó taps, éljenzés és zajos he­
lyeslés a bal- és szel só baloldalon. Felkiáltások a jobb- 
o.'daíun : Éljen Tiszai»

Elnök Az idést öt perezre felfüggesztem.
(Szünet után )

Elnök Az ülést újra megnyitom. Kossuth Ferencz 
l:é[,viselő ur személyes kérdésben kér szót.

Kossuth Ferencz T. ház ! Sajnálom, hogy nem 
voltam a teremben akkor, 
r ■ az a kijelentés, mely
:. bizottság, melyet vita-intéző bizottságnak tetszett ne 
vr zni és a melyről ugy tetszett nyilatkozni, mint hogy 
i a ez annak a pártnak, melyhez tartozom, egy felelös- 
s- n^m bíró képviselője lenne, mondom, vájjon ezen 
vlta-inléző bizottsággal a pártnak iiivatalos vezetősége 

váljon helyesli-e ezen bizottságnak tevé- 
azoiiositja-e magát vele: én a legnagyobb 
rai kijelentem, hogy egy perczig sem tarta- 
ökv-gét azon p írinak. a melyhez tartozom 

méltatlanul elfoglalok s egy perczig sem 
7 tőségét a pártnak, hogy ha lehető 

: b« n oly jelenség, hogy a pártnak egy 
. mézednek, hogy intézkedését rendes megbi- 
ü! s a párt hivatalos vezetőjének helyeslése nél- 
natositaná. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
item t**hát. hogy a vitarendező bizottságnak 
ét helyeslem (Helyeslés a szélső baloldalon.), 

hogy e vitaintéző bizottságot akkor 
a mikor a kinevező értekezleten esé­

ly ^/em elnökéét, mielőtt a háztól kegyesen nyert 
szabadságomat • evezni megkezdettem. Ezen vitarendező 
bizottság tevékenységével, mint a párt elnöke és rnéltat- 

.. mositom mat:.:::- (Elénk helyeslés 
t éljenzés a bal- és szélső baloldalon.»

Sima Ferencz ( :: vei mezt éti gróf Tisza Istvánt aira 
a bibliai mondásra : Tiszteld apádat és anyádat, hogy 
Ii'-.-zh életű légy e földön. (Zajos tetszés az ellenzéken.) 
Az apja politikai cselekedetei 1 tisztelje s csak a liáíáda- 
tos fiú nyilatkozik m^g benne, a mikor nem von pár- 
f azamot az apja obstrukeziója és a mostani vita között. 
Egy mindenesetre megvolt az apjában tizenötévi kor- 
n...nyzása alatt: u politikai tapintat, nagyobb mérték­
ben. mint a (iában, a ki magát ma ebben detektálta. A 
gróf ur kétségtelenül a kormánypárt békéltető bizottsá­
ginak nevében szólt az imént : a békéltetés neki két-

- hiki'vüi sikerült. (Zajos tetszés a baloldalon.) A Tiszák 
e tuktikéi ia, azt hiszi, Bán ily megbuktatására irányul. 
Ezt sziv-<en venné ugyan az ellenzék, de azért a 
Bénny-kormány parlamenti életének e prolongácziójába 
nem egyezik be.

A mcsíani kormányzat alatt érte el a hanninezéves 
kormányzati rendszer erkölcstelensége kulmináczióját. 
Kezdődött f-z Tisza Kálmán aktív szereplésével, a mely 
időpont óta Magyarországon az elvföladás napirenden 
• aii. Ennek a kormányzatnak a föntartására kell a 
k tör Nos, ez ellen minden erejükkel küzdeni fognak. 
(Zajos helyeslés az ellenzéken.) Akkor, ha a haza van 
veszélyben s a nemzet fönnállását kell megmenteni, ak- 
1 r lehet jogosultsága a rendszabályoknak, de most, 
1-ogy nincs egyéb czéljuk, mint a hatalmonmaradás, ve­
szélyes eszköz az erőszak, a mely visszaesik azokra, a 
: k alkalmazzák. Nem akarja a proponált három óráig
k. i'uzm az idési, hanem azt indítványozza : Mondja ki 
a ">z. hogy miut.ín a kormány normális eszközökkel 
kormányozni nem tud. iránta bizalmatlansággal viselte- 
' v. (Elénk helyeslés az ellenzéken.)

Elnök : A holnap d. e. 10 órakor kezdődő ülés napi- 
r- nujén i-iőször a meghosszabbítási indítvány feletti vita. 
másodszor (Felkiáltások a szélső baloldalon: Elég ez I) 
a czukorprémiumról szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatása.

Az ü!é-~f bezárom.
(Az ülés végződik d. u. 2 órakor.)

midőn elhangzott a túloldal­
iéi r-égbe vonja azt. vájjon az

egyetért-e 
kenységé-t 
határozó'.! 
nám meg

mely -z 

ne e pár .

z.is nein 
kai fog:

Kijeiéi

sut tudatom azt, 
nevezte ki e párt, 
k

Budapest, Julius 21.
A katholikus autonómia. A pesti elsii aulonomiai 

választókerület központi bizottsága ma dólelőtt küldötte 
el a választásról vezetett jegyzőkönyvet Vaszary Kolos 
bíboros-érsek herczegpvimáshoz Balalon-Füredre. Mint­
hogy a választás ellen semmiféle felszólalás nem történt, 
ennélfogva Márkus József polgármester a kerületnek 
végleg igazolt képviselője.

A öudanír’ választókerület központi bizottsága a 
mai napon tarlóit záró ülésén az autonómiai képviselő­
választás eredményét a következőkben jelenti hivatalo­
san Leszavazott öl 00 választó. Ebből gróf Zichy 
Nándorra 4 <42. Vörös László államtitkárra 2ü6, 
Steger Józsefre 2 szavazat esett. E szerint gróf Zichy 
Nándor 4534 szótöbbséggel lett a budavári választókerü­
let autonómiai képviselője.

Újpest katholikus választóinak ötös bizottsága tegnap 
ülést tartott a kongresszusi képviselő kijelölése ügyében. 
Illek Vincze esperes-plébános sajnálattal jelentette, hogy 
dr. Schwarczer Ottó a jelöltséget nem hajlandó elfo­
gadni. -\ bizottságot ennélfogva arra kérte, hogy Lub- 
rich Ágostont, a kerületi papság jelöltjét kandidálja. Az 
újpesti kath. egyház lanársának elnökei tiltakoztak az 
ellen, hogy a világi katholiknsokra a kerületi papság 
oktrojál jelöltet, a ki sem a kerületet, sem a kerület őt 
nem ismeri, különösen nem Újpestet, a hol tízezer üsz- 
szeirt katholikus választó van, miért is Lubrieh jelölését 
nem helyeslik. A választás Újpesten 25-én, vasárnap 
lesz. Az újpesti kath. hívek több helyen értekeztek s el­
határozták. hogy az egyháztanáes két elnökének egyikét, 
vagy Kárpáthy Józsefet, vagy Dezső Lajost jelölik s ezek 
egyike mellett tömörülnek.

VIDÉK.
* Szeminárium Eszéken. A djakovári püspökség­

nek eddig esak egy papképző-intézete volt, még pedig a 
püspökség székhelyén Djakováron. Az egyetlen papképző- 
intézet természetesen nem tudott elegendő számú papot 
nevelni és így a szlavon-iiorvát papságnak egy része a 
pécsi szemináriumból került ki. Strossmaijer püspök 
Eszéken most egy megfelelő épületet rendezett be sze­
minárium czéljaira, ugy hogy a következő tanév kezde­
tével a 40 növendék pap részere rendezett intézet fel­
avatható lesz. Streit djakovári rzimzeles püspök már 
értesítette Eszék város tanácsát püspöke elhatározásáról 
és egvben arra kérte a tanácsot, hogy a házbéradót az 
intézetnek engedje el.

A szerb egyházi kongresszus.
A szerb egyházi kongresszus — mint Karlóczáról táv­

iratozzak — ma folytatta üléseit. A közönség ma sok­
kal nagyobb számban tódult az egyházi kongresszusra, 
mint előre remélni lehetett, mert azt várták, hogy a 
tárgyalási rend megállapításánál ellentét lesz a királyi 
biztos és az ügyrendi bizottság indítványai között, a 
mely esetleg a kongresszus feloszlatására vezethet. Mint­
hogy azonban a bizottság indítványát először kinyomat­
ják és csak holnapután veszik tárgyalás alá, az érdeklő­
dés jelentékenyen megcsappant a mai kongresszusi ülés 
iránt, ámbár ilt-ott igen mozgalmas képet nyújtott, mert 
a radikálisok a patriarr-ba állítólagos erőszakoskodásai 
ellen rekriminálni igyekeztek, a mely szemrehányásokat 
azután az elnök, az ügyrendre való hivatkozással, eré­
lyesen visszautasította.

Az ülés Varagjancsics Arkadius iskolaigazgató in­
dítványával indult meg. a mely a nyugdíjalap sürgős 
alkotását követelte ama néptanítók számára, a kik Mor­
vát- és Szlavonország szerb felekezetű népiskoláiban 
működnek.

Stoiffics Mihály tanár megsürgette az autonom iskola­
ügyről szóló jelentés előterjesztését. Bogdanovics Simon 
nyugalmazott ezredesnek a Pogomchíj községben foly­
tatott róm. katholikus unionistikus üzelmek miatt tett 
interpellácziójára, akkorra ígéri a pátriárka a választ, 
majd ha az ottani viszonyokról tájékozást szerez. Ugyan­
csak Bogdannvics panaszát Grnies Mihály püspöknek 
egy káplánnal szemben tanúsított eljárása fölött, a 
pátriárka a püspöki szinódus elé utasította, mert ez a 
panasz nem a kongresszushoz, hanem az erre illetékes 
hatósághoz intézendő.

Brankovics patriarch a és a radikális kongresszusi 
tagok között éles ellentét támadt, a mikor a patriarcha 
Mi let ins Szlavkonak megengedte, hogy megvitassa a leg­
felsőbb iskolatanács Ítéletét, a mely öt verseczi polgár­
tól az egyházi öntudat hiánya miatt megvonja a válasz­
tási jogot, inert az egyházi törvényszék érdemleges 
ítéletei felett a kongresszus nem tárgyalhat.

Bogdanovich Simon nvug. ezredesnek, Sfekovics 
.Kínos esperes és Gruics Mihály püspök ellen való 
heves kirohanásai miatt a bizottsági indítványok feletti 
vita bizonyos tekintetben izgatott jelleget öltött.

A bizottság indítványozza, hogy a tárgyalás alá ke­
rülő ügyeket két csoportba íszszák és mindenekelőtt a 
kongresszusi állandó bizottságot, mint legfelsőbb egy­
házi igazgatási hatóságot válaszszák meg és azután 
intézzék el az iskolatanácsnak a népiskolai tanítók díja­
zásának kiegészítéséről szóló javaslatát, a mostani kon­
gresszusi bizottság működéséről szóló jelentést, az egy­
házi alapok számadásának revízióját, továbbá az egyházi 
autonómia megsértéséről szóló jelentést. A törvényhozási 
munkálatok között első helyen áll az egyházi szervezeti 
statútum tárgyalása, továbbá normativum felállítása a 
plébánosok, a szerzetes papok és püspökök javadalma­
zásáról.

Báró Zsivkovics .Kínos indítványozza, hogy liusztagu 
bizottságot küldjenek ki, a mely memorandumot terjesz- 
szen elő mindazon sérelmekről, a melyeket az líS6S-ik 
évi IX. tezikk megalkotása óta a szerb autonómián a 
mai napig elkövettek, és hogy azt a szerb egyház mai 
viszonyainak vázolása mellett alkalmas módon azzal az 
alázatos kérelemmel terjeszszék o felsége színe elé, hogy 
mint a törvény és jog legelső védője, kegyeskedjék a 
Szent István koronája alatt álló mindig hii és odaadó 
szerb nép törvényesen biztosított jogait védelemi)? venni, 
és e sérelmek szanálása, továbbá a szerb népnek bizto­
sított nemzeti és egyházi autonómia megóvása végett a 
szükséges alkotmányos garancziát megalkotni.

Az ügyrend-bizottság, hivatkozással a kir. biztos ama 
nyilatkozatára, hogy a kongresszus minden más tárgy 
kizárásával az egyházi szervezeti statútumot vegye tár­
gyal.'- alá, és hogy közölje a királyi biztossal 
megállapított napirendjét, javasolja, mondja ki a 
kongresszus, hogy egyik megkeresésnek sem■ te­
het eleget. mert a kir. biztosnak a kongresszusi 
statútum 8. szakasza szerint nincs joga a kongresszusi 
tárgyalásokra befolyást gyakorolni és a kongresszus tör­
vényes tevékenységét megakadályozni, és mert a kon* 
gresszusnak meg van a. Joga, hogy maga, 
állapi fsa meg napirendjét.

Brankovics pátriárka e két indítványt oly fontosok­
nak jelenti ki, hogy azokat az ügyrend szerint előbb ki 
kell nyomatni és csak 43 óra elteltével lehet tanácsko­
zás tárgyává tenni.

Az ügyrend értelmezése felett való hosszú vita után 
belenyugodott a kongresszus Brankovics pátriárka állás­
pontjába. a mely felett az elnök-patriárka nem engedte 
meg a szavazást.

Az ülés délután 2 órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— Julius 21.

— Személyi hírei:. Erzsébet íűlterczegnö, a 
Stefánia özvegy trónörökösné leánya, mint Bozen- 
ből írják, tegnap délután kíséretével együtt oda­
érkezett. —• Sándor szerb király, a skupstina be­
zárása után, négy hétre Karlsbadba utazik. — A 
montenegrói fejedelmi pár rövid idő múlva Velen- 
ezébe utazik, a hol az olasz trónörökös pár fogja 
őket fogadni. — Dr. Laufenauer Károly egyetemi 
tanár szabadságidejét megkezdvén, négy bélre 
külföldre utazott. — Szalag Péter, a magyar 
posta- és távirdaintézet elnökigazgatója és Hennycy 
\ ilmos posta- és távirdatanácsos, kik a magyar 
kormány képviseletében a washingtoni nemzetközi 
postakongresszuson resztvettek, több havi távoliét 
lilán tegnap érkeztek vissza Budapestre.

— UJ pénzügy Igazgatók. A király a pénzügy­
miniszter előterjesztésére Lasits Pál pénzügyi főtaná­
csosi czimrnel és jelleggel felruházott pénzügyminiszté­
riumi titkárt, a kir. tanácsosi czim díjmentes adományo­
zása mellett, \ 1. fizetési osztálybeli pénzügyigazgatóvá 
kinevezte és megengedte, hogy nevezett a központi dij- 
és illetékkiszabási-hivatal vezetésével megbizassék. To­
vábbá Braun Vilmos pénzügyi titkárt és pénzügy 
igazgató-helyettest pénzügyi tanácsossá és nagybecs- 
kereki pénzügyigazgatóvá a rendszeresített illetményekkel 
kinevezte.

— Az ellenzéki lakoma elhalasztása. Az 
ellenzéki polgárság tudvalevőleg mára rendezte 
az ellenzéki képviselők tiszteletére azt a nagy­
szabású bankettet, mely minden tekintetben ki­
tűnőnek Ígérkezett, Már épen összejöttek a képvi­
selők és körülbelül ötszáz polgár, midőn a zuhogó 
eső meghiúsította az ünnepet. A bankettre meg­
jelentek többek közt: gróf Apponyi Albert, gróf 
Károlyi István, Gullner Gyula, Molnár Ja­
nos, gróf Zichy János, Justh Gyula, Mcsz- 
lénv Lajos, Boda Vilmos, Kossuth Ferencz, Rigó 
Ferencz, Rakovszky István, Marsovszky Endre, 
Meszlény Pál, Móesy Antal. Major Ferencz, Kál­
mán Károly, Szenti vány i Árpád, Bernáth Béla, 
Wittmann Ignácz, Somssich Andor, Szluha Ist­
ván, Hock János, Barta Ödön. Lukáts Gyula, 
Makfalvav Géza, Pichler Győző képviselők. A 
bankettet jövő hét szerdára halasztották, s helyét 
a lapokban fogják közzétenni.

Brassai Sámuel emléke. Brassai Sámuel sz.ü- 
letése házának a község által emléktáblával megjelölé­
sének ünnepélye e hó 18-án folyt le Toroczkó-Szent- 
gyürgyün, a turisták által sűrűn látogatott festői szép 
vidék középpontján. Kiderült idő mellett 10 órától kezdve 
jöttek a vendégeket hozó kocsik a közel vidékről, Nagy- 
Enyedről, Tordáról és a tordai vasúti állomásról. Az 
érkezőket mindhárom felekezeti templom harangzúgása, 
mozsárágyuk dörgése és a toroczkói polgári zenekar fo­
gadta. Az egész község lakossága a piaczra gyűlt. Az 
ünnepély az unitárius templomban kezdődött, hol a to­
roczkói polgári zenekar eljátszotta a Himnuszt, Nagy 
Lajos püspök-helyettes emelkedett szellemit imát mon­
dott, utána a zenekar a Szózat-ot játszotta. A megha­
tott közönség állva hallgatta a templomi ünnepélyt. A 
piaczon, a Gerendai-czég által karrarai márványból 
készült emléktáblával, virágfüzérekkel és zöld lombbal 
ízlésesen díszített egyszerű papi lak előtt gyülekezett az 
ünneplő közönség, sörön megtöltve az egesz teret. A 
zöld lombos szőnyeges emelvényről Thorotzkay Lajos, 
a rendező bizottság elnöke rövid szavakban szívélyesen 
üdvözölve a vendégeket, bemutatta dr. Brassai születést 
búzát, szavára mozsárdörgések között lehatott a lepel — 
átadta az emléktáblát a községnek és a nemzetnek, a 
nemzeti kegyelet védelmébe ajánlotta. Utána dr. Alárlcy 
Sándor a tud. akadémia megbízásából méltatta az el­
hunyt tudóst, dr. Szádeczky Lajos a kolozsvári tud. 
egyetem megbízásából meleg érzéssel beszélt a nagy 
paedagogus és emberszerető tudósról, dr. Apátiig István 
az Erdélyi miizeum egylet megbízásából méltatta külö­
nösen a természettudóst, Borns György a kolozsvári 
unitárius főiskola és a Dávid Ferencz-egylet megbízásá­
ból a tudós felekezeti hűségéről és humánus áldozatai­
ról beszélt szerető emlékezéssel, végül Józan Miklós 
szavalta el alkalmi magasröptű szép ódáját. Az ünne­
pélyen a rendfentartást a buzgó és ügyes tűzoltó-testület 
teljesítette. Délután 2 órakor 120 terítékű ebéd volt.

— A herczegprimás Esztergomban. 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás augusztus hó 
12-én Balaton-Füredről Esztergomba utazik. A 
herczegprimás augusztus 15-én, Nagy-Boldogasszony 
napján, az esztergomi bazilikában nagymisét 
mond: 17-én a fővárosba érkezik, a király szüle­
tése napján augusztus 18-án és Szent-lstván nap­
ján 20-án, a budavári Mátyás-templomban tart 
diszmisét.

— Léghajón az északi sarkig. Andrée 
tudvalevőleg már a múlt évben akart indulni út­
jára. d'1 a kedvezőtlen szelek lehetetlenné telték 
a felszállást. A hatalmas ballon beteken át várta 
készen az elindulás perezét, de ez csak nem akart 
bekövetkezni és Andrée társaival együtt kénytelen 
volt lemondani merész tervéről. De ez a lemon­
dás csak ideiglenes volt. Alig hogy kitavaszodott, 
Andrée már ismét fenn volt a Spitzbergákon és 
csodálatraméltó lelkesedéssel munkálkodott terve 
végrehajtásán. A táviró a világ minden részébe 
elvitte már a hirt, hogy a rettenthellen svéd lég- 
hajós felszállóit a levegőbe és most gömbjével 
repül ismeretlen tájakon az északi sark felé vagy 
pedig a jég.rirhan eltemetve fekszik áldozataként 
az ismeretlen rejtély után törő szellemének. Egy 
stockholmi újságíró Andrée felszállása után Stock­
holmban felkereste V.kholm tanárt, a ki a múlt 
évben társa lett volna Adréenek légi utjuban és 
megkérdezte véleményét Andrée útja és annak 
várható sikeréről.

Ekholm nézete szerint nincs kizárva az eshetőség, 
hogy Andrée már elérte az északi sarkot, mivel 
igen erős szelek voltak a sarkvidékek körül. De 
valószínű az is, hogy Andrée a sark közelébe érve, 
lassabban fog előre hatolni és a legkedvezőbb 
szélirányt fogja követni.

A hírlapírónak arra a kérdésére, hogy az esetre, 
ha a gömb az északi sark közelében északi szelet 
kap, mennyi ideig tarthat Andrée útja, mig a 
sarkot eléri, Ekholm tanár 10—12 napot mondott, 
majd megmagyarázta, hogy habár a felszállás ide­
jén a léggömb óránkint 35 kilométer sebes­
séggel haladt, az ut további folyamán mér­
sékelni kell a rúpülést, mert különben igen sok 
ballaszt fogyna el. Ezért alkalmaztak a lég­
hajón olyan készülékeket, a melyek a göm­
böt elég magasan tartják, de mind a melleit 
olyan távolságban a földtől, hogy előrehaladásá­
ban nem gátolhatják. Andrée bizonyosan elég 
ovatos volt arra, hogy elindulása után mindjárt a 
tartókészülékeket igénybe vette.

Folytatólag a hírlapíró azt kérdezte, mennyi 
ideig lebeghet a léghajó a levegőben, mire Ekholm 
a következőleg válaszolt:

Biztos választ erre a kérdésre adni nem lehet, 
elég idő volt arra, hogy a gömböt ugy felszerel­
jék, hogy azon ne múljék egy kedvező eredmény 
elérhetőségének lehetősége. Egyébiránt nézetem 
szerint a léghajó 30 napig fentarthatja magát a 
levegőben.

A svéd tudós egyébiránt a legoptimisztikusabb 
reményekkel van eltelve a vállalkozás sikere iránt 
és csak az.t fájlalta, hogy ő maga nem vehetett 
részt abban.

— Egy Japánt államférfi Becsben. Hirobumi 
Ito marquis, a ki Arisugawa lierczeget, a prezumptiv 
japán! trónörököst elkísérte Londonba, az angol 
királynő jubileumára, mint Becsből Írják, holnap 
Rómából Becsbe érkezik. A marquis másodszor lesz 
ezúttal Bécsben, 1882-ben hosszabb ideig volt már olt. 
Az 57 éves államférfi kiváló szerepet játszik hazája tör­
ténelmében. Japán javarészben neki köszönheti az 
oltani üdvös újítások létrejöttét. Hirobumi lto, a japán! 
restauráezió után, több Ízben kapott politikai kiküldetést 
Európába és Amerikába. 1881 és 1882-ben is beutazta 
Európát, Amerikát, hogy a különféle államok rendsze­
reit s kormányformáit tanulmányozza. Hazatérte után 
pedig a japáni alkotmány kidolgozására alakult bizott­
ságnak elnöke volt. Hosszú politikai működése alatt a 
marquis több ízben volt tagja a japáni kabinetnek s 
kétszer állott a kormány élén. A ' japán-kínai hadjárat 
alatt is mint miniszterelnök szerepelt. Mostani útja is 
politikai okokkal van kapcsolatban. — Egy később érke­
zett tudósítás szerint, marquis Hirobumi lto kíséretével 
együtt ma reggel megérkezett Bézsbe, .

_ Kitüntetés. A király a személye körüli miniszter
előterjesztése folytán Angyal József miniszteri tanácsos 
és kincstári jogiigyigazgatónak, ezen minőségében szer­
zett érdemel elismeréséül, a Lipót-rend lovagkeresztjét 
díjmentesen adományozta.

_ a schlosihofi királyi kastély. Alsó-Ausztriá- 
nak kies vidékén, a Morva közelében fekvő Schlosshol 
kastélyt, mely az uralkodóhoz birtokai közé tartozik, 
mint bennünket értesítenek, a király egyenes rendele­
tére legközelebb renoválni fogják. A gyönyörű park kö­
zepén fekvő kastélv, mely évek hosszú során át lakatla­
nul állott, erősen meg van rongálva. Eltol nem messze, 
Orth közelében a Duna mellett levő eckartsaui kastély­
ban is nagvban folynak az előkészületek és renoválások, 
mert — eddig megállapított terv szerint — Ferencz 
Ferdinand főherczeg a szeptember hónapot ott fogja 
tölteni.

— A miniszterelnöki palota kijavítása. A buda­
vári miniszterelnöki palota meglehetősen régi épület, 
mely minden évben alapos tatarozásra szorul. Éppen 
most végzik a javítási és átalakítási munkálatokat, a 
melyek között a legnevezetesebb az, hogy a villamvilá- 
gitást bevezetik a palotába. A dísztermekben eddig gáz­
csillárok égtek és estélyek alkalmával a fogadó helyi­
ségekben tűrhetetlen volt a hőség. Ezentúl villamos lám­
pák fénye mellett fogja a miniszterelnök vendégeit fo­
gadni.

— Megmérgezett nagykövet és családja. Sir
Edward Man sós, párisi angol nagykövet, a kit tudva­
levőleg ezelőtt nehány hónappal hívlak meg Bécsből a 
párisi nagyköveti állásra, nehány nappal ezelőtt esaiád- 
jával és a követség tagjaival együtt mérgezési tünetek 
alatt megbetegedett. Az orvos konstatálta, hogy a betegek 
tengeri pókot ettek s az okozta a hirtelen és veszélyes meg­
betegedést. A nagykövet oly rosszul lelt, hogy a párisi 
angol kereskedelmi kamara diszlakomáján nem elnököl­
hetett és Londonba sem utazhatott, a hová a walesi her- 
czeg hívta volt meg. A nagykövet neje és ennek nővéré is 
súlyosan megbetegedett, néhány szolga pedig közel volt 
a halálhoz. Az a halárus, a ki a tengeri pókokat szál 
litotta, azt állítja, hogy azok egészen frissek voltak és 
hogy a megbetegedés oka abban keresendő, hogy a 
pókokat rosszul horganyzott edényben főzték.

— Liechtenstein herczeg ceödügye. Pikáns epi­
zódok kerültek most nyilvánosságra abban a csődperben, 
a melyet a bécsi törvényszék Liechtenstein Károly 
herczeg ellen indított. A mikor Liechtenstein János her­
czeg megsokalva fiának, Károly herezegnek, örült költe­
kezéseit, a fiatal lierczeget alternatíva elé állította, köve­
telve tőle, hogy vagy nősüljön meg, vagy pedig menjen 
uiazni nehány évre. Károly herczeg az utóbbit válasz­
totta és megindult föld körüli útjára. Azonban csak 
Korfuig jutott el és onnan visszafordult Parisba. Itt meg­
ismerkedett egy Megen Madelaine nevű színésznővel, a 
kivel azután neulengbachi kastélyába vonult, vissza. Egy évig 
éltek együtt és ez az esztendő a herczegnek 100.000 Írtjába 
került. A herczeg rokonainak sikerült a leányt végre meg­
felelő kártérítés után eltávolítani a kastélyból. Csakhamar 
egy uj szép hülgv került a kastélyba, Fabrais asszony, egy 
bankár elvált neje, a ki a fiatal lierczeget, mig az bete­
gen feküdt egy szanatóriumban, önfeláldozással ápolta. 
Ez a két hülgv most a csőd kimondásakor ismét eleijeit 
adott magúról. Megen kisasszony 20 ezer forint kár­
pótlást kért egy ékszerért, a melyet a herczeg tőle el­
vett és zálogba tett. Fabrais asszony pedig a teljesített 
ápolásért óhajtott volna néhány ezer frankot. A törvény­
szék Megen kisasszony követelését azzal az indokolással 
utasította vissza, hogy ő a család által kapott kártérí­
tés elfogadásával minden igényéről lemondott, ellenben 
Fabrais asszony követeléseit jogosaknak ismerte el. En­
nek daczúra a két hölgy beadványának mégis egyforma 
eredménye lesz, egyik se fog kapni semmit. Az aktívák 
oly csekélyek, hogy azokkal még a hitelezők tizedrészét 
sem lehet kielégíteni.

— Verekedő ügyvédek. Kinos feltűnést keltő bot­
rány játszódott le ma reggel Becsben az utczán. Dr. 
Gelber József és dr. Ellbogen ismert védőügyvédek 
összeverekedtek s egymást korbácscsal és bottal alaposan 
ellátták nagy mulatságára az utczai közönségnek. Már 
régebben folyt köztük az ellenségeskedés egy tárgyalás 
miatt, melyben Ellbogen, Gelbert megsértette s ma végre 
nyílt támadásra került a dolog. A támadó Gelber volt, a 
ki előbb szembe köpte dr. Ellbogent| aztán korbácscsal 

vágott végig az arczán, Ellbogen pedig botjával viszo­
nozta tőle tellietőleg az ütéseket. A két ügyvéd ezzel sem 
elégedett meg, hanem bírókra keltek egymással, s any- 
nyira üsszegabajndtak, hogy egy hordárnak csak nagy 
nehezen sikerült őket szétválasztani. A verekedésnek 
nagy nézőközönsége volt, a mely a népszerűbb Fllbo^én- 
nek fogta pártját. A botránynak valószínűleg a törvény, 
széknél lesz folytatása.

— Vizhefnlt m iniszteri tanácsos, Balaton- 
Földráron, mint nekünk Írják, általános részvétet 
keltő halálos szerencsétlenség tartja izgalomban a 
nyaraló közönséget. Lintner Imre, miniszteri taná­
csos. a vörös kereszt-egylet igazgatója, a ki menye 
és unokája látogatására tegnap odaérkezett, fürdés 
közben, bélefnlt a Balatonba. Valószínűnek tartják, 
hogy fülhevült állapotban ment fürödni és sziv- 
szélhüdés érte. Az eset a fővárosban is kínos 
megdöbbenést keltett.

— Bérkocsisok háborúja. A bérkocsisok tudvalevő­
leg a legelégedetlenebb elemei az emberiségnek. Nincse­
nek megelégedve semmivel: sem a rendőrséggel, mely foly­
tonosan rendszabályozza őket, sem a viteldijszabással, 
de legkevésbhé a közönséggel, kivált ha túlságosan 
ragaszkodik a «taksához.» Legújabban pedig a legvehe- 
mensel.ib elégedetlenkedésben törtek ki. a saját ipartár­
sulatuk vezetősége ellen. Ez az elégedetlenség oly mérve­
ket öltött és annyira általános volt, hogy tegnap rend­
kívüli közgyűlést tartottak és ott egyhangú határozattal 
elmozdították az egész tisztikart elnököstül, jegyzőstül, 
választmányostul együtt. A sarokba szorított ipartestületi 
kormány, már mint az elöljáróság, hogy elodázza az 
elkerülhetetlen és kétségkívül jól megérdemelt : végzetét, 
minden áron botrányt akart provokálni és obstrukeziót 
gyakorolni az ellenzék ellen. Ez a minden parlamentáris 
gyakorlattal merőben ellenkező kísérlet azonban teljes 
kudarezot vallott, mert a különben temparemuntomosok 
nem ugrottak be nekik, hanem mint egy kőnyomatos ut­
ján kiadott félhivatalos kommüniké magát kifejezi, 
mindvégig meg tudták óvni a gyűlés méltóságát, ugy 
hogy dr. Diener Ákos kapitánynak nem nyílt alkalma 
a közbelépésre. Az elmozdított tisztikar helyébe végül 
csupa uj embert választottak.

— Templomrablás. Csabai levelezőnk táviratozza: 
Gyonián vakmerő tolvajok behatoltak a Wodianer 
kegyttr által emelt góth templomba, felfeszitették a per- 
zselyeket, behatoltak a kriptába és mindent, a minek 
valami értéke volt, magukkal vive távoztak. A tettesek 
ismeretlenek.

— Egy fiatal leány tragédiája. Temesvárról 
borzalmas bűntényről értesítenek bennünket. A párdányi 
járásban Csebza község határában tegnap egy leány 
holttestét találták megcsonkítva, feje pedig egészen le 
volt vágva. A meggyilkolt leányban felismerték Strebing 
Gizellát, egv kasznár leányát, kit Wollnár Imre gazda­
tiszt megszöktetett. Az embertelen gyilkosság borzalmas 
esele nagy szenzácziót keltett. Wollnár szökésben van.

— Állat az emberben. Berlinből'■ egy apa vér- 
lázitó kegyetlenségéről értesítenek bennünket. A mély 
felháborodást keltő eset a következő : Fischer Richard 
berlini fodrász, a ki iszákossága miatt teljesen elzüllött. 
hat hónapos kis leányát, harmadik emeleti lakásának 
ablakából, kidobta a kövezetre. Feleségének tűrni kel­
lett a rémcselekedetet, mert férje megöléssel fenyegette 
6t, ha meggátolja. A bestiális aoSt letartóztatták.

A filippopoliszi gyilkosság epilógusé, 
Szánon Anna meggyilkoltatásának ügye a végtár. 
gyalás előtti napokon inból forrongásba hozta a 
bolgár társadalmat s azok a kalandorok, a kiknek 
ugy Szófiában, mint Filippopoliszban tudomásuk 

olt a magyar énekesnő előre elhatározott, sorsá­
ról, most, hogy magukat kimentsék a csávából, 
azokat igyekeznek a dologba berontani, a Kik az 
egész ügytől s magától Szimon Annától is távol 
állottak. Tudvalevő dolog, hogy a bolgár fPje. 
delmi udvar nagyon furcsa helyzetben van a za­
varos tragédia ügyében s most az egész ódiumot 
egy Szófiában éló magyar asszonyra igyekeznek 
hárítani, a ki mint Z.latarov udvari föintendáns 
felesége, régóta szálka a bolgár urak sze­
mében. Harminczöt évvel ezelőtt Debreezen- 
böl egy becsületes szíjgyártó ember.
István telepedett le a bolgár fővárosban, a 
ki hosszú szorgalmas munkálkodás utján nagy 
vagyont szerzett magának s a kinek háza a 
Szófiába kerülő magyaroknak mindig nyitva áll.
A most is tősgyökeres magyar ember leányát, 
Idát, két évvel ezelőtt Zlatarov fóintendáns vei le 
nőül, a ki igv udvari hölgy lett. Ez nagyon bán­
totta a bolgárokat s két év óta minden! elkövet­
tek, hogy a „magyar nö‘-nek helyzetét lehetet­
lenné tegyék. Most a Szimon Anna ügye erre 
alkalmasnak látszott, reáfogták tehát, hogy MAits: 
Ida a magyar fővárosban együtt járt iskolába 
Szimon Annával s már itt riválisok voltak. Mikor 
azután az énekesnő Szófiába került, az intendáns 
felesége egyike volt azoknak, a kik megakadályoz, 
ták. hogy Boitsev kapitány elvehesse kedvesét, lsen 
előkelő helyről kapjuk Szófiából az értesülést, hogy az 
egész ráfogásból egy szó sem igaz. Hiszen Méhész Ida 
nemcsak nem járt iskolába Budapesten, hanem 
egész életében túl sem volt Szófia határain. Azon­
kívül pedig mint, bár idegenben született, de ma­
gyar szellemben nevelt asszony épen ő volt az. a 
ki Szimon Annának nehéz viszonya közt támoga­
tója volt s az énekesnő is mindig a legnagyobb 
tisztelettel és rokonszenvvel beszélt pártfogómról,
A szófiai magyarok közt Méhész István családja 
iránt épen a rágalom miatt most tüntető rokon- 
szenv nyilvánul s elhatározták, hogy minden 
rosszakaratú támadással szemben megvédik az 
ősz magyar pátriárka nevének becsületét.

— Felhőszakadás. Óriási felhőszakadás vonult 
e hó 18-án — mint levelezőnk írja Bölömröl (Három­
székül.) — A felhőszakadás oly borzasztó volt, hogy ilyen 
óriási felhőszakadásra e vidéken még üreg emlr-rek sem 
emlékeznek. A hegyekről lezuhanó tenger tümegnyi víz- 
áradat fákat tövestül kiszaggatott, a mi csak utjain állt, 
azt elsöpörte a viz, a patakok kiáradtak és a nö­
vényzetet döntötték. De különösen nagyobb pusztítás 
érte a szomszéd N.-Ajta községet, hol az épületeket sem 
kímélve meg, tetemes károkat okozott bennük, usy- 
annyira, hogy egyes lakóházakból kénytelenek voltak 
kihurczolkodni a benhkók, mielőtt még az alámusott 
falak bedőltek volna. A gabonanem iiek beiszapolva fek­
szenek a földeken. A kár óriási.

— A nagy hőség áldozatai, fíráczból írják, hogy 
az utóbbi napok tűrhetetlen hőségének három áldozata 
is lelt, a kik mindannyian megőrültek a nagy melegtől. 
Az egyiket a klagenfurti tébolydába szállították, a má­
sik öngyilkosságot akart elkövetni, de megakadályozták, 
a harmadik pedig csak futólag zavarodott m-g. Mind- 
barmokat a Möllthalhan érte a szerencsétlenség, a hol 
az utóbbi napokban rendkívüli hőség uralkodott. B ■ 
ben is többen megörültek a nagy hőség miatt.

— Elhalasztott konfetti ünnepély. Os Budavárá­
nak mai konfetti ünnepélyét a közbejött kedvezőtlen hiú 
miatt, holnapra — csütörtökre — halasztották eh

— Gázrobbanás. Bécsben. Mauthner Hugó ma­
gán hivatalnok, tegnap hivatalában meg akarta gyújtani 
a gázvilágitást. Mikor égő gyufával közeledett a nyitott 
gázcsőhöz, a nagymennyiségű kiömlő gáz egyszerre mi­
robbant és Mauthner életveszélyes égési sebesülteket 
szenvedett. Az önkéntes mentük lakására- szállították 3 
most ott ápolják.

— A Krembser-czirkusz uj némajátéka «Egy álom 
a norvég hegyekben» nagy sikert aratott. A rend­
kívül mulatságos és változatos némajáték, mely tpujEf 
gyönyörködteti a nagyokat, mint a kicsinyeket, a ma 
délután tartandó gyermek előadásban is előadásra kerül

Rövid hírek. Apatinban e hó 15-én tf: 
ütött ki és jelentékeny kárt okozott.— Gyorokon 
Szekulics János aradi, nyugalmazott városi taná­
csos, 76 éves ember, éleluntságból főbe lőtte ma­
gát. — Dombóváron, Horváth György íuliinn- 
ves, 60 éves korában, gyógyíthatatlan betegsége 
miatt, hétfőn felakasztotta magái.

!— Munkások értekezlete. A budapesti k-r 
betegsegélyző pénztár mintegy 200 tagja tegnap ériéi. - 
letet tartott a pénztár vezetőségének s a fővárosnak a 
tagokkal szemben követett eljárása ügyében. Az értekez­
let kimondotta, hogy alakit egy 300-a- szervező bizottsá­
got, melynek az lesz a feladata, hogy a pénz! írnál 
eddig követett eljárást rüpiratba foglalja s azt a tagok 
között terjeszsze. Elhatározta továbbá az értekezlet, hogy 
gyakori nyilvános taggyűlést liiv egybe, a mely rí a 
pénztár eljárását fogják bírálat tárgyéivá tenni. \égül 
határozati lag kimondották, hogy legközelebb nagygyű­
lést hívnák össze, melyen monstre küldöttséget v lus­
tának, hogy az a miniszternél tisztelegjen s a ba_.uk 
orvoslását "kérje. Az értekezlet három órai tanúi-í./ / 
után a legnagyobb rendben ért véget.

= A kőnyomatot botlása A M. Értesítő» a kö­
vetkező önbeismerést közli : A M. E. egy belvárosi i '• 
mester brutálitásáról hozott bírt. ki egy r.-ndör-ie-ni■:. í 
és négy rendőrrel valóságos harezot vívott vasárnapé 
és két rendőrt súlyosan megsebesített. A lm uJ .het, 
melyek az utczára vonatkozólag tévesek, a r«n.: 
nyomán - közöltük. Ugyanis nem Aróthy Mihály a 
Lipót-utrza 22. szánni ház házmestere követte el a bru­
tális tettet, hanem Eperjesi Lajos halászlegény, U n 
Molnár-utcza 22. számú házában végzi a húzme-m-i 
teendőket s ki már többször büntetett veszedelmes du­
hajkodó. Hírünket most még a következőkkel i • <
ki: A megtámadott ellenőrnek. Gaaj Györgynek • -t 
már semmi baja, bár nyakán látszanak az embere-/ 
fojtogató kezének nyomai. Tokaji Lajos sebe. lm » 
karjából Eperjesi tudvalevőleg ecy darab husi Lt t/a- 
pott. nem veszélye«, de Benkó közrendőr állapota > 
lyos. Ezt a dühöngő ugy rúgta meg, hogy sérül“se ege-.; 
életére súlyos kilátású lehet. A bűnös merénylet ügy- a 
törvényszék előtt fog bevégződni.

— Tűz. Ma éjjel fél 12 órakor gyári tüzet j den Bi­
tek a központi tűzoltóságnak. A Barossutcza Ho­
zzám alatt levő Mannák Vincze tulajdonát kép rn 
gépjavító-műhely tetőzete gyuladt ki s a színhelyen mi­
hamar megjelentek a városi, a VI., Vili.. IX. és X-.k 
kerületi tüzőrségek Markusovszlcy Béla segédtiszt és 
Erdélyi László őrparancsnok vezetése alatt, valamint 
az önkéntes tűzoltóság Flóris Áron vezényletével. Csak­
hamar sikerült is a tüzet eloltani, még mielőtt nagyobb 
veszedelem származhatott volna.

— Gyanús rosszullét. Különös ügyben folytat ne.! 
a rendőrség vizsgálatot. Tegnap este a mitzeum-kv: . 
41. számú ház kapuja előtt Fábián Margit egy c5,; • 
leány társával beszélgetett. Beszélgetés közben Fábián 
Margit egyszerre össze esett s kínosan vergődött a -or­
dán. A látványra a másik leányt szintén görcsök fogták 
el s most mind a két leány ott vonaglott a járdán. A 
jelenetre nagy közönség verődött össze, de nem tin 
segíteni senki se a szegény leányok baján. Végre meg­
érkeztek a mentők, a kik azután bevittek okét a 
Rókusba. Az egyik leány még mindig eszméletlenül 
fekszik s a rendőrség eddig nem tudta megállapítani, 
hogy kicsoda, mert nevét Fábián Margit sem tudja.
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színház és művészet.
— Beyreuthban ma kezdődött meg Wagner «Nie- 

beiungiáinak» első cziklusa a «Rajna kincsével.» A ház 
telt volt. Az előadás, a melyet Hans Richter dirigált, 
majdnem epen oly szereposztással folyt le. mint a múlt 
tvben. csak Sedan szerepét játszotta más, nevezetesen 
Van Roov holland baritonista. Nagy tetszést aratott a 
«Fiainai tündérek» jelenete, Wagner Henrik <Loge»-je 
H Friedrich «Alberich»-je. Az előadás szezenikai része 
a múlt évihez képest tökéletesedett. A közönség az elő­
adás után perczekig tarló tetszés közepette maradt a 
színházban.

— Magyar művésznő Londonban. Brennerberg
Irén. a budapesti hangversenyeiről is ismert hegedü- 
müíesznő. mint nekünk Írják, e hó 13-án Viktória 
ácsol királynő meghívására fényes sikerű hangversenyt 
adott a wíndsori királyi palotában. A királynő ■ és az 
csesz királyi család végighallgatta a hangversenyt, mely­
nek befejeztével a királynő elismerését és köszönetét fe­
jezte ki a magyar művésznőnek a nyújtott élvezetért. A 
«Times» is nagy elismeréssel nyilatkozik a hangver­
senyről.

— A vidéki színészet rendezése. Ma még na­
gyobb érdeklődés nyilvánult a vidéki színészet ügye iránt 
az országos színészegyesületben, mint tegnap. A mai 
ülést is Pázmándy Dénes vezette. A tanácskozás ered" 
rnénve a következő :

A tanács a miniszteri leiratra és tervezetre véleményes 
előterjesztést tesz, hogy az igazgatói konezesszió csak egy­
féle lehet, nem kétféle, a mint art a miniszter óhajtan i. 
Tehát a szórakoztató előadásokra szóló konezessziók 
ezzel elesnek, mert a konczessziókat olyan színházak 
r «rére adják ki. a melyek áüamsegitségben részesül­
nek e= a melyek nem részesülnek államsegilségben. A 
tanács határozottan tiltakozik az ellen, hogy a tanács 
taglalt a miniszter tiz tagra apaszsza le. olyképeii, hogy 
a ti: tag közül is egvet a miniszter nevezzen ki és állást 
Foglal az ellen is. liogv az elnök kmevezese is a minisz­
ter oga legyen. A tanács ebben a színészek autonó­
miájának megnyirbálását látja, mert az a közgyű­
lés joga. hogy a tanács tagjait és az elnököt megvá- 
Jaszsza. A tanács óhajtja, bogy a tanácsban a harminca 
tag teljes számban megmaradjon.

A konezesszió megszűnése esetére, a mely elvesztés 
vagv haláleset következtében áll be. a tanács azt java- 
« hogv a konczesszióvai hi ró direktor elhalálozása

kon-

szerint 
egésznek mini 

még megdöbbentőbb, intenzivebb 
függőnvt, mely annyiszor gördült le

uUn a társulatot annak, özvegye vagy nagykorú
„üa vezethcF^e. Abban az esetben j-edig. ha ? 

e>5v\ó kötelességmulasztás miatt szűnik meg, a tanács 
,f.!r-zkedhessék a jogutódtól «-s kötelezhesse a direktort, 
a kitol a -ogot bevontak, hogy ö—zes felszerelvényeit 
v : .tgvasárnapig a jogutódnak átengedje.

A direktorok által kauezió gyanánt letett összegből, a 
m.Di'Zteri tervezettől eltéruieg, elsősorban u u^uudtji rítu­
st iránti tartozás, másodsorban a .tagúkkal szemben 
fennálló tartozások vonassanak !»*.

A s?inügyi bizottságokra vonatkozólag azt javasolja az 
■ i tZiZaló-tanács, hogy minden kerületben u^ak egy ilyen 
b zotts.Hg legyen és űz a kerülethez, tartóz.» varosok szin- 
L-'vér^ vonatkozó közös ügyeit intézze el. Helyesli a 
m. Dísztérnek a véleményét, hogy a szín ügyi bizottságok­
nak csak a színházak 'művészeti részébe szabadjon 
beleszolamok.

Indítványozza a tanács, hogy megliagyassék az egye­
siéit alapszabályaiban az a rész, a mely rendes, pár­
toló és alapitó tagokról szól- E tekintetben nem tartja 
jónak a miniszter javaslatát, a ki csak színészekről és 
szinmüirodalomjnal foglalkozó tagokról tesz em­
lítést.

Az ülés délután 3 órakor ért véget.

a fő- 
hozott 

se kiliir-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A nagy kölcsön és a kisajátitó-alap. A

széke? főváros törvényhatósága elhatározta, hogy a 
dohány-utezában levő Sebastiani-féle házat és az arena- 
utczai Csengery-házat kisaj.ttittatja. 482.<KX) fit költ­
séggel, még pedig a kisajátitó-alap terhére, okképp, 
hogy ez egyelőre az bO millió forintos kölcsönből fedez* 
tessék. A belügyminiszter ezt a határozatot csak kivé­
telesen hagyta jóvá. mert ez az előlegezés nem volt 
főkévé a nagy kölcsön terhére. Megjegyzi a miniszter, 
hogv hasonló eljárással a nagy kölcsönt elvonják a tu­
lajdonképpeni czéljától s fölhívja a törvényhatóságot, 
hogy a jövőben mellőzze az ilyen természetű ideiglenes 
fedezeti ráutal ást. Fölhívja egyszersmind arra is a tör­
vényhatóságot, hogy a kérdéses összeg minél előbb 
megtéríttessék a kölcsön-alapnak a kisajátítási alapból 

— A községi választásokhoz. A józsefvárosi ellen 
z- k a községi választók összeírása tárgyában panaszt 
adott be a közigazgatási bírósághoz. A panaszt a bíráló 
v^ksztmány határozatának kihirdetésétől vagy kézbesí­
tésétől számított 1"» nap alatt kell beadni. Ámde 
városi bíráló választmány július 1-én és --an 
határozatai mai napig sincsenek se kézbesítv

v A határozat eilen a józsefvárosi ellenzék panasz- 
—a. >-it és Lutz Gyula valamint Sverteczky Gáspár 

fásával felebbezést nyújtottak be a közigazgatási 
i ír víghoz. A beadvány Budapest székes főváros állandó 
t áló választmányát azzal vádolja, hogy a községi 
választok felvételére és elutasiiására vonatkozó hatáioza- 
t.,t nem hirdette k, a lajstromba felvettek nevét nem 
mondták ki hangosan. Kérik a bizonyító eljárás elren­
delését és a józsefvárosi községi választási összeírás meg­
semmisítését. ,

A villamos vasút uj végállomása. A városi 
’...iamos vasúttársaság ma azt kérte a fővárostól, hogv 
a köztemetői vonal, hajtsár-uti ntegálló-helye'nél vég- 

• t létesíthessen, úgy. hogy bizonyos száma kocsi 
.-A a hajtsár-utlg közlekedjék. A társaság azért akarja 
a? ui végállomást, mert ott most uj kaszárnya épült s 
ti-, iziikség van arra, hogy a kocsik rövidéi* időközök­
ben közlekedjen-k. ________

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Pettkó Lászlót letartóztatták. Még élénk em- 

1 ..keretben lesz, hogy másfél évvel ezelőtt Pettkó László 
belügyminiszteri titkár több ezer forint elsikkasztana után 
a fővárosból eltűnt. Tegnap végre sikerűit őt 
pesti központi vizsgálóbíró, dr. Sárkány 
megkeresésére Münchenben letartóztatni 
vények és Rendelelek Tárát év* 
minőségében követte el a

tását követelő cselekvőségük, és az abban kétségtelenül 
megnyilatkozó ellenszenv nem meríti ki a magyar nem­
zet elleni izgatás törvény értelmében vehető tartalmát. 
Minthogy pedig nincsen adat «arra, hogy a csoport az 
eloszlásra hivatalos hatáskörben felszólittatott, minthogy 
továbbá az ország zászlója ellen elkövetett, itt. szóban 
forgó cselekmény a kihágási törvény szerint sem büntethető : 
ezek szerint tehát ki kell mondani, hogy a magyar 
nemzeti zászlón, az ország zászlóján ebben az esetben 
ejtett sérelem a ma fennálló törvények értelmében meg 
nem torolható.

A temesvári kir. ítélő tábla és a kir. kuria a törvény­
szék ítéletét helybenhagyták.

A hódmezővásárhelyi méreg- 
keverők.

— ítélet előtt. —
Hóchnező- Vásárhely, jul. 20.

A részleteiben szörnyűséges parasztdrámának a be­
fejezése előtt állunk. Talán ma, talán holnap, - de a 
vásárhelyi méregkeverők világszerte hírhedt biinperében 
már legközelebbről megtörténik az ítélethozatal. A 
dráma cselekménye áll előttünk. Az anyag, melynek le­
bonyolítása három egész hétig foglalkoztatta a tűrvény- 
szék delegált bíróságát, elemeire bontva színek 
van elkülönítve egymástól, hogy az 
kompakt egységnek 
legyen a hatása. A 
és fel ebben a századvégi drámában, utoljára húzták 
fel a színfalak mögött s mikor most lebocsátják, nem 
marad utána hátra egyéb, mint a — sötét. \ alami 
ijesztő, hangtalan némaság, tele rémekkel, kísértetekkel, 
melyek oda nehezednek a szívre, mintha a lélekzelet 
akarnak elfojtani.

Idáig azonban még nem jutottunk. A világítás, a 
koráczió még soha oly fenséges nem volt az elúadus 

alatt, mint a milyen most, a vég kezdeten.
Mintha görögi űzet gyújtottak volna fel, melynek vér­

vörös világa izgató hatással világítja he a kifáradt 
szereplők halovány arczát, megnövelve az egyes alako­
kat, szint, fényt, ragyogást kölcsönözve a vegsu 
jelenetnek, hogy az utolsó robbanás után annál stvá- 
rabb, annál feketébb legyen a kép, annál borzasztóbb a 
hatás.

Eljutottunk a méregkeverők biinperében az igazság­
szolgáltatásig, ott állunk az ítélethirdetés előtt. Előtérbe 
tolult a sziveket megremegtető kérdés:

— Étet e. vagy halál ? . .
Fs nem tud rá felelni senki semmit. Pedig hát^ min­

denki akarna, mindenki szeretne. Felülkerekedik az 
emberben a jobb érzés, a szánalom érzése s alig van 
valaki, a Li össze ne remegne még a gondolatától is 
aunak. hogy a tekintetes törvényszék kimond egy csomó 
halálos Ítéletet, a bitóra küld egynéhány anyát, árva­
ságba dönt egy csomó ártatlan gyermeket, kiknek soha­
sem le=z szabad emlékezni, mert ha ezt teszik, átokra 
fog nyílni ajkok s vétenek az isten tízparancsolatának 
egyike eli^n. melyben meg van Írva :

. »Tiszteljed a te apádat és anyádat, hogy hosszú 
ideig éljél e földön» . . .

De hát lehelséges-e ez? Tisztelheti-e az édesanyja ne­
vét az a gyermek, kinek egyedüli örökségé egy becste­
len. meggy alázott név. egy rettenetes és őrjítő emlék. 
a bitó.' És ha nemffetfeli, ha megátkozza azt. a ki 
neki életet adott, a kittek a vére ott lüktet, ott csörge 
de/, az ereiben, agyában és a szivében ?

Rettenetes és észbontó kérdések ezek, de fel. letet adni 
rajok rum lehet, azt meghozza az idő. Most még csak 
a záró jelenetre vagyunk kiváncsiak és órárol-úrára có 
az izgatottságunk: hozván lesz ? na lesz ?

Varjuk az — Ítéletet, a görögtüz utolsó lobba* 
nását . . .

Az a kép, melyet a vád előterjesztésében nyújtott 
tárgyalási terem, nem egy könnyen fog elmosódni 
lélekből. Talán soha. Es annak a beszédnek, melyet 
Dohuk ügyész mondott, sokáig íog még gondolatokat 
ébreszteni.

Mikor a törvényszék belépett a napsugaraktól körül- 
özönlött terembe, egyszerre bántó, szokatlan csend lett, 
Még a légy zümmögését is meglehetett hallani. A padok 
zsúfolásig voltak kiváncsi közönséggel s az elriók kiadta 
a parancsol :

- Vezessék he a vádlottakat!
Azután jöttek.
Elöl Jäger Mari, földresülött szemmel, sápadtan, de 

még biczegésében is határozott léptekkel. I tána Gulya 
Kiss Sámuel, Varga Lidi, Horváth János, a <bibliás 
erűbe*-. Csordás Nagy Lidi. a koronatanú és Tóth

midőn az ügyvédi kar egész tudását, egész ambiczióját, 
egész ékesszólását belevitte a harezba, hogy megmentse 
a bitótól embertársát, hogy eleget tegyen az Isten paran­
csolatjának, mely azt mondja :
,Szeresd felebarátodat, mint ten ma gadat és bocsáss 

meg az ellened vétkezőknek !
Milyen szép jelenet volt az, mikor Balassa- védő 

mélyen csengő, szivekig ható hangon szólott:
— Védenrzemnek gyermekei vannak, kikre apjuk el­

ítélésével nem boríthatjuk az örök gyalázatot, a melynek 
kárpótlást nem tud adni senki és soha !

Szegény Gulyás Kiss Sámuel, milyen emlékeket es 
milyen érzelmeket ébreszthetett ez a mondás az ő szen­
vedő szivében, a mi megtörhetett, el fásulhatott, de a 
melynek egyik zugában mégis kell, hogy éljen a szere­
tetnek egy paránya !

Es milyen fölemelő, milyen reményt keltő lehetett az 
összes vádlottakra nézve Endrei) védőnek a vad elle­
nében emelt azon tiltakozása:

— Mintha a középkor százados sírjaiból kelt volna 
éleire a vérbosszú/ gyilkos szelleme a közvádló ^ ajkán, 
hogy hirdesse a kárliozatos igét: halál és ha-lál!

Ifát ez a századvégi Igazságszolgáltatás humanizmusa 
; a büntető hatalom keresztyén szelleme ? _
Es a többi ügyvédek Singer. Müller, Soós, TVil- 

eim- és Draslcóczy, mind oda tapintóit az elevenre 
visszhangot vertek beszédeikkel az Isten képére terem­

tett ember lelkében és szivében.
Ha soha nem imádkoztak volna a vádlottak egész 

létükben, a védelem napját következő éjszakán bizo­
nyára összekulcsolták kezeiket, szólván :

. ... és bocsásd meg uram a mi büne- 
n ke t!

Az igazságszolgáltatás nagy színpadán a lángok ki­
alvóban vannak, a görögtüz hamvadul készül. Még egy­
két lubbanás, egy pár fényes sziporka és aztán a íüg- 
göny legördül.

Most még lessük, várjuk, izgatottan tárgyaljuk, hogy 
miként lesz, hogyan végződik e szörnyűséges dráma? 
Holnap-holnapután pedig ....

Ki tudja ? Ki mondhat arról egész, bizonyosat, mikor 
olyan nehéz igazságot tenni !

Hódmezö-Yásárhely, július 21.
Ma a végtárgyalás huszonnegyedik napján folytatták a 

védőbeszédeket. Elsőnek Csordás Lidi védője, Müller 
Ferencz. beszélt. Figyelmébe ajánlja a törvényszéknek 
Csordás Lidi töredelmes vallomásál, a novel nagy szol­
gálatot tett a bíróságnak s azt a körülményt, hogy már 
fiatal korában Jáger Mari hálójába került. Kéri, hogy 

mint gyilkost, hanem csak mint bűnsegédet Ítél­
jék el.

Soós István, Varga Lidi védője ismertei! a temetke- 
=! társulatok felületes eljárását, a mely az embereket 

bűnre csábítja. Bizonyítgatja, hogy Varga Lidi nem köz 
teilen tettes.
Wilhelm Arnold ügyvéd, Szappanos Judit védője, 

három óráig beszélt. Fejtegeti, hogy =em alapi, sem 
tárgyi tényáíladék nincs s tudatja azt a közvádió i 

ért nein mert halálbüntetést kérni védettjére. A büu- 
irben sok a homály. A kémikus véleményét hézagos­

nak, megbízhatatlannak tartja, mert a bíróság ebene 
volt, liozv a véleményt felülvizsgálják. Orákulumnak 
nevezi a véleményt. Lehetetlennek mondja, hogy egyet­
len ember döntsön élet és halál föl öt I. Számos adattal 
bizonyítja, hogy a vegyi vizsgálatok tévesek szoktak 
lenni. Kéri védettjének fúlmeniését a bizonyítékok 
hiánya miatt.

Méz Draskóczy ügyvéd védőbeszéde van hátra. A 
törvényszék pénteken hirdeti ki az Ítéletet.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Pereczk Árpiid, fővárosi hírlap- 

kiadóhivatal! tisztviselő, eljegyezte Hankovszkv Gergely 
kecskeméti földbirtokos kedves leányát. Irmát. lfj. 
Brunszky Antal eljegyezte Sztrakay Ellát. — Thury 
Elemér, a budai nyári színkör hősszerelmese eljegyezte 
Csige Böskét, a Krecsányi társulatának egyik tagját.

GYÁSZ ROVAT.
Özv. Kölesei Kende Lajosnó. sziiL biripi és iváes- 

kői Szuhányi Laura Csőkén e hó 17-én 74 éves ko­
rában meghalt. Az agg matróna annak idején a negy­
venes és ötvenes években nagy szerepet játszott a ma­
gyar társaséletben. Halálát a Kende, Lónyay, Bay és 
Domahidy családok gyászolják. E hú 19-én temették a 
csekei családi sírboltba._______________

a búd a- 
József távirati 

Pettkó- a Tör- 
pk óta szerkesztette s e 

terhére rótt sikkasztásokat. 
Midőn ellene másfél év előtt a fegyelmi s majd a hun- 
fenyitő eljárást megindították, jónak találta megszökni. 
Feleségét és családját, kiket már régebben elhanyagolt, 
a legnagyobb nyomorban hagyta vissza. Münchenbe 
jött tegnapelőtt az itteni törvényszékhez a hír. hogy ott 
egy Adalbert L. Pettkó nevű ember tartózkodott 
személyleirása azonos a keresett Peltkóéval, mire a vizs­
gálóbíró letartóztatását elrendelte. , , ,

■ A magyar *.,16. Érdekesséelló. Érdekes jogi eset 
tatta nem régiben a karánsebesi törvényszéket 
később a temesvári kir. Ítélő táblát es a király kúriát 
á tényállás ez: A magyar nép ezer ev elolt történt 
i,naivitásának ünnepében résztveendó, L'^U^cza Uz- 

.«Lolái és egyházközségi vezetői az iskolában ünne­
pet rendeztek s 'az épületre kitűzték a magyar nemzet 
lobogót. Alighogy ennek híre járt, mintegy 200 uny, 
ember csoportosult az. iskola elé s hangosan követe te a 
zászló levételét. ÉS mivel e követelés mind erősebben 
ianwntt és a tömegben itlasok is voltak, a mikor to lábbá olyan hangok is hallaUszottak, hogy a nép add, 
el nem távozik, mig a zászlót le nem vesz,k, a bitó eo 
gedett s a zászlót levétette. Az eset ^l^tasaa karon 
tbesi kir. törvényszék előtt játszódott 1^ 
szes vádlottakat az izgatás veteege és * hatoság ka 
erőszak büntette alól felmentette azzal amegoko -r a l ogy 
a mikor a vádlottak a nemzeti zászló ehávol ásátkoveUt W
ebbel, cselekményükben kétségtelen megnyilatkozását adtak
ugvan a magyar nemzet,ség iránt, ellenszenv knek e 
habár a zászlónak a jelzett tórC.lrnények L.azott torte-ot 
bevonása a magyar nemzet területi fenh=l^£ ° Jf 
olv sérelmet képez, mely a törvényes ^?t°rlást mel^ 
kiíiivja: azonban a törvény a maga sztgo 
«Zenit lévén alkalmazandó, a törvényszék “™c=en *‘ ‘ 
séS «Wnt, hogy a vádlottaknak a zászló bevona-

a rózsás 
A szeme 
pirosak.

lélekzelet, mt-g sem mozdult

átadta a

Mintha 
égig a hali- 
emberekben 

egvetlen moz­

ija. az egyedüli asszony, a kinek arczárol 
irt nem tudta letörölni a máslélévi fogság, 

még mindig tűzben ég s az. ajkai is csattanó j
Az ötödik ,-abasszony. Szappanos Jucz.i már ott vár. 
Betegen, összetörve, szánalomraméltó álrapothan hoz- 
k fel a kórházból, hogy ott legyen ó- is, mert 

rendeli a törvény. A fejét odahajtotta egyik börtönőr 
vállára s nehezen szedve a 
órák hosszáig.

A röviden tarló formaságok lilán az-elnök 
szót az ügyésznek s Dobók közvádió felállott.

A levegő' hirtelen fiiledté, fojtó meleggé vált. 
valami perzselő légáramlat csapott, volna 

lóság sorai között, mely felkorbácsolja az 
vért. Nem volt egy hang, nem történt 

dnlat.
És az ügyész beszélj, folyvást, hosszasan, "csaknem ut 

órán. keresztül. Végig ment a gyilkosságok egész soro­
zatán, s mesteri kézzel, határozott ec »et vonások kai festett 
meg egy képet a Rorgi.ik korából, a háttérben hat 
fekete koporsóval, melyet körülvesznek a rokonok, 
kezükben a méregpohárral. Még azt a koszorút is lehe­
tett látni, melyet a gyilkos tett a meggyilkolt sírjára.

Ks ekkor, az utolsó színek felrakása után, meglöröite 
a homlokát s reszketéstelen hangon szóit:

— Fial ált kérek .'....
Csend volt. kínos és ijesztő némaság, hanem azért úgy 

tetszett, mintha a faiak ezerszeres visszhanggal verték 
volna ezt a két kis pk-zike szót, mely szégyent, gyaláza­
tot. lemondást és becstelen megsemmisülést jelent.

Hanem a vádlottak nyugodtak maradtak. Meg az 
arezvonásuk sem rándult meg.

Olt ültek némán, mintegy megkövültén a csillogó sz.u- 
ronvok között s vártak türelmesen vasidegzettel addig, 
mig' a közönség eloszlik, mig a terem üres lesz, hogy 
azután egyenkint visszatérjenek sötét ezelláikba.

Es ott a magányos falak között?
Milyen rettenetes éjszaka lehetett az a következő!

Megvirradolt újra s a rabasszonyok ott ülnek ismét 
a meleg napfényben, a pazar pompájú tárgyalási terem 
első padsorában. Egy piczikét mintha halványabbak, egy 
keveset mintha türudőtlebbek lettek volna. Borús, fakó 
arezukon meglátszott az álvirasztott éj nyoma s egyik- 
másiknak a szemében még a könycsepp is ott rezgeti, 
melvet liirtelenében kitörölni nem tudtak.

Négyen közülük bizonyosan a halállal morfondíroztak 
akkor éjjel a börtön homályos czelláihan, míg a
többiek ; . . . . ... .

Azoknak is volt bizonyosan elsiratm valójuk.
Ez a nap a védelemé volt, s mi tagadás benne, mi­

kor még a puszta beismerése is jól esik az erkölcsi 
érzületében mélyen megbántott léleknek, ream ez a nap 
telte az egész- tárgyalás alalt a legielemelőbb, légi 
nyugtától* hatás*. Három egész, hétig mindig csak az 
elkövetett bűnök és gonosztettek nagyságáról halottam 
beszélni, mindig csak azt láttam, hogy a létvesztés út­
jára vonszolják a vádlottakat, a kik megfeszített erővel, 
kétségbeesett küzdelemmel védekeznek a tortúra ellen, 
s még az Isten jóságos nevét is belevitték az életért való 
lázas és kínos küzdelembe.

A védelem napján a helyzet megváltozott s az a hét 
szerencsétlen teremtés ott o vádlottak padján, másfél ovi 
fogság után, talán akkor lélekzett fel először megköny- 
nyebbültun.

Hippii un meg vagyok róla erősen győződve, hogy a 
hit és remény érzete még a »láger Mari kebelében is 
tápot kapott és uj életre tanúskodott ezen a napon,

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Horváth Iván 

pénzügyi segédlitkárt a veszprémi pénzügyigazgatóság- 
hoz pénzügyi titkárrá, főellenőrré a budapesti fő vám­
hivatalhoz Bokái/ Imre raktár gondnokot : a \ 111. fizetési 
osztályba sorolt fővámszedővé a temesvári fővámhivatcil- 
hoz : l izy István aradi fővámszedőt: raktál gondnokká, 
a budapesti fővámliivalalhoz Lengyel Antal vámfőtisztet: 
a IX. lizetési oszlaiyba somit fővámszedővé az aradi 
fővámhivatalhoz Buldy Lajos vámellenőrt: vámellen- 

"őkké a fiumei fő vám hivatalhoz l utskits Miklós vám- 
tis/.let *’» Dávid József vámellenőrt; vámfőtisztekké a 

budapesti fővámhivataihoz: Huszár Laio> vámtisztet, 
Bordes Gábor váméi lenőri. Wasserthal József,
Ma te,lesi. Ferencz, Marin ovich József és Takács 
János vámtiszteket: főtisztekké a fiumei fővámhivataihoz: 
Pankovics Mátyás és Ellenz Pál vámtiszteket; vám­
tisztekké : Topa! ovics János. Dóm by Győző, Gondel- 
lári Antal. Bontani József, Radnótiijf József,Fletzer 

ajos. Radon its Szilárd. Rieht ár szky Aurél,
Baka Endre és Zathureezky Kálmán vámsegédtiszte- 
1-et; vámszedővé a soósmezői vámhitalhoz Milliner 
Lajos vámellenőrt; vámellenőrré a vörősloronyi iővárn- 
hivatalhoz Signorinó János fiumei vámsegéd-tjsztet: 
v.imellenőrré a lelsu-tomüsi mellékváinhivatallioz Sándor 
József predeali vámgyakornokot és végül vám-segéd­
tisztekké • l'ukusa Paskál, Barothy János. Malatest a 
Antal, Pflüger Károly, Sztabolyák Isván; Gycrbiró 
Zoltán, Szar sva Sándor. Szotyori Nagy Lajos, 
Schlegl István, GacsáH István és Hutflesz Armánd 
vámgyakornokot. Revei Buttyán János pénzügyi fogal­
mazót a szegszárdi pénzügyigazgatósághoz, pénzügyi 
segéd titkárrá. Leehner György körmendi sóhivatali 
ellenőrt a turdosini sóliivatalhoz sótarnoKká, iíj. Bab- 
nigg Emil panesóvai fővám és sóhivatali mázsatisztet a 
zsolnai sóhivatalhoz sóellenőrré, Szahady Lajos temes­
vári pénzügy igazgatósági kezelési gyakornokot a panoso- 
vai íővám W sóhivatalhoz mázsalisztté, a kismartoni adó­
hivatalhoz adóhivatali ellenőrré Denes István szombat- 
bel vi adótisztel, Pa pp Ferencz beregszászi kezelési 
gyakornokot a zalaegerszegi pénzügyigazgatósághoz pénz­
ügyi irodaiisztíé, Éliás Emil végzett joghallgatót a 
beszterczebányai pénzügyigazgatósághoz pénzügyi ^ fogal­
mazó-gyakoinokká. az országos kataszteri felmerés . sze­
mélyzeti létszámában Pecrik Ferencz erdőd kadém iái 
hallgatót felmérési növendékké, az aradi pénz ügyigazga­
tósághoz Hadanyák József adóhivatali napid ijast 
ideiglenes minőségben számgyakornokká, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Nagy Sándor ingyen védi ev. 
ref. főgimnázium! helyettes tanárt a zilai ev. rét. gimná­
ziumhoz, a fennálló szerződésből kifolyólag, rendes 
tanárrá, Paunovics Szvetozár okleveles tanítót az uhnai 
községi elemi iskolához rendes tanítóvá, Józsa Mihály 
okleveles tanítót állami tanítóvá, Debreczeni Ferencz 
mára maros szigeti állami tanitóképezdei szolgát, Bogyay 
Elemér járási szolgaiéról a belügyminisztériumhoz díjta­
lan fogalmazó gyakornokká, a budapesti ítélőtábla elnöke 
őr. vllesüti Agcst ügyvédjelöltet a budapesti kir. Ítélő­
tábla kerületére dija? joggyakornoknak, Reitzner 
János Jenő végzett joghallgatót a budapesti Ítélőtábla 
kerületére díjas joggyakornoknak, a sátoraljaújhelyi 
pénzügyigazgatóság Princz Antal végzett tanulót a 
s.-a.-újhelyi adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornok- 
jelöltté, a beregszászi pénzügyigazgatóság Antalóczy 
Ízodor rádi lakos segédjegyzőt a beregszászi adóhivatal­
hoz segélydijas gyakornokká, a tengerészeti ^ hatóság 
Ginsti Hugó portoré-i születésű, Kompoltny Jób 
•budapesti, Matics Ferencz buccari-i és Szakács Ala­
dár tótszentpáli születésű tengerészeket, hosszujáratu 
tengerészeti hadnagyokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Belgrad, július 21. A szkupstina be­

rekesztését Julius 2-k-ére tűzték ki. A kép­
viselőket ugyané napra ebédre hívták az 
udvarhoz.

Belgrad, Julius 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. A kormány ma törvényjavaslatot ter­
jesztett a szkupstina elő, melyben felhatalmazást 
kért arra, hogy 10 millió dinár értékű aranypénzt 
rerethesen 20 és 10 frankos darabokban. Ltóbb 
majd 1—2 és 5 dináros ezüst pénzeket is fognak 
veretni C millió értékben, miáltal lehetővé tétetik 
a forgalomban levő rézpénznek kivonása. A tiz 
millió értékű aranypénznek már 1S9S. január else­
jéig ki kell nyomva lenni. Azt remélik, bogy a 
most 0* '„“/..-ős ázsió az aranypénz szaporítása 
folytán még jobban csökken.

Cannes. Julius 21. Egy tűzvész luO 
hektár erdőt elemésztett. Ä tűz folyton tart.

London, július 21. Mint a Reuter-ügynökség 
értesül, a washingtoni angol nagykövet, a ki Lon­
donban időzik szabadságon, elutazása elölt Sher­
man államtitkárral Washingtonban az Angolország 
és az amerikai Egvesült-Allamok között kötendő 
uj választott bírósági szerződés kérdésében érte­
kezett. A tárgyalásokat, októberben, midőn a nagy­
követ visszatér állomására, újra megkezdődik.

London. Julius 21. Egy a Lloydhoz 
Southamptonból érkezett távirat szerint, a 
„Tillans*"' liverpooli gőzhajó, mely Botter- 
daniból Xm--Yorkba indult, bezúzott hajó- 
orral oda érkezett és jelentette, hogy teg­
nap Oners,iái (?) a ..Concha1-' belga gőzös­
sel, mely vasat szállított, összeütközött. A 
,Concha“ elsülyedí, 9 személy a tengerbe 
fűlt, 7 megmenekült.

London, Julius 21. A Reuter-ügynökség je­
leni i Konstantinápolyból mai kelettel: Az az iráde, 
a mely a határkédést szentesíti, ma megjeleni.

London, július 21. A szakértők értekezlete, 
melvon Anglia, Kanada és az. Egyesült-Államok 
lesznek képviselve, a fókavadászat kérdésében, 
mint hiszik, október elejvn fog \\ ashingtonban 
összeülni.

London, július 21. Mundella volt miniszter ma j 
meghall.

Bergen, jttlius 21. A „Hohcnzollem" yacht 
ma délelőtt 9 órakor észak felé indult és pedig 
hír szerint legelőször a Sogne-Fjord felé. A „Ge- 
fion‘; Károly Tódor bajor herczcggel fél órával 
előbb Uütheborgba ment. Az idő derült és szép.

Berlin, jttlius 21. Az olasz, király és királyné 
a német császár meghívására szent. 3-án Hom- 
bnrgba érkeznek, hogy jelen legyenek a nagy 
hadgyakorlatokon.

Stockholm, július 21. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata,) Az Aftonbladed ezimü lap kér­
dést inlézett Nansenhez, bogy mi a véleménye 
Andréenek északsarki léghajózásáról. Nansen ? a ki 
mo«t Norvégiában, Lydacker nevű birtokán van, 
táviratilag válaszolt következőleg: Nem vagyok 
léghajós és ezért nem tudok a dologban határo­
zott véleményt nyilvánítani, de azt hiszem, hogy a 
vállalat keresztülvihető. (N. Fr. Pr.)

Kopenhága. július 21. A „Nationalsidende“' 
jelenti: A királyné születésnapja alkalmából szep­
tember 7-én az özvegy czárné, a walesi herczeg, 
a Cumberland! herczeg és a görög király ide ér­
keznek. Az orosz császár és neje ebben az évben 
valószínűleg nem jönnek Kopenhágába.

Nagy jégeső.
Zürich, július 21. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Tegnap egy jégeső a 
keleti Svájczban több millióra menü kárt 
okozott. A zürichi tavon a vihar alalt egy 
teherhajó összes személyzetével és rako­
mányával elsülvedt. (X. Fr. Pr.)
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Zürich, Julius 21. A tegnapi jégverésről azt jelen­
tik. hogy a jégverie terület Morgen mögött kezdődik és 
W;iden=n!egen át Barghaldenig terjed. Különös nagy 
károkat szenvedett Zulun. A jég a füvet és gabonát 
szinte összcrnorz.solta, a »-.ülőtökét és gyümölcsfákat le­
verte. A vasút mentén sok földből kitépett vagy letört 
gyümölcsfa fekszik. Az au-! pályaudvar egyik oldalán 
az összes ablakok betörtek.

Török-görög béketárgyalások,
Konstantinápoly, Julius 21. A nagyköve­

tek holnapi ülésükre várják a török kormánynak 
a határkérdésre vonatkozó Írásbeli nyilatkozatát. 
A kilátások a béke megkötésére kedvezőbbre for­
dultak.

Paris, jttlius 21. A Havas-ügynökség jelenti: 
Konstantinápolyból kelt hírek megerősítik, hogy a 
porta határozatai közeledtek a hatalmak ajánlatai­
hoz a határvonal kérdésében; ez által a legnagyobb 
nehézség elhárítása, mely a békekötést megaka­
dályozta, küszöbön áll.

Újabb török támadások.
Kaasa, jttlius 21. A Havas-ügynökség jelenti: 

A tengernagyok kiterjesztik a Benghasiba való 
deportálás büntetését a Kaneában lógva tartóit 
összes mohamedánokra, a kik a lakosok élete vagy 
vagyona elleni bűntettekben vétkesek. Siákiúbol 
900 felkelő ment Rethyrnnoba.

Kanca. Julius 21. A kormányzó tegnap az 
orosz vezérhajón Rethyrnnoba ment, hogy infor- 
máeziút szerezzen az ottani rendzavarásokról. A 
törökök szombaton kirohanást intézlek a városból 
és megtámadták a keresztény lakosokat, mely 
alkalommal az utóbbiak közül hetet megöllek, 
hármat pedig súlyosan megsebesítettek. Tegnap 
fegyvertelen törökök egy- orosz szállító csapatot 
támadtak meg, a mely élelmiszereket vitt a keresz­
tényeknek. A katonák azonban visszaverték a tá­
madókat. A rendet, hála a tengernagy közben­
járásának, helyreállították. Az izgatottság egyre tart-

A közönség

Véli» és nyári« 
gyógyhely.

Nagy kénes iszapfürdő,
melynek -"*20 négy->7.öymeter nagy­
ságú nyitott es zárt medencééiben 
a forrásvíz naponként négyszer 
megújul. Mindennemű gyógy- és 
üdítő-fdrduk. Olcsó és szép luk a^uk. 
Prospektust küld ingyen at: igaz­

gatóság Budapest.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, július 21. Liszt 3.35. Búza júliusra 

SG'4, augusztusra 79"/s, szeptemberre 81. len­
geti szeptemberre 32.

Chikágó, július 21. Búza szeptemberre 7414. 
Tengeri szeptemberre 265/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Törvény a kartell ellen. Megírtuk, hogy a kor­

mány végre mégis elhatározta magát, hogy tanulmá, 
nyozlalni fogja a kartelleknek törvény hozós utján való 
szabályozásának kérdését. Ez a kérdés egyelőre abba a 
stádiumba jutott, hogy báró Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter körlevélben szólítja fel a kereskedelmi és ipar­
kamarákat a véleményadásra. A körlevél, melyet a 
miniszter valamennyi kamarához intézett, a következő:

Azon jelenség, hogy önálló iparvállalatok oly ezélböl 
egyesületnek, miszerint a szabadverseny elvén alapuló 
gazdasági rend megkerülésével, közös eljárás által bizo­
nyos áruk termelését, árképződését vagy kelendosegi vi­
szonyait szabályozzák, mindinkább nagyobb arányokat 
vesz, sőt egves külföldi államokban ezen jelenség már 
törvényhozási intézkedésnek is képezi tárgyát. Miután 
ezen vállalati egyesülések (kartellek) Magyarországban 
ez idő szerint korlátozásoknak alávetve nincsenek, nem 
forog fenn kétség az iránt, hogy egyes hazai válla­
latok részint ünállólag, részint azonban más állam­
beli vállalatokkal ily czéllal szintén kartellirozva 
vannak és Így ezen egyesülés hatása nálunk is érezhető. 
Bár nem szenved kétséget az sem, hogy a nagyfokú 
túltermelés és az ennek nyomában járni szokott krízisek 
elkerülése indokából oly gazdasági organizacziók, melyek 
a termelési viszonyoknak bizonyos egyenletességét bizto- _ 
sitani képesek, még a munkásosztály egyenletes kereseti 
képessége szempontjából is jótékony hatással lehetnek, 
feltéve azonban, hogy ezen egyesülések a fogyasztó kö­
zönség indokolatlan megterhelésével nem járnak s habár 
ekkép bizonyos kar lelllürek vések et indokolatlanoknak 
nem tartok, mégis az említett jelenségek az államhata­
lom éberségét követelik, annál is inkább, mert egyes 
karlellek a közjóra irányzott törekvésekkel ellentétben is 
állhatnak s az ily visszásság megszüntetése az állam­
hatalom kötelessége. Elérkezettnek látom tenát az időt, 
hogy a kérdéssel mi is foglalkozzunk. Felkérem a ezi- 
met. hogy tegyen hozzám a szóban forgó tárgyban ki­
merítően indokolt véleményes jelentést, főleg pedig ter­
jeszkedjék ki a következő szempontokra is:

Tapasztalatilag mily hatással jártak nálunk már ez 
idő szerint a szóban forgó kartellek ?

Szükségesnek mutatkozik-e az ügynek törvényhozási 
szabályozása?

Kimondassék-e egy esetleg alkotandó törvényben, hogy 
minden ily czélu egyesülés, összes részletintézkedéseivel 
az e czélra kijelölendő hatóságnak bejelentendő ?

Jogában áll-e a hatóságnak a megállapodás részleteit 
vizsgálat tárgyává tenni s ennek eredményéhez képest a 
kartellegyezmény végrehajtását megtiltani ?

Czélszerü volna-e, ha a hatóságot eljárásában egy 
szaktanács támogatná s mely közgazdasági faktorok kép­
viselőiből alakuljon e szaktanács ?

* Leggyorsabb utazás Budapestről Tátra-Füred 
és Tátra-Lomnicz fürdőhelyre. A m. kir. állam­
vasutak igazgatóságától vett értesítés szerint Budapestről 
Tátra-Füredre és Tátra-Lomniczra a legkényelmesebb 
vonatcsatlakozás áll fenn, a mennyiben Budapestről 
10 óra 40 perczkor este Kassán át induló gyorsvonat 
használata után az. utas reggel 7 óra 30 perczkor 
Poprád-Felkára és Tátra-Lomniczra reggel 9 óra 30 
perczkor érkezik meg. A menetdij ezen vonalnál a kö­
vetkező : Poprád-Felkára 1. oszt. 12 frt, II. oszt. S frt, 
Tátra-Lomniczra I. oszt. 12 frt 90 kr, li. oszt. 3 írt 
GO krajezár.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az idei termés. Az aratási és csépié»! munka' 

latokról ma a következő újabb híreket kaptuk : M.-Ká- 
szonvon I Beregmcgve) és vidékén az aratási munkála­
tokat már befejezték. A cséplés eredménye sokkal kisebb, 
mint a minőre a gazdák számítottak; a szemek teljesen 
szorultakká lettek a hirtelen beállott hőség következté­
ben. A dohány igen sukat szenvedett a nagy szárazság­
tól és férgektől, de a két nap előtti esőzések némileg 
még helyre hozzák a szárazság által okozott károkat. A 
szőlők igen szépen állanak: hasonlóan a legelők is. 
Ipolyságon és környékén a gakonanemiiekben a hir­
telen bekövetkezett forró napok igen sok kárt okoztak. 
A búza, rozs- és árpaszemek teljesen megszorultak, a 
termés-eredmény várakozáson aluli maradt, a búza G —7 : 
a rozs hasonló, az árpa pedig 1 mtnazsa termés-hozamot 
adtak kát. holdankint. A mesterséges takarmányfélék 
iizen jók, de különösen a lóhere első kaszálása oly dús 
volt, hogy még az aranka-foltokat is kiölte, de betakarí­
tani a sok eső miatt nem lehetett. A szőlőkben 
daczára a gazdák gondos permetezésének a peronospora 
mésis pusztít, az idei szőlőtermés nem a legjobb ter­
méskilátással kecsegteti a gazdákat. A munkásviszonyok 
kiclégitők, férfi napszám 1—1.10 ; női GO—70 krajezár. 
Faeséton és környékén az e hó 4-iki nagy zivatar 
mogyorónagyságu jégesővel párosulva, rendkívüli nagy 
károkat okozott úgy a kalászos növényekben, valamint a 
gyümölcsfákban. A kalászos növények megdőltek, sü'-sz.e 
kuszáivá feküdtek a földön, a ml azján az aratást is 
nagyban hátráltatta. Ehhez járult még — különösen a 
vizenyősebb, lapál yosabb helyeken — a temérdek gaz. 
különösen a vadbükköny és vadborsó, mely helyenkint 
annyira elhatalmasodott, hogy itt-ott a megdőlt vetest

elfödte. A tengeri húr sok helyen a sok 
majd a hirtelen beállott szárazság és 

közbejött mezei munkák miatt nemcsak 
de kapálatlan is maradi, mindazállal igen 

fejlődik. X.-AppoUl (Szeben,negye) és környe­
zz aratás kedvező időjárás mellett folyamatban van, 

az eddigi próbaesépléseknél élért eredmények igen kü­
lönbözők : a Imza G—7, rozs 5—G és a zab 6—7 
métermázsa átlagos terméshozamai adnak. A tengeri 
igen jól áll, hasonlóan a kerti vélemények és a hüve­
lyesek is. A burgonya sok helyen kiszáradt. A szőlők­
ben a peronospora sok kárt okozott, a sok esőzések 
miatt nem tehetett eredménynyel permetezni. A munkás­
viszonyok teljesen kielégítők. Idegen munkaerőre 
nincs szükség: Napszámbérek férfiaknál 0.30—1 
forint és teljes ellátás. Memes-Militicsen (Bács- 
Bodrogmegye) és vidékén a búza aratása legnagyobbrészt 
be van fejezve, behordása most van folyamatban, az 
eredmény szalmában elég jó, holdanként átlag 1S--20 
kereszt van, de szemben annál rosszabb a terméshozam

teljesen
esőzés,
egyéb
töltetlen,
jM
kén
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fgy kát. holdon átlagban 5 — 6 mmázsa búza az ered­
mény. A zab aratása folyamatban van, jó termésre van 
kilátás. A burgonyákban a peronospora telt nagyobb 
mérvű pusztítást. A munkásviszony teljesen ;,ók. Szik' 
szón és környékén a buzi nagyobbrészt le van aratva, 
a dűlőit búzákban és rozsokban a szem annyira szorult 
lett, hogy kereszlenkint még 10—12 klgrammot sem 
fognak adni. Az árpákban rendkívül sok a gaz, egyes 
belveken még kaszálási munka is kárba vesz, nagyobb­
részt kaszálatlan fog maradni; de ehhez hasonló a
zab is. . . .

* Geológiai felvételek. A földmivelésűgyi minisz­
ter rendeletére a magyar kir. földtani intézet személy­
zete a folyó évben az ország következő részeiben foly­
tatja a részletes geológiai felvételeket: Dr. Pezewitz 
Tivadar Máramarosmegyében az északi Kárpátokban, a 
Tisza folyó felső részén, az ország határa felé, dr. 
Szontagh* Tamás Biharmegyében a bihari Királyerdő, 
Nyárló, Rév, Sonkolyos, Brátka, Dános környékén, 
majd a Sepsi-Szent-György—Csik-gyimesi vasúti vonal 
mentén, Both Lajos főgeológ Torda-Arauyos és Alsó- 
Fehérraegvében, \ úr falva, 1 oroczkó, Hidas környéken, 
dr. Pál fi Mór segéd geológ a Hideg-Számos környékén 
Kolozsmegyében, Halayáts Gyula osztálygeológ Hunyad- 
megvében Hátszeg környékén, dr. Schafarzik f erencz 
osztalveeológ Ixrassu-Szörény megyeben Karánsebes és 
Lugos vidékén, Adda Kálmán segvdgeológ Zcmplvnme- 
gyében, Knva-Olvkfi és Mikova-l lubura kürn\ékén, majd 
'] emesmegvében, Gesell Sándor íőbányatanácsos L ng- 
mezvében Luh környékén, azután Abrudbúnya \ eres­
patak vidékén folytatja a részletes geológiai felvételeket. 
Az agrogeolvgiai felvételeket Freitz Péter segédgeológus 
Kalocsától északra a székes lő város felé végzi, azután 
elkészíti a keszthelyi gazdasági tanintézet birtokának 
talajtérképét. Hornsiczky Henrik folytatja felvételeit L>z- 
tergom és Komárommegyében Muzslától Komárom relé. 
Böckh János intézeti igazgató az intézeti tagok külső 
munkálatainak a helyszínén való ellenőrzésével lesz el­
foglalva.

kiállítási ügyek.
= Magy rorszig a brüsszeli kiállításon. P-rusz-

rzelböt táviratozzák: A mezőgazdasági főcsoportnak 
«faipar erdei terméket» osztálya felnik Miklós 
Gyula, síelnék Quttmann Aladár) már befejezte 
munkálatait. Ezen egész osztálynak fénypontját a ma­
gyar csoport képezte és valamennyi kiállító magasabb 
kitüntetésben Is részesült. Csütörtökön megvizsgálják a 
mazvar borokat és a magvarok itt előreláthatólag el­
nyerik a grand prix-t. Miklós Odón a borászati cso­
port jui-v'ének is alelnöke. A borászati és mezőgazdasági 
jury ivauczia tagjai ma délben bankettet rendeztek, a 
meíven az 19tX). évi párisi világkiallitá -va találkát ad­
tak. Nagy lelkesedést kelteit Miklós Ödön feiküszün- 
;ője, a ki ezt mondotta: Mi. magyarok, kis nemzet va­
gyunk ugyan, de a belgáknak egy nagy kincset ad­
tunk : királynéjukat. Lukács Béla v. b. t. tanácsos,^ a 
párisi világ kiállítás kormánybiztosa Parisból vissza jövet 
csütörtökön szintén ideérkezik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
■ - Arany-mozgalom. Két 1 - sí pénzintézet tegnap 

mintegy három millió forint aranyat vásárolt London­
ban. Ez az aranymennviség természetesen az osztrák- 
magyar bankba fog kerülni.

— Fizetésképtelenség; a gabonatőzsdén. .Yc.'t- 
niann Dávid tőzsdeügynök a gabonában beállott na­
gyobb áremelkedés-b folytán fizetési zavarokba jutott. A 
passzívák n ntegy 30.000 forintra tehetői, és a viszon- 
küvetelés-ak behajtása után 80 százalékos egyezségre van 
kilátás.

- - Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren verein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: Maut­
ner Márkus kereskedő Pozsega, Krsnik József kereskedő 
Krapica. Kati T.radar be nem jegyzett kereskedő íalz- 
bure. Skroi-i -zna Anna ké-zmüárukereskeclo Fiume. Läu­
fer Lipót kereskedő Béc=. Haas Hugo női divatárukereS- 
kedő Troppan. Oivasek János szalmakalapkésziló Becs, 
Prohaszka B. iint szatócs Misztek, Pattis Janos kereskedő 
Ampass.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

- Julius 21. -

Gabonatőzsde.
A külföldi magasabb jegyzések ma előnyösen befolyá­

solták az amugv is szilárdságra hajló irányzatot és ki­
vált a készáruüzietben mindvégig igen kedvező hangulat 
nyilvánult. A malmok a beállott jobb lisztkereslet foly­
tan néhány nap óta jobb vásárlási kedvet tanúsítanak 
és minthogy a kínálat gyenge, folyton magasabb árakat 
engedélyeznek. Ma elkelt mintegy -25.000 mm. búza, 
melyért 10—lő krral magasabb árakat fizettek. Leg­
inkább a spekuláczió bocsátotta közre még meglevő régi 
szokványbuzáj át, minthogy az idén. nem épen a leg­
alkalmasabb időben, felemelték a standartot és az uj 
szokások értelmében ezentúl nem 75, hanem 76 kilo­
gramm lesz a szokványbuzá súlya. Más gabonanemüek- 
ben igen gyenge volt a forgalom, rozsban a kereslet 
és kínálat egyaránt gyenge és budapesti paritásban 
7150—7.55 forinton kelt el az uj áru julinsi szállításra. 
Árpában is korlátolt az üzlet, uj áruban még nem 
fejlődött érdemleges forgalom, ó áru takarmányczélokra 
5.80 írton keit el. Zabban élénk forgalom volt 5.60— 
6.10 Irt közti árakon. Tengeri 5 krral emelkedett.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza Tiszavidéki: 1000 mm. 79-5 k. mm. 10.65 
frton, 2200 mm. 79'5 k. 10.60 írton, mind három 
hónapra.

Pest vidéki: 1000 mm. 80 k. 10.60 frton, 400 mm. 
78 k. 10.35 frton, 300 mm. 77 k. 10.35 frton, 600 
mm. 75-S k. 10.25 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 1000 mm. 75 k. 10.10 frton, há­
rom hónapra.

Szentesi: 2000 mm. 77-S k. 10.43 frton, három 
Lónapra.

Marosi : 2200 mm. 78 5 k. 10.45 frton, mind há­
rom hónapra.

Raktárára : 1000 mm. 76 k. 10.17*4 frton, 3100 
mm. 75'7 k. 10.07-, frton, 2400 mm. 74 S k. 10.20 
forinton. 1100 mm. 74-6 k. 9.97'/., frton, mind három

k. 10.25 frton, 100 
76 k. 9.90 forinton,

forintun, három

nőnapra.
Pestvidéki (uj): 500 mm. 79 

mm. 77 k. 10.10 frton, 200 mm. 
mind három hónapra.

Tolnai : 200 mm. 78 k. 10.1 
hónapra.

Zab: 100 ram. 6.10 frton. 100 mm. 6.— frton, 
200 mm. 6.15 frton, 100 mm. 5.90 frton, _ 200 mm 
5.75 írton, 300 mm. 5.70 frton, 100 mm. 5.60 frton, 
készpénzen.

Hivatalos effektiv-űrak:
............... 76—81 klg.

70-7-2

60—62 
62—64 
64—66 
39-41

Délelőtt.
Szokványbuzá őszre mintegy 80.000 mm. 9.69, 

9.70, 9.72, 9.73. 9.74. 9.75, 9./G, 9.75, 9.73, 9.72, 
9.70Í 9.0$, 9.09, 9.70, 9.71, 9.73, 9.74, 9.75, 9.70 
forinton.

Szokványbuzá tavaszra mintegy 50.000 mm. 10.05, 
10.0S, 10.10, 10.11, 10.13, 10.12, 10.11, 10.08, 10.05, 
10.00, 10.0$, 10.11 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 25.000 
mm. 4.43, 4.44, 4.40, 4.47, 4.40, 4.45 forinton.

Tengeri 1S9S május—júniusra mintegy 30.000 mm. 
4.98, 5.—, 5.02, 5.03, 5.05 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.73, 5.74, 
5.74, 5.76 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén ingadozó volt az irányzat, eleinte nyu­

godtan indult, majd egy kisebb jelentőségű ktilissz-fize- 
tésképtelenségre, mely fedezési vásárlásokat vont maga 
után. megszilárdult és egész végig ily hangulatban záró­
dott is az üzlet. — Köttetett:

Szokványbuzá őszre mintegy 40.00® min. 9.77,
9.78, 9.79, 9.78. 9.77, 9.70, forinton.

Szokványbuzá tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.13,
10.14, 10.15, 10.14, 10.13, 10.12 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 20.000 i 
7.OS, 7.09, 7.70 forinton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 15.000 mm. 
5.05, 5.00, 5.07, 5.08 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.76, 5.77 
forinton.

Déli 1 urakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuzá őszre.................................  írt 9.7G—9.75
Szokványbuzá tavaszra ................................... frt 10.11—1U.14
Szokványrozs őszre ................................. ín < t»7—7.G9
Tengeri julius—augusztusra........................... trt 4.4Z —4.44
Tengeri szeptemberre ................................. li t 4 40 — 4.4;
Tengeri 1898 május—júniusra ..................... irt c:0G—5.0$
Szokványzab őszre ....................................... frt 5.<3 —u.7G
Káposztarepcze aug.—szeptemberre..............Irt 12.45—12.55

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban folytatást nyert a szilárd 

irányzat és fedezési, valamint vélemény vásárlások hatása 
alatt a búzaárak mintegy 0 krral emelkedtek. A forga­
lom igen élénken alakult, melynél leginkább búza és 
rozs voltak a kereslet tárgyai. — Köttetett:

Szokványbuzá őszre mintegy 50.000 mm. 9.;$,
9.79, 9.80, 9.81, 9.82, 9.83, 9.84 , 9.S6, 9.85, 9.84 fo­
rinton.

Szokványrozs őszre mintegy 30.000 mm. 7. < 2, 
74, 7.76, 7.78, 7.80, 7.82, 7.79, 7.80 forinton. 
Tengeri szeptember- októberre mintegy 20.000 mm. 

4.02, 4.04 4.05, 4.00, 4.05 frton.
Szokványzab őszre mintegy 0000 mm. 5.70, 5.77, 

5.79 forinton.
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :

Szokványbuzá Őszre.................................. .. frt 9 S4-9 8C
Szokványbuzá tavaszra .................... . ... .. trt lO.áO—10.2Í
Szokvűnyrozs őszre ............................ ... .. fit 7.80—7.S1
Tengeri julius—augusztusra..................... .. frt
Tengeri augusztus—szeptemberre........... ... írt 4 44—4.40
Tengeri 189$. május—júniusra............... ... frt 6.08—5.10
Szokványzab ő6zr^ .................................. .. trt Ü.77-Ö.79
Káposztarepcze aug.—szeptemberre......... ... !rt ÍJ ŐC—IS.Cö

Búza bánsági ó ........
.. tiszavidéki ó ........
— pestvidéki ó ........
— íehérm. ó ........
— bácskai ó .........
— román ó .........
— szerb o ........
— bolgár ó .........

Rozs elsőrendű ó .........
— másodr. ó .....

Árpa .takarmány ó .......
— égetni való ó .....
— sörfőzdéi ó ... .,

Zab — ó ...
Tengeri bánsági uj ... .

— másnemű uj ....
Repeső káposzta uj

— bánsági uj ....
Köles o ....

Határidőüzlet. Amerikából 1 :ys renttel magasabb 
jegyzések érkeztek. Nálunk az üzlet többszöri ingadozás­
nak volt alávetve, eleinte szilárd volt az irányzat, a mit 
a készáruüzlet élénkebb menete is támogatott, de később 
realizálásokra gyengülés állott be. mig végül újra a szi­
lárd irányzat került felszínre. — Köttetett:

rttól fiiig 
9.85—16.80 

1C.10—10.55 
1C.C5—10 űC 
$0.05—10.50 
$0.15—10 60 

9.40—9.45

7.45-7.55 
7.35—.740

5.65—6.15
4.35—4.40
4.25—4.30

12.50-12.75

4.10-4.50

Terménytőzsde.
A terménytőzsde változatlan és üzletfélen volt.
Szesz nyersáru jegyez 16—16.25 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma barátságosnak mutatkozott. A 

külföldi piaezokon, valamint Bévsben az iparertékek iránt 
folyton fokozódó érdeklődés nálunk nem igen talál 
visszhangra, de n-rn engedi az irányzat gyengülését. A 
forgalom csekélysége viszont akadályéit képezi egy erő­
teljes ármozgás kifejlődésére, a variáoziok ehhez képest 
teljesen jelentéktelen s az. üzérkedés! értékek a minden­
kori kínálat mértékéhez képest hol emelkednek, hol 
csökkennek fél írttal. Csakis az osztrák-magyar állam- 
vasul tudott visszvásárlások behatása alatt másfél Irinyi 
árelőnyre szert tenni. Magyar bankok ellianyagolvák. A 
helyi piaczon a villamossági értékek favorizáltattak. 
Valuták és érczváltók változatlanok,

Elötőzsde.
Az elötőzsde nyugodt hangulattal indult meg. A 

gabonatőzsdén szünetel a mozgalom s Így az üzérkedés! 
értékek mégis némi figyelemben részesültek, árfolyamuk 
kissé megjavult. A városi vasutak, valamint a magyar 
villamossági részvények élénken keresvék. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 369.20—369.90-ig, magyar hitel­
bank 396.50—396.75-ig, osztrák-magyar államvasut 
346.25 —347.50-ig, magvar villamossági részvények 
139.50—144-ig, közúti vasút 357.25—387.75-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 3C9.S0—369.90, magyar hitelbank 390.25—
396.50, osztrák-magyar államvasut 347 —347.25.

Déli tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén is barátságos maradt. Az 

osztrák-magyar államvasut részvényei iránt nyilvánult 
ezúttal élénkebb kereslet. Magyar bankok tartvák. A 
helyi piaczon a villamossági részvények szerepeltek. — 
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 369.30—370.40-ig, ma­
gyar hitelbank 390.50—397-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbaiik 253—253.25-ig. magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 103.25— 103.50-ig, magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 261.50—261.75-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 317.50—34S.25-ig, déli vasút 85.50—85.75-ig, rima­
murányi vasmű 253—253.25-ig, magyar koronajára- 
dék 100.20—100.25-ig, magyar aranyjáradék 122.70— 
122.75-ig, küzuti vasút 387.25—3S7.75-ig, budapesti 
villamos városi vasút 295.50—295.75-ig. — Helyi érté­
kekben következő kötések jöttek létre : budapesti villa­
mossági részvények 139—140.50, ezukoripar 141 — 142.50, 
magyar villamossági részvények 144 —144.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 369.50—369.60, magyar hitelbank 396.25—396.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 253.----- 253.25,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.50—103.75, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 261.50—261.75, osztrák- 
magyar államvasut 347.50—347.75, déli vasút 85.50— 
85.75, rimamurányi vasmű 253.—-253.25, magyar 
koronajáradék 100.20—100.25, magyar aranyjáradék
122.70— 122.75, közúti vasút 387.5o"—388, budapesti 
villamos városi vasul 295.50—295.75.

Prämiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2— 
2.50 forint, nyolez napra 5.-6.— forint, julius hó vé­
gére 12—13 forint.

Utótőzsde.
Az utótűzsdén az üzlet teljesen elcsendesedett, mely az 

üzérkedés! értékek árfolyamának lassú letüredezését vonta 
maga után. A zárlat a megnyitás jegyzésein ment végbe. 
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 369.40—369.90-ig, 
magyar hitelbank 396.25—396.50-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 253.----  253.25-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 103.50—103.75-ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 261.50—261.75-ig, osztrák­
magyar államvasut 347.50—347.75-ig, déli vasul 85.50 —
85.75-ig, rimamurányi vasmű 253.----- 253.25-ig, magyar
koronajáradék 100.20— 100.25-ig, magyar aranyjáradék
122.70— 122.75-ig, budapesti villamos városi vasút 
295.50—295.75-ig, küzuti vasút 387.50—387.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 369.40 
—369.50, magyar hitelbank 396.25—396.50, magyar le
számitoló- és pénzváltóbank 253.----- 253.25, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 103.50—103.75, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 261.50—261.75, osztrák­
magyar államvasut 347.50—347.75, déli vasút 85.50—
85.75, rimamurányi vasmű 253.----- 253.25, magyar
koronajáradék 100.20—100.25, magyar aranyjáradék 
122.70 -122.75, budapesti villamos városi vasul 295.50 
—295.75, küzuti vasút 387.50—357.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 21. Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páronsrot 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
fpáronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 51 —52'/., kr. 
4. Fiatal középfpáronkint 251 -320 kilogramm suiyoan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (párcukint 850 kilogrammig

terjedő súlyban) 52—53 kr. II. Magyar szedett: C. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép fpáronkint 220-280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. 111. Romániái: 9. Nehéz (páron sínt 320 
kilogrammon felüli suivban) —-— kr. 10. Közép pá­
ronkint 250- 320 kilogramm súlyban) —Kr. 11. 
Könnyű (páronkint Záö kilogrammig terjedő sulyoan) 

kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz 
(páronkint 240 kilt-zrammon felüli súlyban)
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig »erjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 50—511... 15.-Közép (páron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 49—50 kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
49-51 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árat -uly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések rel­
ies (brutto) súlyából az éleire páronkint 4o klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi julius 19. napján volt kész­
let 32.243 darab, julius 20. napján felhajtatott 606, 
julius 20. napján elszállittatott 350 drb, julius 21. 
napjára maradt készletben 32.499 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Elötőzsde.

Becs, julius 21. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előlőzsdén sokkal élénkebb volt az üzlet, mint az előző 
napokban, de ismét csak Iparcikkekben és török sors­
jegyekben. Legjelentékenyebben a fegyvergyár részvényei 
emelkedtek, ezenkívül az alpesi bányarészvények es az 
összes villamossági részvények vásároltattak élénken és 
emelkedő árfolyamokon. Bankrészvények is keresettek, 
ellenben vasúti értékek bágyadtak voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitel részvény 309.75, 
magyar hitelbank 396.50, nnglo-bank 164.25, union- 
bank" 301.—, bankegyesület 258.50, Länderbatik 241.75, 
osztrák földhitelintézet 452.—, osztrák-magyar állam­
vasut 346.75, déli vasút 85.50, alpesi bányarészvények 
129.80, török sorsjegyek 66.50, májusi járadék 102.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolamok szilárdan tartottak. 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 370.57, magyar hitel­
bank 397.—, Länderbank 241.75, union-bank 301. -, 
anglo-bank 164.50, bankegyesiilet 258.50, osztrák-magyar 
államvasut 347.75, déli vasút 85.75, elbavülgyi vasút 
259.—, északnyugati vasút 256.25, alpesi bánya- 
részvények 129.60, rimamurányi vasmű 252.50, prágai 
vasipar 70S.—, májusi járadék 102.15, magyar korona- 
járadék 100.25, török sorsjegyek 66.90, német birodalmi 
márka 58.70.

Később az árfolyamok Berlinre egy kissé gyengültek 
államvasnti részvények ellenben javultak. Érczváltók és 
valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
369.50, magyar hitelbank 395.50, anglo-bank 163.”
union-bank 300.—, Länderbank 241.77), bankegyesiilet 
258.7.5, osztrák-magyar államvasut 347.50, déli vasút 
85.7)0, elbavülgyi vasul 259.25, Duna-gőzhajózási rész­
vények 47>G.—, alpesi bányarészvények 129.30, má­
jusi járadék 102.17), osztrák koronajáradék 101.25, 
"török sorsjegyek 66.40, magyar koronajáradék 100.25, 
német birodalmi márka 58.72. Üzletiden.

Becs, julius 21. (Magyar értékek zárlata ) 4’ u-os 
arany-járadék 122.75, tiszai és szegedi külcsünsorgegy
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.15, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.50, magyar leszámítoló- és 
váltób -részvény 251.60, magyar kereskedelmi bank 
1355, magyar koronajáradék luü.25, 4°0-os rrtagy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.45, magyar hitelbank-részvények 
226 25, magyar nyerőmén v- k. - sors jegy 153 —, Eassa- 
oderbergi vasut-részvény 194.75, rima-murányi vasmű

Becs, julius 21. (Osztrák értékek zárlata.)42°/0-os 
papír-járadék 10-2.15, 4%-os osztrák aranyjáradék
123 55, 1860. sorsjegy 147.70, osztrák hitelsorsjegy
200.—, angol-osztrák bank 163.75, becsi Bankverein 
2.59.—, osztrák-magyar bank 9.50.—, déli vasút rész­
vény 85.7)0, dunagőzhaiózási társulat 456.—, dohány­
részvény 161.75, cs. és kir. vert arany 5.64, német 
bankváltók 58.67. 4-2°0-os ezüstjáradék 102 20, osztrák 
koronajáradék 101.25, 1864. sorsjegy 1S9.—, osztrák
hitelintézeti részvény 369.25, union-bankrészvény 300.—, 
osztrák Länderbank 241 , oszlrák-magyar államvasut
347.25, elbavülgyi vasút 259.—, alpesi részvények 129.40, 
20 frankos arany 9..52, londoni váltóár 119.50, 
bécsi Tramvay 486.—. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák bitelrészvény 369.50, 
magyar hitelbank 393.75, angol-osztrák bank 164.25, 
bankegyesület 2.59.—, Unionbank 300.7,0, Länder­
bank 243.—, osztrák-magyar államvasut 348.—, 
déli vasút 85.50. elbavülgyi vasul 259.—, északnyugati 
vasút 27)6.—, török dohányrészvény 162.50, rima- 
murányi vasmű 233.—.galpesi bányarészvények 129.70, 
májusi járadék 102.15, magyar koronajáradék 100.25, 
török sorsjegy 66.60, német birodalmi márka készpénzen 
és ultimúra 58.71.

Párté, julius 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén erős javulás állt be. Különösen 
franczla járadékok voltak élénk kereslet tárgya, a mi 
árfolyamukat tekintélyesen felhajtotta. Jellemző, hogy 
sokan a parlamenti ülésszak befejezését tartják a ked­
vező hangulat ujjáébredésének okául. Külföldi járadékok 
is, nevezetesen magyar, olasz és spanyol járadék, szintén 
javultak. Török értékekben erős volt a kereslet Becsből 
és Berlinből. B sorozatú járadék 38.50, C sorozatú 
23.02, D sorozatú 22.07. Franczla bankok is javultak. 
A zárlat különösen franczla járadékokban és török érté­
kekben volt kedvező. — Jegyeznek: 3°/0-os franczla 
járadék 104.88, törleszthető járadék 102.10, S'/j0/»-05 
járadék 108.10, Banque de France 3680, Credit 
Foncier 682.—, Szuez-részvények 3234, egyiptomi 
kölcsön 515.—, spanyol külső járadék 62*/,, magyar 
ranyjáradék 104.-, qlasz járadék 94.16, orosz 103.85, 
u j 3%-os orosz kölcsön 94.7 a, portugál 3ti/IJ-G5 
kölcsön 22U/16, ottomán bank 574.50, osztrák Lánderbank 
619.—, osztrák-magyar államvasut 143.—, osztrák déli 
vasút 190.—, Rio-Tinto rézbánya 539.--.

" óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia
járadék 104.77, 3*/,%-os járadék 108.12, olasz járadék 
94.22, osztrák-magyar államvasut 740.—, ottoman bank 
573.—. Szilárd.

London, julius 21. (Megnyitás.) 274%-os *ngol 
ronsol 112*7)6, osztrák déli vasút 7*/2.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolvamnk az illető helyi szokványok szerint e^penzben medió vagy 
uitirr.ora értendők, e szerint mellékelt paritás is ke-r.penzre vagy mediora, 
illetőleg ultimúra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a mediora M-roel, 
az uítimóra U-val vannak megjelölve. Magitól értetődik, hog? a lenti at- 
szaniifiisokhoz meg a fransatvzió-kültsvgek.. továbbá a meüio- es ultimo, 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori mdapesti prulocgarzio-teteiek 
is számításba veendők. A *-gat jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 má.ka "ista 58 írt *u *r. 
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BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, julius 21. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magasabb new-yorki jegyzések és a készáruüzletben 
mutatkozó gyenge kínálat következtében, a tegnap dél­
után beállott gyengülést, ma nem jelentéktelen javulás 
követte. — Köttetett: búza őszre 9.80, 9.79, 9.87, 
9.85 frton, tavaszra 10.10, 10.09, 10.17 frton, rozs
őszre 7.80, 7.78, 7.87, 7.84 frton. zab őszre 6.09, 
6.10 frton, tengeri szeptember—októberre 4.86, 4.89 
frton, repeze szeptember—októberre 11.70 frlon.

Délután gyengébbnek mutatkozott az. irányzat, de az 
esős idő beálltával ismét megszilárdult és az árfolyamok 
élénk ingadozások mellett újra emelkedtek. Az üzlet az 
összes czikkekben a legmagasabb árfolyamokon záródik. 
— Köttetett : búza őszre 9.88, 9.97, 9.92, 9.69 frton, 
tavaszra 10.20, 10.27 frton, rozs őszre 7.90, 7.94, 
7.92, 7.96 forinton, zab őszre 6.11, 6.12 frton, tengeri 
szeptember—októberre 4.91, 5.— forinton, repeze
augusztus—szeptemberre 12.75—12.85 frtol.

Szesz üzlettelen. Kész kontingentált szesz jegyez
16.70—16.90 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde irányzata kezdetben meglehetősen szi­
lárdnak mutatkozott. Később azonban a közelgő ultimúra 
való tekintettel, realizálási kedv nyilvánult, de ez is csak 
mérsékelt gyengülést idézett elő. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 232.—, Disconto-Commandit 207.37, darm- 
sladti bank 156.50, Deutsche Bank 210.60, drezdai 
bank 162.10, Handelsgesellschaft 170.60. — Olasz vas- 
utak : meridional vasút 133.50, küzéptengeri vasút
103.25. — Német vasutak nyugodtak. Magyar arany­
járadék 104.40, magyar koronajáradék 100.7.5, orosz 
bankjegy 216.25, olasz járadék 94.30, török sorsjegy 
115.50, mexikói 99.25, német birodalmi kölcsön 97.80. 
Bányaértékek gyengébbek. Laura-koliú 162.10, dortmundi
99.25, bochumi 169.40, gelsenkirchcni 178.—, liarpeni 
185.12, Hibernia 189.62, Trust 192.12, északnémet 
Lloyd-részvények 106.30, hamburg-amerikai csomag­
hajózási részvények 122.20. Magánkamatláb 27s%-

Berlin, julius 21. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék 
100.70, osztrák bitelrészvény 231.80, osztrák-magyar 
államvasut 231.80, osztrák déli vasút 37.10.

Frankfurt, julius 21. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 104.80, osztrák hitelrészvény 313.62, osztrák­
magyar államvasut 295.37, alpesi bányarészvény 109.40, 
bécsi bankegyesület 222.50. Csendes.

Hamburg, julius 21. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.55, osztrák aranyjáradék 104.30, osztrák ezüstjára­
dék 87.10, osztrák hitelrészvény 313.75, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.45, osztrák-magyar államvasut 
738.—, osztrák déli vasút 189.—, olasz járadék 94.60. 
Csendes.

I
Julius 21.

I 1 Különbözet M
j ”iu‘a* ! i-tolsó zárlat- 
I hoz képen!
,egyenleg 0sztr. eltekben

pAbis

•Ff«exit 3° e-09 járadék — —.

Oextrák-magyur al'.amvasot _
Onz’.ruk doh vasút................— —
•O.ztrak földhitel-reszvénytán»**ég 
•Franczia törleszthet^ járadék — 
Magva; V ,-u> arauyjaradek _ . 
•Ottoman-bank — ... — — «— 
•Osztrák i.3nderbank — «— « 
Török dohányró«zvény 
•Bnnque de Paris... — — — « 
•Alpesi banyarészvény — — — 
Osztrák aranyjáradék... — — «

BERLIN.
Osztrák é-2* a-os pap-rjáradék — 

. é-2%-08 erüstjáradók _ ,

. *° e-o5 aranyjaradék ««,
Magyar 4° 0-os aranyjaradék _ , 

e 4V e-os koronajaradök _
•Elbavülgyi vasút.......... — — ■
Osztrák hitei részvény — — — 
Osztrák-magyar al lám vasat .. . 
Osztrák déli "vasút —
•Károly-Lajos vasút — — «— . 
Kassa-oderuergi vasút — _ — 
•Orosz bankjegy — — — — • 
Váltó bécsi piactri... — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2u,o-os papirjáradék _ 

. 4-2° 5,-os járadék —
„ 4°, ,-03 aranyjaradék —

Magvar 4e ,-os aranyjáradék _
' 4°a-os Lorouajaradek w

Osztrák hi tel részvénv... — —- 
Osztrák-magyar bank — — — 
Osztrák-magyar áilaiuvaaut — 
•Karoly-Lajos vasút — — — 
Osztrák deli vasút —
Váltó bécsi p aczra— — — — 
Unionbank —
•Villamossági részvény — —i
•Alpesi banyatíusanag • *
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Julius 21.

PÁRIS.
Bnza folyó bóra— — —

— augusztusra
— 4 utolsó hura —
— novembertől 4 hóra 

Liszt lolyrt nóra._ _
— augusztusra _ — .
— 4 utolsó hóra _
— novembertől 4 hóra 

Olaj folyó hóra _ _ _
— augusztusra _ _ .
— 4 utolsó hóra — .
— 4 eisö hóra _

Szesz tolyo hóra— _  
— augusztusra — _ .
— 4 utolsó bora __
— 4 első bóra - —

BERLIN,

STETTIN.

Szesz 70-es helyb»c70 markafogyasztási 
adóval   — — — —

— marcziusra TO márka fogyasztási
adóval_ ____  — — —

— júniusra 70 marka logyasztasi

KÖLN.

Olaj októberre — — — — — —

BOBOSZLá
Búza helyben — — — — — —
Sárira búza belyben —____  __
Rozs helyben _ — — __ _ —
Zab helyben ... — — — — —
Repczo nelyben— — — _ _ __
Szesz 15u-es) augusztusra — — — 
Szesz (70-eí) augusztusra — — —
Tengeri (100 kilonkmt)... — _ —
Olaj ... _ — — - —

! Különbözet az
Buda utolsó zarlat-
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40.80
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Paprika. A szebb fajok keresetebbek, az árak 32;.
lárdak. Legfinomabb paprika 100 kilogramm 68—7.) 
forint, finom paprika 100 kilogr. 50— 55 forint."kg. 
zépfinom paprika 100 kilogramm 26-2» fúrj,,, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 10—15 frt, esti! 
vés paprika 100 kilogramm 32—35.— frt.

Tarhonya. A?, árak folyton emelkednek. Legfinomabb 
tojásos 100 kilogramm 23—25 forint, fehér, tojáa 
nélkül 100 kilogramm 19—20.— forint, barna, tojáj 
nélkül 100 kilogramm 15.50—17.— forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sűrű gyékény ](» 
darab 32— 80 frt, félsürü gyékény 100 darab 25—26 
forint, könnyű darab 12—14 fit.

Vidéki üzlet.
Szeged, julius 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 9.20—9.40 frt. Rozs 7.20—7.50 frl. Árpa 4 5(3— 
4.80 frt. Zab 5 — 5.20 fit. Ú-tengeri 4.10—4.20 frt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, julius 80. A ezukorpiacz változatlan, 

centrifugal-pilé készáru 13—13*/. forint, október de 
czemherre vagy november—márcziusra 13 —13*/., frt. 
Kávé : Santos 43—65 frt. Rio 44—64 frt. tszesz 
készáru 8" forint. Bors (Singapore!) 36.50—3/.uO 
forint.

Paris, julius 21. Búza szilárd,-.liszt hausse, olaj tar­
tott, idő : borús.

Hamburg, julius 20. Petroleum bágyadt, helyben
5 márka. ___

Antwerpen, julius 20. Petroleum nyugodt, 15./5 
frank.

Pótervár, julius 29. Rozs júliusra 5.60. 1 orróság. 
Liverpool, julius 20. Búza 2 pennyvel, liszt 1 

shillinggel drágább, tengeri változatlanul szilárd. 
Esős idő.

Bréma, julius 20. Petroleum baisse, helyben 
5.05 márka.

Külföldi áintözidék zárlata.
Számiti^i árfolyam ürmét placzotra 100 márka -ista “ 55 frt ,0 fcr 

100 frr vista 47 Irt 00 rr.

tuiyam . Orsii i.úz kepuát 
egyenleg oaztr. ertekbea

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Termónyüzleti tudóeitás.
Szeged, julius 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Készletek hiányában az árak némileg 
emelkedtek. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 100 kiolgramm 
53.-54 forint, könnyű 4/100-as táblaszalonna 100 klgr. 
53—54.— forint, (füstölt) szalonna 100 kilogramm 
57—58 forint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 54.— frt, stráf-szalonna 100 klgramm 
50.— forint, háj névleg 10U kilogramm — forint, 
zsírt 100 kilogramm 55—50.— frt.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogramm 150— 
152 forint.

Napirend: 1897. julius 22.
Naptár ; Csütörtök, julius 22. Róm. kath. Mária MagJ. ^ 

Prot.: Magdolna. — Görög-orosz : (julius 10.) Leone 
Zsidó: 'i’hanius 22. — Nap kél: 4 óra 10 perczkor, oyu?. 
szik: 7 óra 29 perczkor. — Hold kél : 10 óra 4 : penlkwr 
este, nyugszik: 1 óra 35 perczkor délután.

Az igazságügyi miniszter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig. 
Nemzeti muzenm természetrajzitár, nyitva d. e. 9-tol d q 

1 óráig. Többi tárai megteKinthetök 50 kr. díj mellett. 
Rovargyüjtemény a múzeumban nyitva d. e. y vrátol d 

u. 1-ig.
Deák-manzolenm a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. \

órától 5-ig.
z 1848—49-iki szahadeagharczi emlék-gyűjtemény 
és Kossnth-mazeum.- Stefánia-Ut 51. sz u délelőtt 
9-11-ig.

A Feszty-túrsaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a kereszt fűn es Jeruzsálem óriási körkép, 
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákbau villum* 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Kivonat a hiv. lap julius 21. számából.
Árverések a fővárosban. Friedmann Lipót 

3825 írtra becs. ingós. julius 22. V. kér. Dorottva-ut..?^ 
11. sz. Gaidusehek sz. Löwy Katalin 25.02Ő írtra 
becs. ingatl. augusztus 30. V. kér. alkotmány-otcza 22. 
szám. Gróf Battler Aladár 1005 fiira becs. insós. 
julius 22. VII. kér. Huszár-utcza 10. sz. Frischer Károly 
443 írtra becs. ingós. julius 22. Vlll.knr. Lujza-utcza 
38. sz. Reich József 029 írtra becs. ingós. julius 23. 
Vili. kér. kerepesi-ut 01. sz. Tombátz János 402 írtra 
becs. ingós. julius 24. Vili. kér. szigetvári-uteza 0. <?, 
Stricker Gyula 1914 írtra becs. ingós. julius 22. VII. 
kér. Roltenbiller-utcza 37/b. sz.

Árverések a vidéken. Záhráczky Miklós 51 Su 
forintra'becs. ingatl. augusztus 12. Gagy-Bátor. (Torna.) 
Kiss Károly 2057 írtra becs. ingatl. N.-Eny.-d. Szelne- 
nyel György 1281 írtra becs. ingatl. szeptember 21. 
Apá< ?a. (Battonya.) Litzmann jgnáczné 20(X„) írtra 
becs. ingatl. augusztus 27. Kéménd. (Pécs.) Fehér p.a 
5000 írtra becs. ingatl. julius 2S. Temerin. (Újvidék.) 
Joszimovits Bogdán 2941 írtra becs. ingatl. augusztus 
17. Török-Becse. Rein t'ros 2583 frtra bee--., ingat!, 
szeptember 30. Szerb-Klári. (Zsombolya.) Grogé.- Albert 
2$00 írtra becs. ingós. augusztus 4. Sopron. Karja Pál 
400 írtra becs. ingós. julius 27. Udvard. (Ó-Gyalla) 
Josephi Lujza 3254 írtra becs. ingós. augusztus 5. 
X.-Szeben. Steiner Salamon 5220 írtra bee*:, ingós, 
julius 23. Szent-Grót. (Sümeg) Bucz Mária 1200 írta 
becs. ingatl. aug. 17. Soroksár. (Budapest.) Goldstein 
Lipót 200 frtra becs. ingós. julius 28. Monor. Kohn 
Lajos 2130 frtra becs. ingós. augusztus 3. Kolozsvár. 
Adler stein Rachmil 2980 frtra becs. ingós. augusztus 
2. Ralió. .Yémeth Mihály 2000 frtra b^cs. ingatl. mi!. 28. 
Zala- Egerszeg. Veszelinovits Fém a 4s2 Irira !»m. 
ingatl. október 15. N.-Kikinda. Tahy Lajos 315 líra 
becs. ingós. julius 23. Gomba. (Monor.) Turóczy L&jus 
3404 írtra becs. ingós. julius 30. Kolozsvár.

Csodmegsztintetés. A szabadkai kir. törvényszék 
részéről id. Szarnék János moiioli lakos ellen.

Pályázatok. A fehértemplomi ügyészségnél ügyé'ri,
— a szakolezai kir. kath. gimnáziumnál tanári, — a 
nagy károlyi járásbíróságnál Írnok i, — a dirsőszentmár- 
toni járásbíróságnál irnoki, — a nagy-szebent pénzügy­
igazgatóságnál szemlészi és vigyázói, — a máramaro- 
sz.igcti törvényszéknél munkavezetői, — a gyűri pénzügy- 
igazgatóságnál vigyázói, — a lugosi pénzügy igazgatóságnál 
szemlészi, — a szombathelyi törvényszéknél hivatal dol­
gai, — az újvidéki törvényszéknél segédtelek könyv vezrtői,
— az egri törvényszéknél segédtelekkönyvvezetői, — az 
újvidéki törvényszéknél telekkönyv vezetői állásra.

Szerkesztői üzenetek,
Sznliogy. A Rudolf-fogadalmi templom sorsjegyeinek hú­

zását elhalasztották október 1-sejere.
Esperánce. Talán czélhoz vezetne, ha valamelyik olva­

sottabb bukaresti lapbari hirdetné magát, vagy egy ottr: 
állást közvetítő intézethez fordulna. Legjobban tenné azon­
ban, ha előbb a bukaresti magyar társulathoz fordulna fel­
világosításért, mely azt bizonyára szive-en megtenné. Chime: 
r Magyar Társulat, Bukarest, Intr.jrea 7. alom it No. U k

K F. Nem közölhető.
X. Önt azzal a levéllel rá akarták -zediii. Nagyon való­

színű, hogy olyan ember irta, a kinek érdekében állt, hogy 
ön a jelenlegi állását könnyen vegye — egy ideig legalább
— vagy talán arra is számított, hogy ön a főnöke e..rt el­
szólja magút s ez ön iránt mint más állás után vágyódó 
ember iránt elhidegül. a minek ^zakitás lehet a vége. Mikor 
a beküldött levelet elolvastuk, rögtön tisztában voltunk első 
tekintetre azzal, hogy az ajánlat nem lehet komoly t-s 
csodáljuk, hogy a borítéki czirnezés szokatlansága lel nem 
tűnt önnek. A ki szerződtetni akar valakit, az nem fele ú 
el annak a nevét, mint az un rászedője. ki ezt az alvrvzái- 
kodást azért követte el. hogy ön a saját személye ellen in­
tézett gonosz szándékot teljesen kizártnak tartsa — arra na 
is gondolhasson. Daczára annak, hogy mi ezen a ra > 
ravaszságon azonnal átláttunk, még is az un megnyugtau-i 
érdekeben mindent elkövettünk, hogy a lesd íróját k.nyo­
moztassuk. Uhu sorban megbíztuk -zaktudó-útóinka;. kik a 
levélíró által jelzett körükben mindenkit ismernek, ; 
tudakozódjanak utána s ez utón kiderült, hogy olyan ric* x 
ember ott nincs, hirét se hallották. Nincs nyoma :jvabla 
azok közt sem, a kik közé a eziménéi fogva tartuziirk. 
olyan nevű emberről a fővárosi bejelentő hivatalnak 'írv-ea 
tudomása. Végül — s önre nézve ez. a legiontv-abb — u!y..a 
vagy ahhoz hasonló nevű birtokos sincsen abban a n,cg> - 
ben, a melyet megjelölt. Mindezek alapján egész bi.-t -ra 
veheti, hogy vagy ro«-z tréfát űztek önnel, vagy pedig. -* 
mint lentebb magyaráztuk, valaki ilyen utón akarta a: 
állásának megüresedését előmozdítani. Azok koz: nyomozna 
teliát a tettest, a kikről feltételezi, hogy ilyen jó szánd* :k.d 
viseltetnek ön iránt.

Bocs. (Wollz.eile pr Goldschmied) B. Karok/. ..Ha a há­
zasuló utolsó tartózkodási helyén három hónapnál hu-- aLu 
idő óta tartózkodik, a házasságot csak ebben a községben 
kell kihirdetni, de ha rövidebb idő óta, akkor a lúzz.'-ag-- 
ezen. az utolsó helyen is, de az elöbbin is ki kell hűdet; .*
— igv szól a törvényhez kiadott utasítás. További 'a 
az a hely kívül esik az országon, a kihirdetést az e helyen 
megjelenő hírlapban egyszer be kell iktatni. Un tehát, a 
ki Becsben él, de Magyarországon akar házasságra !e;*n, 
jelentkezzék tartózkodásra valamely határszéli magyar köz­
ségben, hol állandó lakást béreljen és gyakran muíat-a 
magát. A házasságkötés eljárását a kihirdetés elűzi m-g ' a 
kihirdetést az az anyakvnyvvezetö rendeli el. kinek kerüle­
tében a házasulandóknak vagy azok egyikemI: állandó lak­
helye. vagy ennek hiányában tartózkodási helye van. Telje­
sen elég tehát, ha ön tartózkodási helyről gondoskodik s az 
ott illetékes anyakönyvvezetőnél jelentkezik. E jelentbe - * 
kor he kell mutatni úgy az ön. mint a menyasszonya •.ej­
tési bizonyítványát, esetleg a szülök vagy gyám beleesryeZf 
sét, vagy a gyámhatóság jóváhagyását — ha a meny asszon v 
még nem teljes korú. Sok írásos bizonyítvány inelinZr e 
érdekében tanácsos, ha a jegyesek maguk jelennek meg a: 
anyakönyvvezető előtt és pedig u kiskorul ki-érjék el a c: i‘ 
lei is. Á kihirdetési eljárásról az anyakönyvvezető jcLjZu* 
könyvet vesz lel s a kihirdetést vagy elrendeli, v..gy ^ 
hiányok pótlására tanácsot ad a jegyeseknek. A kihirdet«** 
után tizenhatodik napra a házasságot meg lehet kőim.

F. K. Yáezi-körut. A vegyes házasságból születendő gyer­
mekek vallását a nézve a házasulok a házasság megkutr e 
előtt egyszer s mindenkorra megállapodnak abban. hu£> 
gyermekeik valamennyien az atya. vagy az anya vallásai 
kövessék. Oly egyezséget nem lehet kölni, hogy a gyem e- 
kek a szülőkétől különböző harmadik vallásban nevelte 
nek. Ha megegyezés nincs, akkor a gyermekek nemük 
rint a szüleik vallását követik, azaz a tiuk az atya, 
nyok az anya vallását.
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Hegyi 1. és neje N -Várad 
E gner J. Grácz 
Hlivac=ek A Prága 
Weiner I. Győr 
Heller A. és neje Zürich 
WeRman M. München 
Donath J. Komárom 
£is 1. Szeged

Rémi szálloda.
Neumann I. Szentes 
Deutsch F. Szombathely 
Ludwig 1. Békés 
hofTmann I. Pécs 
Schlauch I. Pe.-s 
Do-a E. «dro-.há-'l 
Engelhardt Gy. BécS 
Adler K Mi-kolcz 
Millan M. Tcplitz.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZET! SZÍNHÁZ. K. KIR. OPERAHÁZ.

Budapest, 1897. Julius 2-2«éo. 
Zárva.

népszínház.
Budapest, 1897. Julius 22-éa. 

Zárva.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, 1897. juliti« 22 én.
Adipomás kisasszonyok.
Énekes fővárosi életkép 3 fel- 
vonásban. Irta Kövessy A. 
Zenéjét irta és összeállította: 

Barna Izsó.

Személyek:
Lipkai kovács M.
Eudoxia Berzsenyi T.
Ilona < 's ige Böske
Elek Thnry £.
Faragó Kúrmendy T.
Dr. Faragó M. Kapossy .1. 
Graffmi Góliátb Ligetiiy V. 
Hordár Lenkeffy K.
Dr. Beteph A. Bún is L.

Budapest, 1897. julius 22-én. 
Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. julius Sí-én.

Tyukodi Lőrinc famíliája 
Budapesten.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

vígszínház,
Budapest, 1897. julius 22-én. 

Zárva.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1 «07. julius 22-én
Lumpáczius Vagabundus

vagy
a szerencse tündérnöje.
Tundéries hohézat. dalokkal 

és tánczezd.

Somossy Mulató
(Xagy mezo^titczaw

Kezdete Sl/0 órakor. Vége 12 órakor.

Kitünően szellőztetve. 161 /-> fok Celsius.
Ma

csak még néhány napig lép fel a 42 személyből álló 
orosz vocal ének-csoport jjjaiF Slaviansky’

raaelSiaa Slaviansky,
szem ólve s vezetése mellett.

Mdlle Del Moral Estrella Ä 
Cannoncita nővérek duetistanök.

Továbbá a; összeg szerződött művészek fellépte. 
Jegyek elővételbe: tőzsde. Andrássy-ut 38. A télikert 

kávé házban Munezy Lajos zenekara játszik.

HUNGÁRIA

Időjárás.
A m. Jcir. meteorológiai központi intézet táv

Állomások

Kezdete 7 órakor
Színházi játékrendoli.

A krisztinavárosi nyári színház : Péntekén A diplo­
mád ki?a>;zonyok. Szombaton először Roeambole. a párisi 
c=avargó. Vasárnapon má=odsZor Rocambole, a pari-i c-a\aigú.

" SAVÁRA
Ma, csütörtökön julius hó 22-ón

Károm teljes varieté-előadás külön bele pö-dij nélkül. 
Az előadások kezdete 7, 9 és 4H órakor.

Pontban 9 órakor! Pontban 9 órakor!

e-e Harlequin szerelme ^
némajáték balleltel.

Nevsky-Konssotine teás

nj

Elhaltak návaoca 1S97 jul. 21-én
?zribH. M é. VHL, Ijov.nczy-u. 1^. 
p,ni ve Ilona lí e. VII. Gsohanicz-u. 4.
Takács El-1 •: c. ÍX. Tih'oitó-u. -V 
Kc|. men -f. c. VI. C'*'n?eri-i:. Cl.
Slanl.uvszky I. 46 4. VI. And^=ey ,i lő.
Ehrenberg sz.. Arika V. 4C é. VII Kerté«:r.-u. lt>.
Kleinhaupt A. f>6 VII. Szegén)h..z 
Farkai Julianna ló é. Útról 
Bieter K.-né 37 é. t fi. Bethlen-u. •- 
Davidövit^ Amália 1S e. \ 11. D .ti-u. 3..
Grö-zt J 42 Útról.
Set s. oi e. Alföl.ii-u. rr.-^nhely 
S..üs Z-i. 03 é. V. Zrínyi-1). o
Bmin-tm-k «'• Keppich l. ő* e. Hl K;«kcroca-u. 24:
C<v»rJa-< Mária 2 e L tró!.

orosz táncz- és dalcsoport, puriz-i 
nj fényes kiállitásshl

o nyílt szinpaclon.

berlini szyphonikns zenekar nagy hangver­
senye. Katona-zene. czigány-zene

Belepő díj festi S óráig 20 kr.. azontúl 30 kr.
A földalatti villamos vasul 1 órú.z közlekedik.______

KREiBSER CZIRKUSZ
Ma. csütörtökön 2 fényes előadás.
Az el-0 «.lélután 4 órakor, n második e=te fél b órakor. 

Bclntán 4 órakor

Családi- és gyermek-előadás.
az ismeri mérsékelt helyárak melleit. Közkívánatra mindkét 

előadásban

Egy álom a Norvég hegyekben.
Kac,y kiállitásoa némajáték két felvonásban, egy NoiTég 
n:ő-Tr- után átdolgozta és színre alkalmazta Krembser igazgató. 

Bővebbet a falragaszok.

20S0

Ma este az étteremben

Balogh Bandi és fia
ismeri s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakorSZÁLLODA
SF FeÜiivás.

200korona! Jutalom! 200 korona!
Alulírott felszólítja Budape't legerősebb embereit és 

amatenr-birkózóit, ugvszinle helybeli és idegen birkózó- 
művészeket, hogy

200 korona jutalom fejében
vele egy görög római birkózásban megmérkőzzenek.

Jelentkezések mától fogva a Krembser-czirknszban 
(Budapest, állatkerl) elfogadtatnak.

Tisztelettel
Eberle Henrik,

az elhunyt Abs Károiynak, Németország 
313S5 legelső birkózójának tanítványa.

Árvaváraiba — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — 
N.-Szombat 
Mag>rar-Óvár 
Ó-Gyalla — 
Budapest — 
Sopron —
Herény — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károly város 
Fiume — 
Cirkvenica— 
Panesova — 
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — —
Szeged — 
Szolnok — 
Eger — —
Debreczen— 
Késmárk — 
Unjrvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmár — 
Nagj-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szehen 
Becs — —
Salzburg —

Vízállás, 1897. Julias 21-én.

Schärding .

Pa-au . . . 
Linz . . . .
Becs

Komárom . 
Budapest.. . 
D.-Földvár .

Gombos . .
Fj vidék . . .

Panesova. . 
Drenkova . 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . . .

4- 192 < 1-2
Béga:

Temesvár . .
! N.-Becskerek.

Tisza:
I M.-Sziget . . . 

27 I Tekeháza . . . 
3C ! Tisza-Újlak. . 

5 V.-Namény . .

Czontimétar

82 > 21

10

48

< 14
< 13 Tokaj 1 . . . ! . + V2S < 22

Tiaza-Füred - 4~ 3 9r. > 6
Szolnok . . . • + 174 > 14
Oongrúd . . • + 217 < 17
Szeged . . . • + 2«r, > 13
Török-Becse . 4- 226 > G
Titel .... • + 317 <r S

4- 40 > Körös:
Rába:

. . •+• 226 > IS Sebes:N.-Várad -f* 70 > 30
(i\ör .... Fekete: Tenke . + bü < 52

Z:\binv . . . . . -f ÍS < 7
Fehér: B.-Jenö
Kettős: Békés 4- Zi?, > IS

Bar,’-= .... Hármas:Gyom;! +- 2Í0 < 2
Eszék ....

Sziszek . . . . . + S < 12
Maros:

Arad............... 4* 70 > 52
Mltruvicza . . . + 210 < 7 Makó...............+ 170 > 5

Jegyek magyarázata: -f- null fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat.

55*7

55*1

—I :»7 4

A hú-
mérst;klet Szél

45 I
1 1 ; s

Celsius
szerint i

2 Ili BÖmtrií

+ 17 6 __ j 0 __ 28
-f 20 G SW 2 1 — 58
+ 2Í.4- SE 1 3 — 32
+ 21.8 SW 1 2 — 34
+ -24.2 S 2 3 — JJ
+ 22 2 S 3 1 — 30
4- 2*2 2 S 1 2 — 31
+ 21.7 2 —
+ 21.3 C
+ 22 8 SW 2 0 — 30
+ 20 0 NE 1 c — 30
+ 20.7 W I 0 — —
4-22 7 — 0 — 30
+ 24 4 — 0 — 29
+ 21.3 SE 3 0 — 32
+ 18 6 W 1 0 — 28
+ -21 0 W 1 o 20
+ 20.r> S 4 0 — 28

+ 24 0 S 2 3 — 2S
+ 23.0 NW 1 0 — 32
+ 20.8 SW 2 c — 27

+ 134 NE 2 0 — 25
1 + 18.8 E 2 G — —

+ 25.0 NE 2 0 - 26

Póla — - —j 55-4 4- 24.2 SE 4
Lesina — —; 57 1 + 20-2 E 5
Sarajevo — — ő?4 + 2C.4 NW 1
Torino — — f)5G + 21.8 NE 1
Flóréncz — — 57T + 24.8 SW 1
Róma— — — 57 6 + 28.3 S 4
Nápoly — — 
Brindisi — — 60 3 + 2S.6 W 3
Palermo — — 59.3 + 26.2 NW 1
Malta— — — 60-7 + 25.0 SW 1
Zürich — — 58 0 + 18.8 S 2
Biarritz — — _ —
Nizza — — — 
Paris — — — Hí + 24.8

+ 169 SW 2
Kopenhága — 54 6 + 16.6 NE 1
Hamburg — — 54 1 + 16.2 N i
Berlin — — 54-C + 1S2 W 1
Christiansund — 57 9 + 15 8
Stockholm— — 59.0 + 20.0 NE 2
Sz.ent-Pétervár — 6V4 + lö.r, E 2
Moszkva — — D7-9 + 24.5 S 1

50 5 + 21.3 SE t
55*9 + 21.5 W 0

Odessza — —
Sulina — — 1 55 1 + 26.5 N
Szófia— — —
Konstantinápoly — — —

19.8 
+ 22.2 
-F2G.0 
-f 172

1?

0 —

í7

ll

A szélirányok jelölése: N -= észak, E = kelet, S ■■ ^
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, } —■ 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire
0 *= egészen borult, 0 =* eső, -)f = hó, a

= zivatar. , , r-.-.
Egy csekély mélységű, nagy kiterjedésű depresszió^ borítja 

az Északi-tengert és Németországot. Arányiag magaz. a 
nvomás Európa északkeleti és délnyugati szóién. ., ,

Nvngat-Eu ró pában az idő felhösödött és a lec.-apu «
' " lettek. Keleten pedig a hőmérséklet felettesürübl.iek 

magas.
Hazánkban tegnap száraz és meleg Jdő 

reggel az ég jobbára felhőtlen és a hőmérséklet 
már 58° felett van. . , . . „

Felhősebb, zivataros és sok helyütt, esős idő várnái , 
hőség csökkenésével.

uralkodott. M3 
őrakoi

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. julius 21.

]ub I k P
OazUV-k 
1896-ra

E r t é k p
! Ütniso ;u:Vm\\irí Osztalak 

189C-ra I

so .ir'olvam
ertékp»ptroK.

időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 2'»Uf Hőmérő reggel 7 órakor -}- 22 C. Légsul vmerö reg. 7 o. 759 m/m.

A) A r n t ő z 9 d e.
1. Gabonanem it ek.

a Kész ára.

r ä j 76 kg. ' jtg-

Mtaboégl súly hektoütersnktat 

78 kg. 1 79 kg.____ I_____ 80 kt
ÍOO kilogrammnak ára

81 kg.

pest vidéki 

fehérmegyei

ló lö

10.05 
10 05

i frtig frt tói fr'.ig írttól frtig frttói frtig frttói frtig frttói j frtig

10.10 1020 1C.20 10.25 1C.35 10 35 IP 4C 10.45 10.45 10.50
•

10.20 1V.25 10 30 10 3C 10 35 1G 35 IC 45 10.45 10.50 te.se 10.55

ir.i5 1C.25 10.30 10 3C 10 30 10 40 10. 10.45 10.45 10.50
10 15 10 20 1C.25 10 30 :o :-c 10 30 10.40 1C.4G 10.45 10.45 1C. 5C

- — - ■;..j 10 V. 10.30 10 35 1C.35 10 40 IC 40 10 53 10.50 10.S5 10 55 10.60

9.40 9.45

frttál 1 trtig,

6
»»»;

: uj
r »1

Minőségi 
»U.y

hektoütereak.
Érttől Frtig

elsőrendű— — 
má-olt-ndü_

70-72 7.45
f.35

7 55 
/.40^

Arja----------- ó
---------------- í °

takttrrnauy _
rgr-tni való _
suriuzesre___

60-62
62-64
64-66

5.6C 6- -

39-41 sei 6.15
-----------------I -j ---

Tangert ! uj bánsági - 4 35 4.4C
. — | «J imt*neruü------- - 4.25 4.30

Repcze ... j uj káposzta____ - 11.60 12 43
-------j UJ b.e-.ii -------

Köles  í ó " -

b) Hatávlcőre.
rsanee-minffségC 100 kilogrammonkint.

Tengeri------

. _ I 9z.^pt.—o«r— — — —

. — I márez. — :tpr.---------

. _ 1 jun.----------------— — ■
márcz.—apr.----------- j

.   I 87<*pt. —okt — — — !

. __ ! 1897. ma\—jun.------

. — I jun.-juL - —------

9 ?6 
10 11

 ' október .

Art»

5.78 
10 14

III Zálogleveleit és kvlcsüakötv 

a) Eaáapestl intézetek kibocsátásul.

Belvárosi takarékpénztár r.-t.  ...........- —
Egyráült bpe»ti RvároM takarékpénztár..............

e e e . koronáért.
KisLi:tokosok országos ftil.lhitdlint......................

v s „ 501,, évre koronaőr.

Magyar földhitelintézet papírban.............. — —

. , koronacrtékiien 50 évre
e , koronáéi’ékben ói évre

I , s szabály, e- talajjav.
Magvar he’yiérj va- utak kötv. 501/, évre...

2 ', , „ űO évre kor. ért
e • . • 50 évre 10

Magyar jolzáloghitelbank _ —------— —

* * íBzs. V. 50 e., vf. 110 frt.
9 9 kó2í*. kötv 50 éne .„ ..
e , kózs. kötv. 50 évre — „
. , nyer.-kötv. .. ................  ..
e e , osztr. felUlb...
. • nyer.-jegy ------
e „ , osztr. felUlb...
. . nyvr.-kőtv. , , -

Magyar ország«ís közo. takaróknénztár - ... ..
. . . ‘ . *°r. ért.

Xf^'yar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja 
Magyar Ukacékpenzt. kózp. jei/álogb. kor. ért 

, . . • köze. k

Oszt rák-magyar bank 40V» évre —------ --
e , 50 évre _— — .

Feat hazai e’sű takarékp. köza. kötv. — .

Zab___ ________ marcz—.apr. 
-zepi. —okt.

Pest ni. keresi, hank .
zálogl. kor. ért. ^

kozs. k. vissz. 110 frt 
köz*, k. vi*sz Sírt k.

b) Viflék éa kttlfBldt Int. kihoosát&aaL

Albina takarék - é* hitelintézet — ...
Aradi polgári takarékp. 40 evre ... —

, , , 40 é. nsszatíz.

Aradmegyei takarékpénztár ..............
JKap.-Repcze.. . „ 1890. a.ig.—szept— — '

Debreczeni 
Erdelyr. n:

első takarék (.•énztár 
. jelzáloghitelbl -Vt ev

II. Különféle termények III.

Ingyen horflé

Szelenns —

1» 

i =

! 1

r .

!

Zsákkal együtt

gíngysuly tisz^a-ály

helyett.

Minőség

CCC gramm int

[
Szilva-------j

Szilva------ --
Hat iridír#

1

SziWaiz — 1

< Ingyen hordó Szilvaiz
Határidőre

Heramag —
1

p gyai le Jégenszáritott vidék:-----------
várisi légenszantott. 4 darabos— — —

büszniai, 18^5. évi, u«ance-minöség —
„ 120 darabos -------
. iOO -------
. 85 -------
, osanze-minSség —
e 100 darabos -------
, 85 -------

u*»anre-rDin. 
120 .'ura bős

__________ _ *5
naaneo-min. 
100 darabos

szlavóniai iSSC .
?zerbiai lS^ó__ .

52 5C 1 55. —

50‘.dC ’ 
SI.- 
SS. -

51! —
51 50
57 -

1 “•ő

16.— 16 50
1».25 17 75
20.— 20 SC
14.75 15.25
1f- 50 77.-
19 50 19.75

szlavóniai— - 
szerbiai ... -
luezernu magyar. 18^6----------- --------
vr-rüs aprószemü iRftl —- — — — — 
vörös közepsreinU l8s6 — —-------—

nazvsz.-md .................. .. — --

---------- i--------------------------------- - , Utoko árfolyam ! Kamat.
K-mat- Értékpapír0 «•

iá>, |
arc | lab

A ha,ló@aállitáa fnvrxrdij- 
tételei BndApeatre.

Honnan kr I

DD°‘ t

Panesova     — —

Kaloc-a------ — —. —
Dunafüldvár   — —

?1 - 23 I 
13-lő 1 
12-14
10-12 I

Tisza |
Szentes — — —------ 29-31 I

Szívig Mitrovicz — — — — 38-31

Bég» { Temesvár-------— —
Nagy-Becskerek------

33-41 1
2á—27 J

5V,0/

Horvát-szlavon országos 
Nagyszeb. ált. takp. 31*.

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krra maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kiiogrammonkint, a szál- 
btási adóval es a biztosítani díjjal ér­

tetnek.
ABéga-állomásokról a burtiwllázist beleértve. |

4 V,

B) Érté k t 6 z a d e.

1. AUuurftidC

.) Magyar illám»**»»*«'

Arany,. 100. soo.iooufrt. in dijo frt n--v.-rt jaratiokban. ailooi-
Koruna -rt. kti -araUrk. advnirnt.a— —* -j— lö.r

k.-l-t, ,a,uti .ilnnik. aranyt.-.»*^»-.1»- 
1(W. évi alliaiva-utiaraylti.l-««.»**»*0“^-

1370. évi nyereniézykölcsön.
1370.
Nagyi

50
ar re?ál».kárt. kötvény, adómLutM — —

Magyar T Jt-hermenUsi'ési kötvtny. adómentes
Horvit-fczl >vun ♦ • *
Tiszai rivgedi r»er»»ényk£!c^n —

it-Jz *’-« v. *otv #dob*° • —t „_[ Horyát-yda^on j

122.60

100 — 
121 50 
123. — 101.5C 
92.- 

:53.- -.52.5C 
101.- 
101.- 

-
9fa-

141 5-

123.10

ioc’sc
122.5C 
124.- 
102.5C 

93- 
154 
153.5 i 
102.- 
102.- 
•I. 
n - 

• *» 5C

r t é k p e » Írok.
j ütol.-o arfolva:

; pénz : ara

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, május—november—
Egyesített iáradék ezüstben januar—julius-------

e április—október —
Arany járadék, adómentes —------------- —
Korooaertékü járadék — — — — ----- — — 
Alljmsorsj. 1854. evb. Sf-Ofrt. p. p. adulev. 20°/,

, 18G0. . 600 , o. e. . •
. 1860. « 100 « • • • e
. 1864. , 100,.. ---------
. 1864. . 50.*, ----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár ál lám vasúti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar._ — -- -- -- 

. . 100 . , (osztr. felUlb.)
D. Más köikőlcsönök.

Boenyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 18*0. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temc—bégavölgyi vizszab. társ, köic-öne------

0-.’Lilék
I i8*C-ra

102.- 
102. - 
102.- 
1C2. — 
123.2b 
1C1 - — 
159 -
147.- 
162 - 
189.- 
189.-

113.75
35.
38.50

97.7 
1C0.50 
98 ' 

100.

102.5C 
102.5: 
102.50
102.50 
123.75101.50iec.-|
148.- 
163 -I 
19C.-I 
190.

114.75 
36. - 
27.50

48 ír. 
24 fr. 
12.- 
14.-

98.75 18.-
101."! 43.40
98 50 65.-

101.- 1 16.—

je>..alosrbank ... 
vissz, no frt 

40 évre, vissz. 106 frt 
' , , 40 evre III. kib.--------
, , . 35 evre IV. kib. _ —

Nagyszebeni földhitelintézet —---------------

Osztrák földhitelintézet nyer.-ki.tv. ._ .
. , nyer. -jegy —

Temesvár eisö takarék pénztár — ~ .

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózás: részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspáiya-tars. korunaért. — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. — — —
Sudapest-péssi vasút ..................-............ ........,
Déli va-ut_... —.................................. — — — 1
Eisó cs. Eir. szab. dunagözhaióz/dsi társ. — — 
Eisö pe-ti spodiv.'L- f-s c-ontlisztgyar r.-t. _
Kassa oderbergi vasút 188*. ezüst---------------

, ,188*, arany ._ —-------
, , 38*1, ezüst ...-----------

s 1891, arany — —------
. . (oszt. v <n.) 1989, ez. ^

Magyar lulyam- es tengerhajózási r.-t.— — — 
Maifvar-gácsországi vasút I. kib.......- — — —

, ii. kib_____________

Magyar ny. v. f«z.ékesi,-györ• giáczi vonal) —

Magyar v. els kölcsön beruh, czélra, arany —
Osztrák-magyar allamvasút 1883. — —------

. , X. kib. 1885 _
Pesti l.iuyd- és tözsdésjptilet — —
Torontáli helyiérdekű vasutak ... — —......... -
Ünkáiiy »ile, maiyat kőszénb. els kötv.-------

................................................................ak'b

V. Bankok réievényeL
AngaL-osztrák bank --------------------— 1
Budapesti binkegyesOlet--------------------™
Elsí magyar tparbank------------------------
Fiumei hitelbank -............— —--------
Fővárosi bank-részvény-társaság-------—
Budapesti giro- é.s pénztár-egylet íOOO K, 
Hazai bank-részvény-társaság ... — 2?0 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 300 K.
Horvat leszamiUló bank ...............-- —
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ... nn
Magyar általános hitelbank ............- —
Magyai ipar- és kereskedelmi bank-------100
Magyar jrizaloghitelbank, i. kibocsátás 200 ar. 
Magyar lelzáloghi tel bank, ÍI. kibocsátás 100 j“"' 
Magyar kereskedelmi r.-t.— — — •- 
Magyar le-zamitoló és pénzváltó bank 
Magyar takarvkp. közp. jelz logbankja 
Osztrák hitelintézet

ICO. -! 101.-
100,c0. 101 SC
97 501 93.50

10/ - 103.-
102.
100.25 107.7:
1C0 5U 101 -
94 25 i 99 75
99.25' 99.75
91 75j 92.24]
97.50 98 5'. |

1C0 - 101 -
SS - 97 -
93 40 99.50

122 25' 103.25
100 - 101 .-
99.50 10C.S0

10.'.- 1C0.5C
98 25 99.25

101.-
123.

124.50 125.50
13 - 2C. —
19 - 21 .-

102 50 103.50
100.25 101 25
100.25 101.Í5
92.25 99.-

100.75 1Ú1.75
9S 25 99.25

100.- IÜ1.
96.- 97.-

100.10 ’01.-
100.10 101 —

. 1C0-- 100.50
97. 58.-
98.75 99.7=

100. - 101.-
98.75 99.5C

!05 - 106.-
99 - 100 —

i 101.- 102.-
. 100. - 100 £C
. : 101.-
. 1 100.— 100 5C

98.50 99.-
I 99.- 99 5C
. too. - 101 -

98.50 99.SC
„ 100.50 101.2.
. 102.-
. j 102.-
. j 101.75 102.2
.. 100.- 101 - —
- 103.5C 105.-
- i 102.-
- 103 -
.. 10C • 101 -
- 121 - 122. -
- : 17 — 18. -
- 1101.- 102.-
- 99. - 95.5«

'

VT. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi tak árék pénztár ............ ............. 100 93.
Budapest fii. kerületi takarékoénztár_ 50 | 112.
Bunapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 8C 
Budaaesti tak. oénzt. és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300
Magyar általános takarékpénztár___ __ 100
Magyar országos központi takarékpénzt__ 900
Pesti haza; el«ö takarékpénztár _______ 1000

VII. Bizíositó-társaságuk rószv.
, Bécsi biztosító társaság_ ...______

bérsi élet- és jarariek-niztositó intézet 
El-ő magyar általános biztosító társas?
Fontiére, pesti biztosító intézet ____
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ._

230,— 2d? -- 
I21C.-I.21S.- 
!í\ - 123. ■
8CC —, 805.-

3V5C - 81OC -

Nemzeti baleset és rcunká-ibiztasitó r.-t 
Pannónia viszontbiztosító intézet _ _

Concordia-gözmalom r.-t......................
-j . . , eisőbbs. rés
5.— I Első budapesti gőzmalom r.-t_______
2 — i Erzsébet-gőzmaiora-társ---------------- --
3.— j Lujza-gőzinalom r.-t__________ __ _
12.— j Pesti hengermalom-társ.................. .. .
0.— : Pesti molnárok és sütők gőzmalom r 

. — , Pesti Viktória-gőzmalom ___ __

IX. Bányák és téglagyárak réazv.
5.— . Brassói bánya- és kohóegylet r.-t.

Budapesti tégia- és mészégető r.-t.
11.— i Budapest-szentlőrinczi téglagyár____ _
5.— Egyesült tégla- és rz^mentgyár r.-t__ _

10.— Északm. egyesült kőszenb. e? '
5.50 Felsömagvarorsz. bánya es Ko 

István téglagyár
sornoai kőszénbánya r.-t. id. élism.Kassa-sornoai kőszénbánya r.-t, 

Kis-sebesi granithányák * r.-7___

2Ü0 25S — ] 260.—
329.- 339.-

4225.-
*12'..— 125.-
100.- 105 -

„ ÍOD 12C.- 121 .—
•JOÜ X. 129 - 132.-

— 300 1063 ~ 1C7C."-

rét
240.- 250.-
40’.—

_ soo 6í5.— C6C.-
SOO 255.— 26C -

_ JtiO 146.- 150.-
__ 400 560.- 555.-

t. SOO 2=0.- 255.-
_ 150 ’50 — 134 "

réazv.

... 200 1S0.- 153 -
200 K. 112.- 114 -

... 101) 195 - 2ó0."
93.- 94-

100 203.- 20S.-
-t. 100 1C5. 1-7.-

100 63.- 64.-

Magyar fém- és Jámpaárn-gyár r.-t —
Magyar ruggyanLaárugyár r.-t. -------
Magyar villamossági r.-t. ----------- —
Nagvszehi-nl vi'aMiosmü r.-t. ... — — 
Nemzetközi villamossági társaság... — 
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t.... —
Popper Linót fainar r.-t. — —-------
Quarnero részvénytársaság — ... —
Hóval nagyszálloda részvénytársaság—
Szegedi kenderfonógyár r.-t. —-------
Sziszeki tárházak r.-t. — — —-------
Telefon-Hírmondó r.-t........... -- ...........
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-

XIII. Köelekedéei váll. réi
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — 
Aradi es csanadi egyes. v. r.-t. — —
Barcs-pakráczi vasút... —---------------
Budapest alagut-társuiat — — — — 
Budaoesti közúti vaspálya ... -- — — 

id. részj. —
• , . . élv. iegy

nllamos városi vasút
, , élv. j*!gy

tent-lőrLnczi h. é. vasút

133.- 135.-
. 100 i 16?.-i 16'- -
200 K. 143 - 143.50

... ’>00 490. — 510. '
200 310.-' 326.--

40(T K. 508.—
... 2000
... 100
200 K.

23".- 29:.-
irt»

100 K.
t. 200 y

•IV.

r*| U2 -

100 • , 192. — i 199.-
200

203.- 209. —
I»

337.50 I 328.-
100 -

..._____ 100

100.50 
99.5c; 1C0.

f8.-
101.5CI si> * —

99.501 
99. -

152.501 
lfO 50I 
121.

150.501 
; 9d.se 
: 120.-

99. ÍC mo.f.c 
119.50 12G.5C
99,75 1L0 75 

! ICO. - 101.
1 106. ! 109.-

103. - 109.- 
99 zSI K.C.25I

107.- 
107. -! 
122.5CÍ

120*50*

164.
i111.53 

198. 
1C6 -

108. - 
108.- 
123.50

Kőbányai gőzlégi:
Kőszén banya és téglagyár r.-t. ____ _ 200
Lechner rákosi téglagyár r.-t.......... ............ 100
Magyar asphalt r -t._I............ ..... ............100
Magyar általános kőszén bánya r.-t.   100
Magy. gőztégla-, czero.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t— .. __— 100
Péterhegyi téglaipar r.-t.___ __ ___ 200 K.
Salgótarjáni kőszén bánya r.-t_________ 100
Szentendrei téglagyár r.-t.................... 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. ____ — 150
Unkány-Zbilvölgyi magy. kőszanb. iV-t. — ICO

X. Vasművek és gépgyárak réazv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t__ __ 200
.Danubius* magy. haió- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár___ 400
fíadrági va«ipar társulat........................   200
.Nicholson*-gépgyár részv.-tars.   200 K.
Rimamurány-salgótarjáni vasmii r.-t. _ HM)
Schhrk-féle vasöntöde as gépgyár____ __ 200
Tendloff és Dittrich gépgy r.-t. A) isor. elölj.

XI. Könyvnyomdák réazvényeL
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t._100
Franklin-társulat ... -------—________ 150
.Kosmos* müintézet —------ —   100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek.____ 200 K.
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. ___ SOO
Pesti könyvnyomda r.-t.__ — _ _ óOO

Xfl. Különféle vállalatok részv.
Általános waggon kölcsönző-társulat_ 400 K.
„Apollo" kőulajfinouiitó-gyár r.-t. —_ 200 K
Bantbn-fele vegyi gyáraK r -t.------ — 500 K
Bdiar-Szilágyi olajipar r.-t......................  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-í. zOO K. 
Egyesült magyarhoni üveggyárát: r. t.
El>ö ir.agj'ar betűöntődé r.-t........... ... _
LUó magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t
Eisó magy.tr részvény senőzóde___  _
Első magyar -;ertóshizlaló r.-t------------
Eisö magyar szállítási vállalat, r.-t.___ _
Első magyar szálloda r.-t............ ....
Első magyar üveggyár részvén>-tár-aság 400 K.
Első pesti spódium és csontliszt iryár — .....
Fiumei nzshar.toló- és nzscemenyilő gyár
Gachwmdt-féle szeszgyár ..................- —
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyar r .-t. 20
„Hungária* árpagyüngy-gyár---------------

uütragva es bénsavg\ár._

200 
400 K 

500
. 160

Osztrak-magyar bank ... — — — — —
Pesti magyar kereskedelmi bank------ — i)UU
l’nionbant

„Hungária* műtrágya es ténsavgyar._ 6*/, 
„Hygi'eia* fémipar reszvéi.ytarsasag — 
Jordán Viktor-íéle bőrgyár r.-t.

165,- 
112 -1 
199. 
107.-

Kabelgyár részvénytársaság---------------
Kőbányai király serfüző r.-t.....................20
Kőbányai polgári serlözö részvény tár*. 201 
Langer L osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 
Magyar ezuknripar r.-t. A. sor. -------—

ina —! 11.7.-
, 686.- 690 -

b 25 - 630 -
11?.— 1V.-
22Ö - 227 -
123.- 123 5c
80.- 85.-

v45. 1 150 -

602 - 504 -

! 23€.— 238.* -

2C3 -- 212. -
1J7 — 103 -•

22C0.— 2225.—

! ICC — m.‘-

215Í- 217*.-
10C.- 17C.—
25C - 260. -

I
! 330.- 385.-

j 235.— 240.—
75.- SC.-

85.-
2C0. — 203.-

14CO -

i 565.- 575.-
] 310!— 230.’ —

140 14ű!sü

150Í- 155Í-
4i6.— 420.-

12/G - 128C.—
290 - 300.-
220.— 2-0. —
22S.— 235.-

1 - - 
0 1600 - 1650*-

470 - 480.-
120!- :2s!-

35*.- i 4C* —
7*.— 76 -

300 - i 31J. —
38. — : 4c:.-
83.- 
—.— 84 -

141.75 142!

Budapesti

- - •' ■'éu.Yésnr. 100
Bpest-aio..t-ráVö,n. vili. tóz. vimt r. -t. 200 K.

- - - Bo„™

Első S’, ktrlözab. riiraagö7.hajó-társ* 000 p. pu ,1
Gőlnicxvölgyi vas.it r.-t. elsíbbs. ream— ;W V
6yllr-sopron-c-benfürt. vasat----------- ---- -0>

Kassa-oderbergi vasút .........— -- ........... ‘jri
Krssa-tnrnni helyi érd. vasút r.-t. els. r. -
Magvar-gacsorszagi vasat —-------
Mr,war iiyugoh vas.lt — — — —
Hírimarosi »vasat .Is. rvsrv. ...------- J»
Máramaros. sbvasat tiimreszveny«-------  * ~
Hlramarosi sóvasat B. részvény« _™ 
Marosvásárh.-szászr.g. vasat els. eszv.... «
Nagvkikinda-navyberst.r. vasat els. r. . »00
Orient, magy. tenger, hajózás, r.-t.... 1'» »• 
Osztrák-magyar állatnaasut...............— sj"

Petrozsény-lupényi h. é vasút els. r=s^. 100
Szlavóniai h. é. vasút els. --------------------

2ír.- 
295.50: 296 — 
150.- 160.-

90 —! 92.-
102.-, 103.-

456

ÍÖ9.- 111. ”

1^3.- 
1A0.- 
21 1 - 
210..- 
9S.5t. 
62.-”

194. 
191. - 
212.- 
211 - 
97.50 
67 - 

62.-V 67. — 
100. —x 101.— 
100.— IOI.'
IC!

223! - .>75.- 
100.- 101.“ 
- -i 1.X5 -

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy— — — --- ---

, , osztr. felülbélyegzéssel

Becsvárosi nyeremény kölcsön 1H74. évről - 
Buda városi sorsjegy.........",— **r 'c szír. felülbélyegzését-
,Jó szív* egyesület 

Magyar vörös-kereszt sorsjegy

• - j

40 p. p.

B.U1K-

osztr. felül hé'íyegz.
* w " ” nyvremény-j így

Olasz vörös-kereszt sorsjegy
„ osztr. felólbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — —------- —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy-------— — — —
Pálfly sorsjegy —....................... .................... —

XV. Pénznemek
Arany. es. és kir. vert............— — — — —

. 1 - * * "c »*** “* "*„ osztrák vagy magyar 8 Irtos — — — —

. 20 frankos..............................- —• —-------
, 20 márkás............... ........... — —-------- —
„ török aranyiira ..........................

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (KK) mar Kai 
Franczia bankjegy (100 frank) — — — — —
Olasz bankjegv- (ÍOO lira)........- — —------- —
Papirrubel darabonkint... — — — — — — —*
Román hankjegx* (100 leil—.........— — — —’
bzerb bankjegy (100 ezüst »linar) — — — —•

XVI. Váltók árfolyama (látra).

5.65 5.69
5.63' 5.67
9.5 ;•! 9.53
9.5--. 9.53

11.73; 11.77
58 65' 58.85

45 4Ct 45.60

Amsterdam —......... -

London ... .................
Német bankoiaczok 
Olasz. bankplaczoK...
Páris............ ........—
Svájcai bankpiaczok 
Bzenlpétervar — ...

100 hollandi írtért-------
100 frankért. — — —,—

10 sterlinget —-------
100 márkáért............ ........
100 líráért ............ .........
100 frankért — —------ -

100 rubvlért---------- » —

119 50’j 
58.6 
45.50 47.6C

119.9" 
58 65

4” 80 
.47.45

xvn. Határidőre kötött értókpt,
Julius hó vei 

Magyar aranyjaradék ... —
Magvar koronajáraoek ... —
Magyar általános hitelbank 
Mr,gyár ipar- és kereskedelru:
Magyar jelzáloghitelbank — ..............-
Magyar leszámítoló és pénzváltó bánit
B imamurányi vasmű ... —-----------
Hazai bank részvénytársaság — — ...

Osztrák hitelintézet — .
Déli vasút—..................
Osr-trak-niagyar allamva-nt ..................

________ > 122 75 123 -
_________ • 1CJ-2T, 10-: 4'"*

396-23 596 75 
UÜ?-SC) 104 - 

; 261 SCI 2ií'í - 
1 253 - 253 tú 
; 253.5C! 254 -

369.5'0i 269 70 
jl 85 50, 36 -
i 347 2?

— —_______ 200

76.- 78.-

1L'8*50 1C9 SC
128.- 132.-

117.50 119."

-*.-

*73.— 176Í"

500*.- 520l —

950*.- 955."
1357.- 136C.-
300 - 301.-

Jl. hitelbank előv. jog nélk.----------- I 396.—
Osztrák hitelintézet------------------------^,2/0.—
Magyar aranyjaradék--------------------
Magyar koronajaradek--------------- —.
Magyar ipar- es keresk. bank-------
Magyar jelzálogbank ...----------- —
Magyar penzv. és lesz. bank-----------
Rima-Murányi vasmű r.-t.---------
Első magvar ált. biztosító r.-t.-------
Budapest bankegyesület-------- — -
Első magyar iparbank--------------- --
Hazai bank részv. társ.----------- --
Peüti m. Ker-gk. bank .

I z á m o 1 ó árfolyamok.
Oez.t.-magyar államvasut —-------—
Salgó-Tarjári kőstónb. — — — — —
Magyar asphalt r.-t. — — — — —
l ;áki tégla és mészégető — — —
Magyar ezu kor ipar r.-t............- —
Észiűirnagy. küszénbanya r.-t. — —
Budapesti viliarnossagi r.-t — ... —
Pe«ti hazai első takarékpénztár ...
Se lilik-féle vasőnt. óa gépgyár------
Fiumei hitelbank... — -.................— —
Déli vasút--------------- — — —
Kassa-Somodi kőszenbunva -------—
Egyes, f&v. takp.^- — —- — —.........

Egyes, tégla- óa czetmmtgyár — — — ’■ —
„Danubius* ni. hajógyár — — ... — I —
Al.ivyav alt. kös/eub. ... .............- — , 124
Kőbányái polgári sörfozo r.-t. _ _ J
Budapesti takp. és aálogkől.   —. —
Magyar villám reszv.-tái's-------- ---- — 138
Alt. w iggonkö!c'uu-t............. .........
Ganz-félt- vasöntöde— — — —
Bp. közúti vasú. id. r. jegy —
Budapesti közúti vasút... — _ — — C88-
típ. újpest.-r. villáin, vasút 
Budapesti vili. városi vasút — — — 295
Adiia tn. kir. tengcrhan-z. r*-t.

Kamatozó kincstári utalvány kamatba (6 hó)-- -- — — -
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál — — -

Járadékok éa bankzálogleveiek elzálogosításánál
Más értékpapírok elzálogosításánál.. -----------------
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 22. 1897

Ezen hirdetési rovatban minden ex* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betű bői 2 krral, s compact betűk­
ből bzedve 4- krajczárral fizetendő#

Minden hirdetésre felvilágosítás aq 
e kiadóhivatal ingyen. Czlmmei ©na, 
tott hirdetések minden közlése utaq
mőgSOkr. bélyegilleték is fizetendő,

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohánv- zsdéjo VI. kér., Teréz- 
körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohányt..r^déje Jozsef-körut 
50. sz i (Baross-utoza sarkán.)

Nemecsek A.
dohány táv .leje IV. Petöfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
ralamint minden hirdetési

Özvegyek!
Igen megnyerő külsejű, erőtel­
jes. magas műveltségű, tekin­
télye- állású, nyugdíj képes. 38 
éves. özvegy állami tisztviselő 
rnegi'TT.erkednek egy 30—40 
éve5, független, müveit, vagyo­
nos növel Vallás és nemzeti­
ség közömbös. Elengedhetlen 
kellék: .iő telt testalkat és 
zongoraismeret. Titoktartás ma­
gyar becsületszóval biztositta- 
tik. Ajánlatok .Nem bánja 
meg soha“ « zirnen a k.adó­
hivatalba kéretnek.550:^

April 17.
Levél ment 5543

Intelligens,
szép, fiatal hölgy, olyan magá­
nyos gazdag ur pártfogását kéri, 
ki szerencsétlen helyzetén segít­
hetne. Levelek .. Véletlen 
szerencse1* jelige alatt kéretnek 
a kiadóhivatalban. 5544

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó úron kaphatók 
\ bécsi pénzszekrénvgyár raktá­
riban. Budapest, V#f BáS- 
wány-utcza 6. sz. 31030

Tűzhely,
használt, vendéglősnek való. 
olcsón eladó. Czim a kiadó­
ban. 5530/b

Eladom
vagy birtokért elcserélem tízen- 
egvezer irtot jövedelmező uj 
házamat. Ajánlatok „Birtok- 
csere" czimen kiadóhivatalba 
kérek. 5-)f0

Kosarak
fedéllel, iuen szép fehér 5 kilós 
kosarak szöllö- v~ gyümölcs- 
szállításhoz. száza bementve 
17 írt. ötszáz darabon felüli 
rendelményt direkte a gyárból 
szállítva, bármely állomásra 
bérmentve, százát 1b1 írtért 
szállít Pintér Gyula. Buda- 
pes‘, Kecskernéti-utcza 8. sz. 
50 darabnál kevesebb nem lesz 
szállítva. -31300

J ózsef városban
(küris-uteza) 2000 fit. jövedel­
mező tehermentes ház, 
jutányos áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 10613

Zongorák és pianinók
csakis kiváló gyártmányok, kö­
zöttük több átjátszott is vala­
mint saját készítmények, me­
lyek zeneművészeink által a 
..zene gyöngyének“ nevez­
tettek el. teljes jótállás mellett 
kaphatók Keresztély minta- 
zongoratermében. Budapesten, 
váczi-körut 21. sz. (lparudvar). 
I gvan ott ócska zongorák he- 
cseréltetnek és javítások, vala­
mint hangolások szakszerűen 
végeztetnek. 31081

Józsefvárosban
(Szigetvar - utcza) eladó két 
emeletes, évenkint lorin-
tot jövedelme/u ház — teher­
mentes. Czim a kiadóhivatal­
bán. Írásban is lehet értekezni.

10600

Bérház,
adómentes, 3 emeletes sarok­
épület. kitűnő helyen: a Nem­
zeti színház közelében, jövede­
lem 12,000 frtton felül, el­
adja a tulajdonos. Bővebbet 
csak vevőknek. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5518

Olcsó telek,
kelenföldi állomással szemben. 
1070 fj-szög — eladó. Czim 
a kiadóban. 3.1310

Vétel.
Török sorsjegyek

bélyegtelenek is kerestetnek 
megvételre egy párisi ház részé­
ről. Ajánlatok Heim J.-bez 
Szerecsen-uteza 25. sz. 31322

Kerékpárt
jó karban megveszek jutányo­
sán. Ajánlatokat „Pneumatik" 
jeligével árral együtt a kiadó­
hivatal továbbit. 10512

Takarmányrépa
megvételre kerestetik bármily 
mennyiségben októberi átvé­
telre. Czim a kiadóban. 5527

Alkalmazást keres.
Ispáni

állást keres a gazdaság minden 
ágú ban,a szőlők ezelés ben. állat- 
tenyésztésben. valamint a 
tehenészetnél is jártas jó bizo­
nyítványokkal rendelkező egyén. 
Mar nagyobb ideje mint 'Íven 
jó uradalmakban működött. 
Megkereséseket „S J. ispán“ 
jel alatt a kiadóhivatalba kérek.

10612

Állást keres
intelligens, szolid, kellemes, 
megnyerd modorral bíró magú- 
nos csinos iiatn! özvegy úri nő. 
aki a házvezetést tökéletesen 
érti és abban feltétlenül meg­
bízható. Ügyesen érti a női 
toalettek és gyermek ruhák 
tinóm, jó izlésseli elkészítését. 
Szives, de csakis komoly aján­
latokat a kiadóhivatalba kér 
„Nemes s*ivu jelige alatt.

1060*)

Gya korlatil&g
képzett 28 éves gazdász, 
ispáni, felügyelői vagy ehhez 
hasonló állást keres szerény 
feltételek mellett azonnali el­
foglalásra. Czim a kiadóhiva­
talban. 5520

Magyar
és német nyelvben jó és gyors 
írással biró államhivatalnok 
otthon végezhető írásbeli műn-- 
kát keres. Szives ajánlatokat 
„Soh. J.“ jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. 10561

400 koronát
adók befolyásos egyénnek, 
kisebb tisztviselő kinevezteté- 
seért. Czim a kiadóhivatalban.

5519
Társalkodónö.

Amerikai család 20 éves leányá­
hoz. aki jelenleg Európában 
utazik, kerestetik egy ól a 
visszautazásban ü kísérő nagy 
műveltségű hölgy, aki franc/iát 
vagy angolt, zongorát é- rajzot 
tökéletesen ért. és előkelő 
ajánlatokkal rendelkezik. Aján­
latok fiz**téci feltétellel és fény­
képpel, a melv visszaszármaz- 
tatik. „ J R. 6745.“ jelige alatt 
az Egyetértés kiadóhivatalába.

105S5
Egy intelligens

32 éves hölgy, ki a háztartás 
vezetését és kormányozását 
teljesen érti. óhajt mint ház­
vezetőnő idősebb, nőtlen vagy 
özvegy nagybirtokoshoz, főpap­
hoz orsz. képviselőhöz vagy 
katonatiszthez jutni. Gyerme­
kek nem akadály, sőt gyöngéd 
oltalomba veendi őket. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

5537

vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés
Lakás és

alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Uradalmi tiszt
elvállal nagyobb gazdaságot 
önálló kezelésre csekély fize­
tés és a tiszta jövedelemből 
proventuális részesedésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 5521

Kiszolgált
huszár őrmester, nagyobb ura­
dalomba, hol ménest tartanak 
felügyelőnek ajánlkozik. Levél­
heti megkereséseket „Ménes“ 
jel alatt továbbit a kiadóhivatal.

10513

Alkalmazást nyer._
Tanoncz.

vidéki jó családból származó, 
fűszer- és vasüz'iHhon felvételik. 
Czim a kiadóban. 5530/a

Tanulónak
felvétetik jó forgalmú vas-, 
fűszer- és vegye?kere>ke<lé- 
sembe egy tisztességes tiu. 
Czim a kiadóhivatalban. 553.2

Jegyzői irodát
önállóan i- vezetni képes oki 
segédjegyzot keresek havi 
10 trt fizetéssel s teljes ellátás­
sal. Ajánlatokat Segódjegyzö 
jel alatt akiadóhivatalhoz kérek.

10590

Társalkodónő
kerestetik fiatal özvegy minő 
mellé, ki állandóan vidéken 
tartózkodik. Kívántatik meg­
felelő műveltség, magyar, i 
met s IVanczia nyelv tudú 
Ajánlatok julius hó 15-ig „Öz­
vegy urinö" jelige alatt a 
kiadóhivatalba adandók 1U»60

Oktatás.
Oki. nevelőnőket,

gyermekkertésznöket,
bonneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony, Buda­
pest, Andrássv-ut 21. félemelet.

31367

bérlet.

Szepességi
ev. lelkész, fogad magán tanuló­
kat a német nyelv elsajátítása 
és valamint algimnáziumi, pol­
gári vagy elemi osztály elvég­
zése i zéijából. Czim a kiadó­
hivatalban. __________ ;>; »34

Kevelőnő
állást keres. Tanítja a felső 
tantárgyakat, magyar, német, 
francai a. angol nyelvet, zom 
iát. kézimunkát. Ajánlatok e 
lap kiadóhivatalába ..Kikép­
zés“ czim alatt kéretnek. 5539

Nevelői állást
keres bármily szerény díjazás 
mellett, a nyári szünidőre egy 
tanító Budapesten vagy vidé­
ken. Czim a kiadóhivatalban.

5478

N e velő-tanár
kerestetik V-ik gymnasium! 
tanuló mellé, előkelő falusi 
földbirtokoshoz, latin, görög, 
német nyelvvel. Ajánlatok ok­
mányok és arezképpel kéret­
nek. Czim a kiadóhivatalban.

5515

Lakás
augusztus 1-jére, a Nemzeti 
színház közelében, f. em. 2 
utczai szoba, előszoba, konyha. 
C^im a kiadóhivatalban. 5542

Különféle.

Birtok
megvételre kerestetik 
készpénzfizetés mellett
kb 1000 kát. hold : a követ­
kező megyékben lehet : \e~z-
|uém Vassal érintkező részén. 
Feliér. Tolna felső részén, vagy 
Nyitna, Pozsony, Bars alsó 
részén. Saját regiben lévő 
birtok, mely szeptember vágy- 
októberben átvehető lenne, 
előnyben részesül. Szives aján­

latokat kér
Keszthelyi Nándor

Budapesten. VII., Wesselényi- 
utcza 39. sz. 31359

Komoly tanítónő
(asszony) fürdőre távozó szülők 
otthon maradt gyermekeihez 
ajánlkozik. Káz vezetéshez 
ért. Ajánlatok ..Meghízható 
97.“ czimen a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5458

Pénzkölcsön
budapesti házakra és birtokra 
1 -sö és 2-ik helyre, úgyszintén 
váltókra. Czim IV. Régiposta- 
utcza 10. félemelet 8. 51371
Uradalmak, tenyésztők, ser­
téshizlalók és sertéskeres­

kedők figyelmébe:
A kőbányai sertéshizlaldáimban, 
melyekben 5—6000 db. sertést 
állandóan hizlalni lehet, 200 
db. sertésnek való aklot 
havi 10 Írtért bérbe adok. 
Ezen hizlaldában lévő 50 ló- 
erejű göz-daramalinoinban a 
tengeri vagy árpa móter- 
xnázsúja 22 krajezárért 
darúltatik. A hizlalda <*1 van 
látva kutakkal, vízvezetékkel, 
viz-szi Valisukkal, viz-uelegitö- 
vel; malum, hid és sertés- 
mérleggel. elegendő bambátok 
és magtárakkal, az i parva sut 
vágányaival, ki- és berakodó- 
val slí). slb., mint vészmentes 
nyílt piaczról a hízott sertések 
elszállithutók ismét az egé<z 
belföldre. Ausztria és Cseh­
országba. Szives szó- vagy levél­
beli megkeresések Mednna 
J. ez éghez Kőbányára inté- 
zendők. 31352

összes költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arvzké- 
pével. Ára kötve 1 frt. Kapható 
az „Egyetértés“ kiadóhivata- 
lában (IV. Papnövelde-utcza 8.) 
a pénz eluleges beküldte 
mellett.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
(Szász-Magyar vasúti kötelék.) 
A Voitersreulh és budapesti 
állomások közötti viszonylatban 
közönséges barna agyagárukra 
kihirdetett és f. évi április 1-én 
életbe lépett 100 kg.-kint 
1419 krnyi díjtétel f. évi Julius 
15-étöl való érvényességgel 
100 kgkint 107 9 krra mérsé- 
keltetik. Budapest, 1897. juliu 
9-én. Az igazgatóság.

Az apró hirdetések
mindenkire gya kor. 
lati értékkel bírnak,
Levelezésekre, üze. 
netekre és minden­
féle közleményekre
az EGYETÉRTÉS
apróhirdetési rovata alkalmas,
A hirdetési dijak i/,„ olcsák 
Mindannyiszor. a liánv-W j 
liiriteté- megjelenik. 'ec,.e,v 

két krajezárha keriil.Va-i'a. 
gal.i. betűvel négy krajczartia
Czimmel ellátói hinlt-lviekliel 
még epy-e.gy hirdet.'- !ita„'v0 
kr. kincstári li<*lyc L Íll«-tek kulóu 
jár. Ha a czim 
hanem a bildete- u.-y szól' 
Iiuűv „Czim a t ia<lúl,ivátalbaá 
megtudható, akkor hebegj, ,• 
nem kell fizetni. A kiuüölinatal 
ilyen esetben minden díj aélfcul 
megmondja a kérdi-zo-köJák* 
m-k az illető ezemet. vidékre 
díjtalanul levelez i-_ 
kerdezöek odw a po- tabclyeze* 
beküldi. Vidékről beküldött 
jeligés hirdetésekre érkező 1-1 
velek a legpontosabban i>;ba. 
itteniek posta ulján a hirdető- 

nek. ki czimét tudatja a kiadó, 
hivataliul, hol az a legnagyobb 
disckreei.'iban tartat ik.' Helyben 
a hirdetések a kiadóhivatalban 
vétetnek tői készpénzen, vidék­
ről a pénzt legalku’,masabban 
postautalványon leliet küldeni

egyszerűen 
írandó:

csak -m

az EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalának Budapeaten.

Saját iiészitmányti

torna-szerek és függő-ágyak
vtilótll angol !!!ij

Lawn-Tennis és társas-játékok.

s. ti-

I vh:.Lk. rwliA- uritó - kötelek 
léhér kenun Lvl. hrvederek, 
tömi.'.k. tüzolt,'- f- itató vedrek. 
2<.ikoL. ponyvák, zsinegek es 
k itdcr7<tnórók. valamint min­

dennemű halók

SEFFER ANTAL
kötéláru gyári raktára 

Budapest. IV.. (Károly* 
kaszárnya) Károíy-utoza 12.
Tornatermek Berendezési költ­
ségvetés kívánatra készséggel.

Leonhardi-féle tinta.

Titkos betegségeket,
„ •

Tehétetlenseget. algyengüit férfiéról a I 
hydro- es elektretwapiai ,;y mud ?’■ nnt gy •„•>•.t -mj-twan

Beseaihek AEaajos j
orvos-sebész es szülész. 31 év óta e téren különleges orvos. 
Bendel naponta : .•„•••. • dtHut.u, 4 or *i- t» este 7 —»

v .. á. — D: ja-ott levelekre vah<*ol. 31135

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17.í

Különleges.ég: egyedül valódi

Ánthracen-tínta.

Továbbá m.dvniiomll
író- és másoló -tinták. I 
Szinostlnták,autograph |
untak, hoktograph-tln- I
tak folyékony ’us r ■■

-kólák -zárodra:
tiutapor - kivonat, bé-
lyet zö-í estek, másolo-
ftiSíek. t ,'a fi-hrrnt-müek

. folyékony onyv
gumici. Synáovikon.

''•id, IV.iV

Magyar királyi államvasutak.
20.5 M t'7. szhoz.

Pályázati hirdetmény.
A ; udape^t-laiosmizsei h. é. vasút Lnjosmiz.se állomás fel­

vételi épületinek, kibüvit. következtében egy toldalék rpíilet 
lére-.-.ése válik szükségessé, mely létesítmény biztosítására 
ezennel nyilvánosxerseny tárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztató 
adatok, valamint n munkák végrehajtását szabályozó, részletes 
feltételek az alulírott üzletvezetőség pályafenntartási építési 
csztá’iyar.ak helyiségében (Terez-kurut 62. sz. 1. em. 18. ajtó) 
es u köüúnyai o. m. hivatalos helyiségében (Kőbánya alsó 
pályaudvar) a rendes hivatalos órák alatt megszemlélhetek.

Jogérvénye? es kellőleg bélyegzett ajánlatok f. e. augnsztns 
Lo 2-ig d»-ii 12 uráig általános osztályunk vezetőiénél -Tei éz- 
kuruí 62. i. em. 6 ajtó) nyújtandók he ezen czim alatt : r Ajánl at 
Lajo—Mizse állomás felvételi épület kibővítésére vonatkozólag.“

Később érkező ajánlatok nern fognak figyelembe vetetni.
Bánatprnz fejében legkésőbben t. e. julius 31-ikén déli 

12 óráig 200 frí azaz kétszáz forint ke«zpt-nzben, vagy állam­
letétekre alkalmas ertekpapirokban a balparti üzletvezetőség 
gyújtőpénztárúnái lefizetendő.

Készpénz után kaniat nem követelhető, az érlékpapirok pedig 
a budapesti illetőleg becsi tőzsdén legutóbb jelzett 1 f napnál 
nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de semmi 
esetre névértéken felül fognak számíttatni.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak 
fenntartjuk.

Budapest. 1897. jnliti- hó 16-án.
Az igazgatóság.

y^ia3g^^2?rkVlEr7?f-r^

Ean de Labarraqne

Pecsétviasz és ostya

. m. LEONHARDI
* Bodenbach u T

í.apl atj a kgtobi i>ol- és kül­
földi írószer-üzletben

aam——8

Magyar királyi államvasutak.

1045u4 97. A IV, szám.

Hirdetmény.
Személyvonatoknak feltételes megállása Tar íírhúznál.

A budapest—Tutikat vonalon közlekedő 305. és 306. <-z. 
személyvonatok Bászthó és Batony állomások közti 73. or- 
húznál levő „Tar“ nevű feltételes megállóhelynél f. évi augusz­
tus 1 -túl kezdve utasok fel- és leszállása czéljából feltételesen 
megfognak ullani. és pedig a Budapest k. p -udvaron este 
7 óra 45 pén zkor érkező 305. cz. személyvonat délutáni 3 óra 
53 pereikor, a Budapest k. p -udvarról délelőtt 9 óra 20 percz- 
kor induló 306. sz. személyvonat pedig délután 12 óra 
40 perezkor.

Budapest, 1897. julius 17.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

I%!égy arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

If„ vási-ite 115!.
Raktár valamennyi fűszer- éa csemego- 

kereskedÓEben.

31090 Küfferle Józs. és Tsa.

«

lStitfi/TI. lS9j. szám.

Pályázati hirdetmény.
A nviregyhúza-csapi vonalun kön levő 1-Vnye -Litke állomás 

kiböviirse c/éljából végrehajtandó al- »- magasépitményi 
munkákra ez.-nnel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a 
versenyfeltételek szerint felszerelt és felbélyegzett ajánlatok 
legkésőbben f évi julius hó 31-én dél; 12 óráig a m. kir. 
államvasutak debreczeni üzlet vezetőségének titkárságánál be- 
nyui tandók.

Később érkező ajánlatokat nern fogjuk figyelembe venni.
A végrehajtandó munkálatokra vonatkozó tervek, a részletes 

költségszámítás a szerződési tervezet a m. kir. államvasutak 
debreczeni üzlet vezet őségének pályafentarlási és építési osztá­
lyában. valamint Cngváron levő osztálymérnökségünknél a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati 
költségszámítás é5 az ajánlati szöveg díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai következő felírással látandók el 
r Ajánl at Fényes-Litke állomás bővítési munkáira.“

Bánatpénz fejében legkésőbben f. e. julius hó 30-án délelőtti 
11 óráig 1*200 azaz egyezerkétszáz forint teendő le készpénzben 
vagy állami leletekre alkalmas értékpapírokban az előbb említett 
íizletvezetőség gyüjtöpénzturanál. A készpénzben b^tizetett 
bánatpénz után kamat nern követelhető.

Az értékpapírok számítandók a budapesti, illetőleg a bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett. 14 napnál nern régibb utolsó napi 
árfolyammal, de soha névértéken felül.

A beérkező ajánlatok el, \ agy el nem fogadáca iránt az 
üzlet vezetőség fenntartja magának a szabad döntési jogot.

Hebreczen. 1897. julius hó 15.
Az igazgatóság.

lan- és nevelő-intézet
Rákos-Palotán.

Az intézet egy öt hold kiterjedésű parkban fekszik Növendékek fölvétetnek 
4 elem;. 6 polgári. 8 gymnr.-i.irni osztályba. Az elemi, polgári és a négy alsó 
gymnasium! osztályok a nyilvánosság jogával vannak felruházva A gymna- 
'.um négy felső osztályába járó tanulók B alapos oktatásban részesülnek és mint 
magántanulók euy nviivanos tőgy ninasi um ban tesznek vizsgát. A magyar-, német-, 
franczia-. latin nyelvek alapos tanítására különös súlyt fektetek. A szellemi tehetsegek 
feileszte-r- mellett a test edzésére is kiváló gond fordittattk. Kitűnő tanerők. Alapos 
oktatás es gondos felügyelet. Erőt adó jó táplálék. Kitűnő viz. A növeldei dij 
mérsékelt. Ismertetővel (programmal» és bővebb felvilágosítással szívesen szolgál 
Rákos-Palotán (Budapest szomszégságában, Vasúti-, posta- és távirda állomás ,

Wagner Manó,
31323 igazgató, intézettulajdono*.

L42; szómhoz.

Hirdetaiény.
A keresbedelemtigyi m. kir. mini-zter 1S07. évi juüns hó 9-én 

251.',i. számú rendeletével a Verseny-utczai póstakezelési épületnek kibő- 
■..lését és átalakítását s ugyanott egy uj favázas épület létesítését 19,300 frt 
29 kr.összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munka kivitelének biztosítása czéljából az 1897. évi 
július hó 31-ik napjának d. e. 10 órájára a pestmegyei m. kir. állam- 
epitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órá­
jáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költség- 
összeg 5“ ,-ának megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek az állampénztár­
nál I adóhivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét igazoló 
pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes 
fdtéteM: a nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők.

Keit Budapesten, 1897. julius hó 16-án.

A Pest-Pilis-Solt-Kiskun megyei m. kir. 
313i9 államépitészeti hivatal.

Minta-birtok.
Egy igen szép éa értékes 

nemesi

uradalom
Felső Magyarországon, vas­
úttól 1U percziiyire, jelentékeny 
várostól 45 pereznyire, kikere- 
kitett 1015 hold «-1st» osztályú 
szántó, öntözhető rét. ebből 
2<XJ hold értékes tölgy és feny­
ves erdő 240.000 forintért 
eladó. Igen szép kastély 20 
szobával, pompás régi park. 
nagy majorság uj akiokkal, 
minden a iegjoöb karban 
Go slag inventar. nagy 
j ószúgállonány (simznen 
thali faj). Saját vadászat.

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt készséges fel 
világositást Patz Richard 
Wien, 4 1., Margarethen 
strasse 12 szám. 31358

KOYARY ÁRMIN

SORSJEGYEKRE

ÉRI ÉK PAPÍROKRA
(visszafizethető tét 
»zésszerinti klseoo 
részletekben is) bár­
mily összeget ige** 

olcsón ad

bank- é* váltóüzlete 
Kossuth Lajos u. 4.

Dreher-fele palota

ölese

KÉZI LEXIKON
SZERKESZTI

ACSÁD1
A M. TUD. AKADÉMIA TAGJA.

Számos térképpel és miixnelléklettel.
A Kézi Lexikon az emberi tudomány és ismeret összes ágait felöleli. Irodalom 

történelem, jog- és államtudomány, közgazdaság é.- pénzügy, életrajz, bölcsészet, művészet, 
földrajz, természetrajz, természettan, vegytan, orvostan, katonai tudományok, zene, sport, 
a mérnöki, gépészeti, technikai tudományok minden ága és általában minden hasznos 
tudnivaló szótárszerűen, abéczé sorrendben, a tudomány mai színvonalának megfelelően 
a legújabb vívmányok, haladások, kutatások és adatok felhasználásával, van a munkában 
tárgyalva. Népies szólásmódok és idegen szavak magyarázata mellett folytonosan utat az 
irodalmi segédforrásokra s könnyen érthető, világos, népszerű előadásban taglalja az 
.emberi ismeret összes ágait. Ennélfogva a Kézi Lexikon ép oly hasznára 
van minden szakembernek, mint az egész müveit olvasó közönség- 
nek. mert egyaránt számba veszi mindnyáj ok igényeit.

A Kézi Lexikon e!=ö sorban magyar olvasók számára készült s
minden részében, egész tartalmában magyar. Nemcsak magyar nemzeti szellem, igaz 
magyar érzés hatja át, hanem a mellett, hogy figyelembe veszi a külföld, az egész 
művelt világ összes szellemi s anyagi viszonyait, első sorban Magyarországról, a magyar 
genius alkotásairól, a történelem, az irodalom, a jog, a politika, művészet, gazdaság, ipar 
és kereskedelem, közművelődés telén, szóval, a magyar polgárosodás állapotáról nyújt 
beható tájékozást. Minden egyes ezikke, a legrövidebb is. a magyar közönség számára 
készült s sok ezer magyar tárgyú ezikkében teljesen hazai viszonyaink, magyar 
törvényeink és közállapotaink tükröződnek vissza.

E magyaros szellem és irány még mellékleteiben is kifejezést nyer, melyek 
hazai viszonyainkat tartják első sorban szem előtt és külső kiállításuk fénye mellett 
elősegítik honi vUszonyaink megismertetését.

A Kézi Lexikonban rövid, de alapos tájékozást talál az olvasó minden tudo­
mányos kérdésről és fogalomról s minthogy a Kézi Lexikon főleg Magyarországra van 
figyelemmel, az idegen nyelvű hasonló nagy lexikonok ebbeli hiányait is pótolja s Így 
beszerzése még azoknak is ajánlatos, kik egy nagyobb német vagy 
régibb magyar lexikon birtokában vannak.

A Kézi Lexikon külső kiállítása is rendkívül fényes; minden füzet négy iv 
szöveget és legalább három önálló mellékletet log tartalmazni. Ezek közt -zamos 
remek színes kép, 30 térkép és más a legnagyobb műgonddal készült tábla 
és melléklet lesz. Hogy minél szélesebb körökbe be fog jutni, arról ezen uj czim- 
kiadás rendkívül olcsó ára is kezeskedik, mely jóval csekélyebb minden hasonló 
külföldi vagy magyar munkáénál.

A Kézi Lexikon uj olcsó kiadása összesen 120 nagy Ívből és 96 mellék­
letből fog állani, és 30 négy Íves füzetben, két kötetben jelenik meg. Minden 
kötethez díszes és jutányos bekötési táblák készülnek.

A füzetek minden héten pontosan fognak megjelenni. A harminczadik füzettel 
a munka befejezést nyer s a kiadóhivatal kezeskedik róla, hogy a vállalat az előre 
meghatározott harmincz füzeinél nagyobb semmi esetre sem lesz.

BEE<HBaK«5'td5selí:e6 csZSoggsaellaMRlEg

Az egész miire ... 6 Írttal
10 füzetre................2 írttal
5 füzetre................ 1 írttal

Egy-egy füzet ára csak 20 kr.
Az előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ 
kiadóhivatalához l iiIllendők. Budapest, IV. kerület, 

Papnövelde-uteza 8. szára.

Minden családban nélkülözhetlen!

Kelt Nagv-Szalontán, 1897.

Erdélyi Gyula

»wtwfwwmimniHw
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Cs. és kir. osztrák-magyar éj 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1833.
aranyérem s diszokmánynyal.

Keleti-féle servketö -u
tekintélyek véleménx
legtökéletesebb - . oeu
nern r-n>7.i,. nem gyakori:
illetlen \ oma»t e- . v.itjj, 
rzelszerü s/er-kezeténel íúgva az 
t-úCigi servkvtuk hi-t:\.

Keletl-íóle gummi-sérveotö
iduniitbató peiútÍATal. i-:.
VéuőVel é-r biZtoDSag - vY\ --

Arak: egyoldalú 6-3 frt , 
kétoldalú 12-16 frt.

Gyáramban készülnek ezentivui- 
mtilabak. mükezek, 
tHeí-;ng-fele renűiZeí.-. ; «
C,u 1 ÍÜtöK. haskvtvl, gv rcí.':. -
cyak eS mindenféle g, i: . K

Megrendeléseket pont n es dis
ctéteh eszkóiól

KELETI J.
kCtszerészésorvv»»*besz. n.\a>’ ■ 

tÓUzlet és servL'óte-íZct» n.-L
Budapest. IV , Kozuna 

herczeg-utcza 1 sí.
b'febciZeti müs7e:fvar :

Rostély - utcza 
károly-l&ktanyd íd.

DST Nagy képes ár­
jegyzék ingyen es bér- 
mentve, -»s -9713

Magyar királyi államvasutak.

Versenytárgyalási hirdetmény,
Biharmegyébe kebelezett Nagy-Szalonta na?v 

közs.-g mintegy 20.000 négyszögméter területű belső 
piacztér burkolását határozta el.

Ezen munkálatokra zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdet.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, liogv járt 
ajánlataikat f. évi augusztus hó 3-ik nap. 
jának déli 12 órájáig a nagy község alulírott iő- 
jegyzőjénél adják be, ugyan az nap délután 3 órajakor 
a nagy község tanácstermében íog az ajánlatok fel­
bontásával az árlejtési tárgyalás megtartatni.

Az építtet ő bizottság fentarlja magának a jogot a 
beadott ajánlatok közül — tekintet nélkül az egységi 
árakra — bármelyiket elfogadni, illetve az ajánlatok 
egyikét a képviselő testületnek a szerződés meg­
kötése végett bemutatni, a mikor a szerződésre 
vonatkozó közelebbi feltételek megállapittatnak.

A burkolandó piaeztérre vonatkozó műszaki műve­
letek. részletes felvételek alulírott főjegyzőnél a 
hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők.

Ajánlatok tehetők kő, aszfalt coulé és aszfalt 
macadámra.

julius 17-én.

Czeglédi Imre.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV.,, Papnövelde-utcza 8. sz.

102402/1897. szám.

Hirdetménye
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilván . a/Ai-Bű 

tárgyalást hirdet a Betruz-t-ny úllumásuii elöállitaii kivet­
kező épületük, úgy mini :

egy lakóépület, egy vizállomási épület toldalék-; .' 
valamint kc-t urház. cs az ezen épületekhez tarív/.., ' •
építmények létesítésére szükséges munkák végrehait.«-

A tervek, a költségvetés és hozzá tartozó ej.it.-i . 
egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánl úti •*
a pályázati feltételek, valamint a munkák végreli i5 -..év", 
kötött feltételek. Budapesten, a magv. kir. álkm-vu . : 
gatóságának magasépitményi ügy«»sziálváhan .Tér. • fut 
Hl. em. 13. ajtó) és Aradon, az üzletvezetőség p.,;... .-n: 
osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők

Az ajánlatokat legk.*sobl> 1S97. angusztn» he 4-ca 
12 óráig kell lienyujtani. alulírott iv izgatóság a ■ •* 
tályánál (Tvréz-korul 56. sz. II. em. lo. ajtót.

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit iv.-ii'ótó 1 1
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő i.....
kell benyújtani „Ajánlat a petrozsényi älloma-.-n léir-íteiJ.' 
épületek előállítására.1*

Csak az ös«z»*s munkákra tett ajánlatok fognak fí.ry •• le.-nLa 
vétetni.

Az ajánlat benyujlását megelőző napon, vagvis 189? év: 
augusztus hó 3-ikan deli 12 óráig 13UU frt, azaz a . : •
száz o. é. Irt bánatpénzt kell a magv. kir. uHamva-ut.A L.- • 
ponti főpénztárnál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) akar kt-s - 
pénzben, akár állami letétekre alkalmas éitrkpapírvkhaa 
letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nern v-atulanJv».
Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi toz-dcu 1 

utóbb jegyzett, tizennégy napnál nem régibb. utoBv ariulvu'T 
szerint számíttatnak, de soha névértéken felül

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatuk szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Fos a utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nvel adandók fel.

Budapesten, 1397. évi julius hóban.

Az igazgatóság.

1897. ti
SZERKEI 

BUDAPEST, IV. P Alj 

Telefon
kéziratokat itd

ffüK BERKENTES LEI

ELÖFIZEj

Vidékre postán v hl
Kgy éne .... *0 frt.l 

fél éne . . 19 frt f
fitolföldre: s hón
fruntzia-. Öléül-. OrosxJ 
ezáságukba, Swajcz-. 
♦»lurmLt amaz ur«i^- 
g^riódeabes tartóztiakl

Eb» ezé

A szabadéi! 
utján, vakon 
Van-e még vj 
iránt, hogy bj 
táris elv hang 
parlamentárizj 
Mindenki tiszt] 
báró Bánfty 
badságnak kid 
keresi dicsösd 
vallanak, hogy 
zetet akart tel 
beleeröszakolf 
pártjával, hód 
törvényhozás f 
CsszelialmozíJ 
güs ügyek s [ 
lesen teljesíti 
ság korlátozál 
akadályozását 
elégséges ok,| 
szakossággal 
mát. Úgy mi 
hogy ha a kJ 
maga ügyetlej 
zék segítse ki 
ellenzék erre| 
hanem lelkiis 
korolja a paij 
Bánfty Dezs 
rint rászolgál 
elnémittassékl 
vett a kormi 
alatt indul al 
való irtó haq 

Most már 
zsőnek mi a| 
A klót űrt akj 
az alkalmazi 
az ellenzéki 
minden lelietj 
tok akezió-kc 
zése mellett 
akar. miutánl 
ját pártjábanl 
akaratának, 
léséhez.

Ha nem 
vissza az ell 
való békessj 
kezdeményezi 
szabott volnj 
föltételeket, 
a legmegalád 
képtelenségei 
ellenzéki pár] 
tönkretétele 
föltételeket, 
a legbolondj 
hoztatva s 
saját letelökl 
messe bárói 
és a netnzel 
még pedig

Magyar

,A bO é\e| 
bemutatta a 
talinát rs il 
Partlienopi .1 

London ugl 
több ezerévé! 
A viiágkvrea 
erkölcsűk légi 
egy dusgazdaj 
polgár a leg 
uralkodónak 
tonát. kiről | 
fegyvert es 
csületrabluk. 
kosok sem 
kánvnyal és 
ban érdemes

Így szónoki 
tagjainak egf 
— a legkelld 
előkelő ijeaeiq 
immár négy 
sedésc telt ti

A jubileutf 
akkor a néni 
tagja, kit hol 
lomba hozta!

— Ha 
mennyire 
lencsém hol! 
hová. a boi| 
találkozni.

— Ez. mái 
negyedik nal 
legcsodáiatoa

Ez egy 
nem kérnek 1 
érkezik báni 
a háta mögl 
mi járatban J 
szemébe me 
embereinek, I 
metjének.

E bátorsa| 
sadalmak 
a londoni J 
hogy sehol 
nem vetnekl
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